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Szanowni Państwo, Drodzy Mieszkańcy Gminy Radwanice

Z wyrazami szacunku
Wójt Gminy Radwanice

Paweł Piwko

    Kwiecień przynosi kolejny numer naszego biuletynu, a wraz z nim najświeższe 
informacje z życia gminy, które z satysfakcją i przyjemnością oddaję w Państwa 
ręce.
    Z prawdziwą dumą mogę dziś powiedzieć, że niedawno otwarte Centrum Usług 
Społecznych „Roszarnia” stało się miejscem tętniącym życiem. Ogromne zaintere-
sowanie oraz pełne wykorzystanie jego oferty są dla nas najlepszym potwierdze-
niem, że obrany kierunek rozwoju jest słuszny. Szczególnie cieszy mnie fakt, że 
przestrzeń ta łączy pokolenia – od najmłodszych mieszkańców po seniorów. Zachę-
cam Państwa do dalszego korzystania z jej możliwości – zarówno poprzez wizyty 
w kręgielni, organizację wydarzeń okolicznościowych, jak i udział w zajęciach spor-
towych czy aktywnościach ruchowych.
    Nie zwalniamy tempa. Przed nami kolejne inwestycje, o których szerzej piszemy 
na dalszych stronach biuletynu. Konsekwentnie rozwijamy naszą gminę, podejmu-
jąc nowe inicjatywy i realizując ambitne plany. Jednym z nich jest przejęcie grun-
tów od Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa – w tym 14 działek w Radwanicach, 

gdzie powstanie nowa przestrzeń rekreacyjna – FIT PARK, miejsce stworzone z myślą o mieszkańcach i ich ak-
tywnym wypoczynku. W przyszłym miesiącu rozpoczynamy budowę długo oczekiwanej przychodni lekarskiej. 
Mam nadzieję że spotka się to z dużym zainteresowaniem z państwa strony. 
 Istotnym krokiem naprzód są także zmiany w planowaniu przestrzennym. Buczyna doczekała się swoje-
go pierwszego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, który porządkuje rozwój tej miejscowości 
i wyznacza jej kierunki na przyszłość. Nowe plany uchwalono również dla Lipina i Radwanic, otwierając tym 
samym kolejne możliwości dla budownictwa mieszkaniowego oraz dalszego rozwoju całej gminy.
 Przed nami czas wyjątkowy – pełen wydarzeń, które sprzyjają wspólnemu świętowaniu i budowaniu 
lokalnej wspólnoty. Majowe uroczystości, Dzień Dziecka, rajd rowerowy, Dni Gminy Radwanice czy Noc Świę-
tojańska to doskonałe okazje do spotkań, rozmów i chwil wytchnienia od codziennych obowiązków. Serdecznie 
zachęcam Państwa do udziału.
Pamiętajmy – warto mieszkać w Gminie Radwanice. To tutaj, każdego dnia, wspólnie tworzymy naszą przy-
szłość.
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Nowoczesny tor rekreacyjny
rośnie w oczach! Ruszyły prace
nad długo wyczekiwanym
pumptrackiem – przestrzenią
dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Asfaltowa
nawierzchnia, dynamiczne
zakręty i muldy zapewnią
świetną zabawę bez
pedałowania. 
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Gmina Radwanice stawia na
szybki dostęp do informacji!
Dzięki bezpłatnej aplikacji
Blisko wszystkie
najważniejsze komunikaty –
trafiają prosto na Twój
telefon. 

Zainstaluj
NAJWAŻNIEJSZĄ
Aplikację w Gminie 

Buczyna, Lipin i Radwanice
z jasnymi zasadami rozwoju!
Uchwalone plany
zagospodarowania
przestrzennego otwierają
nowe tereny pod
budownictwo mieszkaniowe. 

Nowe plany
zagospodarowania
– więcej możliwości
dla mieszkańców 

Gmina Radwanice udostępnia
świetlice na wynajem.  To
idealne miejsca na wesela,
urodziny czy spotkania
rodzinne. Prosta rezerwacja,
szeroka dostępność
i przestrzeń dopasowana do
różnych wydarzeń.

Świetlice do
wynajęcia – miejsce
na Twoją uroczystość
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Hołd dla przeszłości, przestrzeń dla przyszłości 
„Roszarnia” otwarta

 

Te słowa, wyryte na nowo odsłonię-
tym pomniku w Gminie Radwanice, 
niosą wyjątkowo silne przesłanie. 
To nie tylko symbol pamięci, ale 
przede wszystkim hołd dla ludzi, 
którzy po dramatycznych doświad-
czeniach wysiedleń przybyli na te 
tereny i z ogromnym wysiłkiem 
stworzyli tu życie od podstaw. Po-
zbawieni dorobku, często zaczy-
nając od zera, zbudowali domy, 
społeczność i tożsamość tej ziemi. 
Dzisiejsi mieszkańcy zawdzięczają 
im bardzo wiele – 

Uroczyste odsłonięcie pomni-
ka odbyło się w piątek 27 marca 
i stanowiło ważny element ofi -
cjalnego otwarcia Centrum Usług 
Społecznych „Roszarnia”. Wyda-
rzenie miało podniosły charakter, 
a jego szczególnym momentem 
było poświęcenie zarówno bu-
dynku, jak i pomnika przez bi-
skupa Tadeusza Lityńskiego.

Wśród zaproszonych gości zna-
leźli się m.in. Marszałek Woje-
wództwa Dolnośląskiego Paweł 
Gancarz oraz Wicewojewoda Dol-
nośląski Artur Jurkowski, a także 
byli pracownicy Roszarni i przed-
stawiciele lokalnych samorządów.

Z kolei wcześniej odbył się odbiór 

społeczny nowego Centrum Usług 
Społecznych „Roszarnia”, który 
cieszył się ogromnym zaintereso-
waniem mieszkańców. Frekwen-
cja przerosła wszelkie oczekiwa-
nia – obiekt odwiedziły prawdziwe 
tłumy, zarówno z terenu gminy, 
jak i spoza niej. To pokazuje, jak 
bardzo wyczekiwana była ta in-
westycja i jak duże nadzieje wią-

że z nią lokalna społeczność.
Podczas odbioru społecznego 
uczestnicy mieli możliwość do-
kładnego zwiedzenia obiektu. 
Po wszystkich przestrzeniach opro-
wadzali Wójt Gminy Radwanice 
Paweł Piwko oraz Dyrektor Cen-
trum Usług Społecznych Emilia 
Zagórniak, prezentując funkcjo-
nalność i nowoczesność budynku.

 Paulina Banaszak 

„KU PAMIĘCI WYSIEDLONYCH, 
KTÓRZY NA ZIEMI RADWANICKIEJ 
ZNALEŹLI DRUGI DOM, DLA NAS 
TWORZYLI I BUDOWALI TĘ ZIEMIĘ 
OD NOWA.”

dlatego pomnik jest wyrazem 
wdzięczności, szacunku 
i pamięci o pokoleniu, które 
stało się fundamentem lokalnej 
wspólnoty.

Bp Tadeusz Lityński dokonał aktu błogosławieństwa pomnika

Biskup Tadeusz Lityński święci nowy obiekt

Wójt Gminy Radwanice
podczas Uroczystego Otwarcia

CUS
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„Roszarnia” to miejsce stworzo-
ne z myślą o mieszkańcach i ich 
potrzebach. W obiekcie znajdu-
ją się m.in. przestrzenie do zajęć 
ruchowych i rekreacyjnych, si-
łownia, kręgielnia, a także moż-
liwość skorzystania z usług spe-
cjalistów. Szczególne znaczenie 
ma izba pamięci, która w natural-
ny sposób łączy się z ideą odsło-
niętego pomnika – przypominając 
o historii, korzeniach i ludziach, 
którzy budowali tę ziemię od nowa.

Dodatkowo w centrum znalazły 
się izby tematyczne, baza noc-
legowa oraz siedziba Centrum 
Usług Społecznych. Całość stano-
wi nowoczesną i wielofunkcyjną 
przestrzeń, która ma służyć inte-
gracji, rozwojowi oraz wsparciu 
mieszkańców w każdym wieku.
Otwarcie „Roszarni” oraz odsłonię-
cie pomnika to dwa ważne wydarze-
nia, które – choć odbyły się oddziel-
nie – tworzą spójną całość. Z jednej 
strony mamy pamięć o przeszłości 
i ludziach, którzy stworzyli tę spo-
łeczność, z drugiej – nowoczesną 
przestrzeń, która będzie służyć jej 
dalszemu rozwojowi.

Na zdj. Marszałek Woj. Dolnośląskiego
 Paweł Gancarz 

i  Wicewojewoda Dolnośląski  
Artur Jurkowski 

Na zdj. Dyrektor CUS 
Emilia Zagórniak
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- Wyjątkowość Gminy Radwanice 
nie wynika z jednego czynnika – 
to efekt świadomych decyzji, kon-
sekwencji i ludzi, którzy to miej-
sce tworzą. Od lat inwestujemy 
w rozwój infrastruktury i jakość 
życia, ale równie ważna jest wizja, 
którą przyjęliśmy: budować gmi-
nę, w której chce się żyć nie tylko 
dziś, ale także za 10 czy 20 lat.
Efekty są widoczne. Gmina 
Radwanice stała się miejscem 
pierwszego wyboru – dla rodzin, 
dla osób aktywnych zawodowo, 
dla tych, którzy szukają stabil-
ności i przestrzeni do rozwoju. 
To nie przypadek, lecz rezultat do-
brze zaplanowanego kierunku.

- Najbardziej wiarygodną odpo-
wiedź daliby nasi mieszkańcy – 

szczególnie Ci, któ-
rzy pamiętają, jak 
gmina wyglądała 
kilkanaście lat temu. 
Dziś jesteśmy gmi-
ną nowoczesną, do-
brze zorganizowaną 
i świadomie rozwi-
jającą swoje funkcje.

Naszym prioryte-
tem było stworze-
nie miejsca, w któ-
rym codzienne 
życie jest po prostu 
wygodne. Dostęp 
do usług społecz-
nych, edukacyj-
nych, zdrowotnych 
czy kulturalnych nie 
powinien wymagać 
kompromisów – po-
winien być standar-
dem. I właśnie ten 
standard konse-
kwentnie budujemy.

JAK OCENIA PAN 
OBECNY POZIOM 
ROZWOJU 
GMINY?

- Na 5:).Nie opieram się na deklara-
cjach, lecz na faktach. W zestawie-
niach ogólnopolskich, wśród około 
1500 gmin wiejskich, znajdujemy 
się w ścisłej czołówce – w pierwszej 
dziesiątce pod względem rozwoju in-
frastrukturalnego i inwestycyjnego.

To pokazuje jedno: obraliśmy 
właściwy kierunek i potrafi -
my go realizować skutecznie. 
Ale traktujemy to nie jako suk-
ces końcowy, lecz jako zobowią-
zanie do dalszego działania.

- Stoimy przed wyzwaniami, któ-
re dotyczą całego kraju – przede 
wszystkim demografi i. Dlatego 
naszym priorytetem jest dalsze 
wzmacnianie usług społecznych.
Silna gmina to taka, która zapew-
nia mieszkańcom realne wsparcie 
na każdym etapie życia – od opieki 
nad najmłodszymi, przez edukację, 
aż po dostęp do ochrony zdrowia 
i aktywności społecznej. To wła-
śnie jakość tych usług będzie decy-
dować o przyszłości samorządów.

Jedną z najważniejszych inwe-
stycji, którą niedawno oddaliśmy 
do dyspozycji mieszkańców, jest 
Centrum Usług Społecznych „Rosz-
arnia”. To projekt łączący szacunek 
do historii z nowoczesnym podej-
ściem do potrzeb lokalnej społeczno-
ści. Przywróciliśmy temu miejscu ży-
cie, nadając mu nową funkcję, która 
już dziś cieszy się ogromnym zainte-
resowaniem – obłożenie jest pełne.

Równolegle inwestujemy w sport 
i zdrowie. Powstają hale sporto-
we „Olimpia” oraz tor rowerowy 
typu pumptrack. W dzisiejszych 
czasach inwestycje w aktywność 
fi zyczną są niezwykle istotne – za-
równo dla nas, jak i dla przyszłych 
pokoleń. W dobie powszechnej cy-
fryzacji i dominacji urządzeń elek-
tronicznych takie przestrzenie po-
zwalają choć na chwilę oderwać 
się od ekranów, co ma ogrom-
ne znaczenie dla zdrowia.

W najbliższym czasie rozpocz-
nie się również budowa nowo-
czesnej przychodni zdrowia. 
Są to konkretne odpowiedzi na re-
alne potrzeby mieszkańców.

- Przed nami największe przedsię-
wzięcie w historii gminy – budowa 
nowoczesnego przedszkola z od-
działami żłobkowymi. To inwesty-
cja w przyszłość, w komfort rodzin 
i w jakość opieki nad najmłodszymi.
Chcemy tworzyć przestrzeń, 
która spełnia najwyższe stan-
dardy i odpowiada na rosną-
ce oczekiwania mieszkańców.

- Zdecydowanie tak. Przygotowuje-
my tereny inwestycyjne w rejonie 
węzła drogi ekspresowej S3. To stra-
tegiczny kierunek, który może zna-
cząco wzmocnić lokalną gospodarkę.

Rozwój przedsiębiorczości to nie tyl-
ko miejsca pracy – to także stabilne 
dochody gminy, które pozwalają fi -
nansować kolejne inwestycje i pod-
nosić jakość życia mieszkańców.

GMINA RADWANICE
-TU PRZYSZŁOŚĆ MA 
SOLIDNE FUNDAMENTY

 Paulina Banaszak 

Rozmowa z Wójtem Gminy Radwanice 
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Paulina Banaszak 

JAK GMINA RADWANICE 
ZMIENIŁA SIĘ W OSTATNICH 
LATACH?

JAKIE SĄ DALSZE 
PLANY INWESTYCYJNE?

 Paulina Banaszak

JAKIE INWESTYCJE SĄ 
OBECNIE 
REALIZOWANE?

JAKIE SĄ NAJWAŻNIEJSZE 
CELE NA NAJBLIŻSZE LATA? CZY GMINA ROZWIJA RÓWNIEŻ 

POTENCJAŁ GOSPODARCZY?

CO SPRAWIA, ŻE GMINA 
RADWANICE JEST 
WYJĄTKOWYM MIEJSCEM 
DO ŻYCIA?

„Największą 
inwestycją zawsze 
jest człowiek – 
dlatego stawiamy 
na usługi 
społeczne.....
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- Jako gminę silną, nowoczesną 
i świadomą swojej wartości. Taką, 
która nie tylko się rozwija, ale robi 
to mądrze – nie tracąc swojej toż-
samości i lokalnego charakteru.
Wierzę, że będziemy jednym z lide-
rów regionu – miejscem, które wyzna-
cza standardy, a nie za nimi podąża.

- Bo Gmina Radwanice to nie obiet-
nica – to sprawdzona jakość życia. 
To miejsce, które daje poczucie sta-
bilności, bezpieczeństwa i realnych 
możliwości rozwoju.

Bo tu się dobrze żyje, bo dobrze 
się mieszka, bo tu się dobrze od-
dycha, bo tu się dobrze rozwija, 
bo warto tu być i spełniać swoje 
marzenia.

„SĄ MIEJSCA, KTÓRE SIĘ WYBIERA – I SĄ TAKIE, KTÓRE SIĘ BUDUJE RAZEM Z INNYMI. 
GMINA RADWANICE NALEŻY DO TEJ DRUGIEJ KATEGORII. TU PRZYSZŁOŚĆ NIE JEST PLANEM – 
JEST CODZIENNIE REALIZOWANĄ DECYZJĄ....

DLACZEGO 
WARTO 

TU 
ZAMIESZKAĆ?

JAK WIDZI PAN GMINĘ 
RADWANICE ZA 10 LAT?
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Nowe usługi społeczne w Gminie Radwanice 
 Wraz ze zmianą siedzi-
by Centrum Usług Społecznych 
Roszarnia w Radwanicach z ra-
dością informujemy o urucho-
mieniu szerokiej oferty usług 
społecznych skierowanych 
do zameldowanych mieszkańców 
Gminy Radwanice.

Aktywność dla każdego
Młodzież i dorośli mogą korzystać 
z bogatej oferty zajęć ruchowych, 
takich jak: Zumba, Fitness oraz 
Joga – obecnie funkcjonuje aż 6 
grup uczestników. Osoby, które 
nie biorą udziału w projekcie, rów-
nież mogą dołączyć do aktywności, 
uczestnicząc w zajęciach typu Step 
cardio lub Zumba.
Najmłodsi mieszkańcy rozwijają 
swoją sprawność podczas zajęć Mo-
toryka Smyka – aktualnie działają 
dwie aktywne grupy.
Wsparcie specjalistyczne
Uruchomiliśmy także usługi spe-
cjalistyczne, w tym:
• usługę „Złotej Rączki”,
• rehabilitację indywidualną.
Mieszkańcy mogą również skorzy-

stać z bezpłatnego wsparcia psy-
chologa oraz terapeuty. Zaprasza-
my do skorzystania z:
• indywidualnych konsultacji psy-
chologicznych,
• poradnictwa terapeutycznego.
To bezpieczna przestrzeń do rozmo-
wy, uzyskania wsparcia i wzmoc-
nienia własnych zasobów.
Nowa usługa już wkrótce
W drugiej połowie kwietnia planu-
jemy uruchomienie usługi społecz-
nej w zakresie integracji i aktywi-
zacji społecznej poprzez cykliczne 
uczestnictwo w kulturze. Działanie 
to będzie elementem lokalnej poli-
tyki społecznej, wspierającym in-
tegrację mieszkańców oraz rozwój 
aktywności obywatelskiej.
Wsparcie dla osób z niepełno-
sprawnościami
Objęliśmy również wsparciem oso-
by z niepełnosprawnościami oraz 
rodziców dzieci z niepełnosprawno-
ściami.
25 marca 2026 r. odbyło się pierw-
sze spotkanie informacyjno-organi-
zacyjne, podczas którego przedsta-
wiono ofertę Centrum, omówiono 

potrzeby i oczekiwania uczestni-
ków, zaproponowano formy wspar-
cia i aktywizacji. Spotkanie było 
także okazją do wymiany doświad-
czeń oraz zgłaszania własnych po-
mysłów.
Na podstawie zgłoszonych potrzeb 
przygotowujemy kolejne działa-
nia. Już początkiem kwietnia ru-
szą warsztaty dla dzieci i młodzieży 
z niepełnosprawnościami o cha-
rakterze integracyjno-edukacyj-
nym. Celem zajęć jest wspieranie 
rozwoju społecznego i poznawczego 
uczestników oraz stworzenie bez-
piecznej przestrzeni sprzyjającej 
integracji.

Kolejnym etapem będzie spotkanie 
z psychologiem dla osób niepełno-
sprawnych oraz ich rodzin.

Projekt współfi nansowany ze środków 
UEProjekt „Tworzenie i rozwój CUS 
w Radwanicach” współfi nansowany jest 
przez Unię Europejską ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego Plus 
w ramach Programu Fundusze Europej-
skie dla Dolnego Śląska 2021–2027.
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 Paulina Banaszak 

UMOWA NA BUDOWĘ PUMPTRACKA PODPISANA

 Z przyjemnością informu-
jemy, że podpisana została umo-
wa na budowę nowoczesnego 
pumptracka – długo wyczekiwanej 
inwestycji, która wzbogaci naszą 
przestrzeń rekreacyjną i stworzy 
nowe możliwości aktywnego spę-
dzania czasu dla mieszkańców 
w każdym wieku.

To ważny krok w kierunku roz-
woju infrastruktury sportowo-re-
kreacyjnej. Co więcej, prace już 
się rozpoczęły – na placu budowy 
pojawił się ciężki sprzęt, w tym ko-
parki, co oznacza, że inwestycja 
wchodzi w fazę realizacji. 

W ramach inwestycji powstanie 
profesjonalny tor typu pumptrack 
– zaprojektowany z myślą zarów-
no o początkujących, jak i bardziej 
zaawansowanych użytkownikach. 

Obiekt będzie bezpieczny, nowocze-
sny i dostosowany do różnych form 
aktywności.

Planowany tor będzie wykonany 
z trwałej nawierzchni asfaltowej, 
co zapewni komfort jazdy oraz moż-
liwość korzystania z niego przez 
wiele lat. Projekt uwzględnia od-
powiednio wyprofi lowane zakręty, 
muldy oraz sekcje umożliwiające 
płynną jazdę bez konieczności pe-
dałowania.

Pumptrack to specjalny tor składa-
jący się z fal (tzw. muld) oraz pro-
fi lowanych zakrętów, po którym 
można poruszać się na rowerze, 
hulajnodze, deskorolce czy rolkach. 
Jego wyjątkowość polega na tym, 
że użytkownik nie musi pedałować 

– napęd uzyskuje się poprzez od-
powiednią pracę ciałem, czyli tzw. 
„pompowanie”.

Jazda po pumptracku:
• rozwija koordynację ruchową,
• poprawia równowagę i kondy-

cję,
• uczy kontroli nad sprzętem, 

• zapewnia świetną zabawę dla 
dzieci, młodzieży i dorosłych.

To miejsce, które łączy rekreację 
ze sportem i integruje lokalną spo-
łeczność.

Planowany termin zakończenia 
prac- sierpień 2026!

 Przebudowa Urzędu Gminy 

Budowa „Olimpii” w Buczynie i Radwanicach 

Budowa Sieci Wodociągowej 
w Łagoszowie Wielkim
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 Przebudowa Urzędu Gminy 

 

Budowa „Olimpii” w Buczynie i Radwanicach 

Budowa Sieci Wodociągowej 
w Łagoszowie Wielkim

Remont Stacji Uzdatniania Wody
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Gmina Radwanice na fi niszu w sprawie przejęcia gruntów 
pod FIT PARK

 Po długotrwałych stara-
niach, Gmina Radwanice osią-
gnęła przełom w sprawie nie-
odpłatnego przejęcia gruntów 
od Krajowego Ośrodka Wsparcia 
Rolnictwa. Dotyczy to szczególnie 
14 działek w Radwanicach, któ-
re mają stać się nowym terenem 
rekreacyjnym – FIT PARKiem dla 
mieszkańców.

Z radością informujemy, że uzy-
skaliśmy zgodę ministra na prze-
kazanie tych działek na własność 
gminy. Wszystkie niezbędne do-
kumenty zostały już zgromadzo-
ne i są kompletne, co pozwala 
na szybkie sfi nalizowanie procedu-
ry. W najbliższym czasie planowa-
ne jest podpisanie aktu notarialne-
go, który ofi cjalnie przeniesie prawa 
własności na Gminę Radwanice.
FIT PARK będzie nowoczesną prze-
strzenią do aktywnego wypoczyn-
ku, sprzyjającą integracji miesz-
kańców i promocji zdrowego stylu 
życia. To kolejny krok w realizacji 
strategii rozwoju lokalnego i popra-
wy jakości infrastruktury publicz-
nej na terenie gminy.

Pomimo wcześniejszych trudno-
ści proceduralnych, zaangażowa-
nie gminy oraz wsparcie ze strony 
władz centralnych pozwoliły do-

prowadzić sprawę do szczęśliwego 
fi nału. 
Teraz przed nami ostatni etap – for-
malne przejęcie terenów i rozpo-

częcie przygotowań do stworzenia 
miejsca, z którego będą mogli ko-
rzystać wszyscy mieszkańcy.

 Judyta Saczka 
 Małgorzata Stroka 

LEGENDY DOLNEGO ŚLĄSKA 
MECENASEM WYDANIA WÓJT GMINY RADWANICE 

 Paulina Banaszak 

 
 
 
                                                                                                   

Miło nam Państwa poinformować 
o wyjątkowej publikacji – ukazała 
się piękna książka „Legendy Dol-
nego Śląska”. To zbiór wielu opo-
wieści związanych z miejscowo-
ściami z całego regionu – w tym 
również naszych dwóch legend: 

„O skórzanym ludku znad rzeki 
Szprotawy” oraz „Upiór z Radwanic”.

Jak podkreśla wójt gminy Radwa-
nice, pan Paweł Piwko, wyda-
nie to przenosi nas w świat 
dawnych historii pełnych tajem-

nic, magii i ludowej mądrości.

GDZIE MOŻNA PRZECZYTAĆ KSIĄŻKĘ?

Publikacja dostępna jest w bi-
bliotece gminnej, miesz-
czącej się w domu kultury.

PS: Obserwujcie nasze konkur-
sy – książka na pewno pojawi się 
jako nagroda w kilku z nich!
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 Małgorzata Stroka 
 Przypominamy, że od kilku 
lat Urząd Gminy Radwanice jest 
placówką, w której można potwier-
dzić swój profi l zaufany.
Profi l zaufany jest środkiem iden-
tyfi kacji elektronicznej. Dzięki nie-
mu można potwierdzić swoją toż-
samość w Internecie oraz podpisać 
dokument podpisem elektronicz-
nym, jeśli jest to niezbędne do za-
łatwienia sprawy w sposób elektro-
niczny.

Istnieją 4 możliwości uzyskania 
profi lu zaufanego:
• złożenie wniosku i potwierdze-

nie go w banku lub u innego 
dostawcy tożsamości;

• złożenie wniosku i potwier-
dzenie go w rozmowie wideo 
z urzędnikiem;

• złożenie wniosku i potwierdzeni 

go za pomocą dowodu osobi-
stego z warstwą elektroniczną 
i czytnika NFC

• złożenie wniosku i potwierdze-
nie go w placówce, która posia-
da certyfi kat punktu potwier-
dzającego 

Ostatnia ze wskazanych wyżej me-
tod uzyskania profi lu zaufanego od-
bywa się w Urzędzie Gminy Radwa-
nice. Należy pamiętać, aby przed 
dokonaniem wizyty złożyć wniosek 
elektroniczny o potwierdzenie pro-
fi lu poprzez stronę: www.pz.gov.pl. 
Bardzo ważne jest wpisanie w for-
mularz wniosku prawidłowych da-
nych, które są zgodne z danymi 
zawartymi w dowodzie osobistym. 
Nawet drobne błędy literowe lub 
brak wpisu drugiego imienia jeśli 
się go posiada w dowodzie osobi-
stym powodują brak możliwości 

potwierdzenia profi lu zaufanego. 
Należy zatem wniosek wypełniać 
uważnie wpisując w nim wszystkie 
poprawne dane. po wypełnieniu 
wniosku i wybraniu punktu po-
twierdzającego wizyta w urzędzie 
jest już tylko formalnością, a czas 
wizyty trwa nie dłużej niż 10 min.
Wydłużenie ważności profi lu zaufa-
nego

Warto pamiętać, że profi l zaufany 
jest ważny przez okres 3 lat i za-
nim upłynie jego ważność posia-
dacz profi lu może sam wydłużyć 
go na okres kolejnych 3 lat poprzez 
swoje istniejące konto. Po upływie 
tego terminu nie ma już możliwości 
przedłużenia ważności profi lu za-
ufanego i opisaną wyżej procedurę 
należy powtarzać od nowa rozpo-
czynając od złożenia wniosku.

Potwierdzenie profi lu zaufanego 
w Urzędzie Gminy Radwanice

M
ŚP

 i JD
G

3 PROSTE KROKI

Co musisz zrobić, aby 
uzyskać dostęp do KSeF? 

Wybierz sposób 
korzystania z KSeF

Nadaj uprawnienia
Możesz nadać dostęp do KSeF 
pracownikom, biuru rachunkowemu 
lub współpracownikom.
Uprawnienia obejmują między innymi: 
wystawianie faktur, przeglądanie faktur 
i zarządzanie uprawnieniami.

• Bezpłatne narzędzia MF: 
 Aplikacja Podatnika KSeF, 
 Aplikacja Mobilna KSeF,
 e-mikrofirma.
• Komercyjne programy dostępne 
 na rynku zintegrowane z KSeF 2.0.

Uzyskaj dostęp do KSeF
i uwierzytelnij się

• JDG: dostęp możliwy od razu przez 
 Profil Zaufany lub podpis kwalifikowany.
• Spółki: wymagane złożenie formularza 
 ZAW-FA do urzędu skarbowego, jeśli podmiot 
 niebędący osobą fizyczną (np. spółka) 
 nie posiada pieczęci kwalifikowanej.
Każda osoba uprawniona może wygenerować 
klucz dostępu do systemu – certyfikat lub token. 
Może to zrobić w Aplikacji Podatnika MF.

ksef.podatki.gov.pl

Wszystkie informacje dostępne są na

lub infolinii KAS
801 055 055, 22 330 03 30

MŚP i JDG

ksef.pod atki.g ov.pl

lub infolinii KAS
801 055 055, 22 330 03 30

KROK PO KROKU

Od 1 lutego odbierzesz faktury w Krajowym Systemie e-Faktur (KSeF). Dotyczy to 
wszystkich podmiotów, także tych, które nie wystawiają faktur w KSeF, ale otrzymują 
dokumenty wystawione w tym systemie.

Jak odebrać fakturę w KSeF

Wybierz narzędzie  
do odbierania faktur 
Od 1 lutego możesz odebrać faktury  
w KSeF przy użyciu bezpłatnych  
narzędzi udostępnionych przez  
Ministerstwo Finansów:

•   Aplikacja Podatnika KSeF –  
dostępna na stronie  
ksef.podatki.gov.pl.

•   Aplikacja Mobilna KSeF –  
do pobrania na telefon.

•   e-mikrofirma – dostęp przez  
e-Urząd Skarbowy.

Uzyskaj dostęp do KSeF 
Jeżeli posiadasz NIP, masz już podstawo-
we uprawnienia do korzystania z KSeF.

UWAGA! �Jeśli�nie�prowadzisz�jednoosobowej�
działalności�gospodarczej,�lecz�działasz�
w�innej�formie�i�nie�posiadasz�pieczęci�
kwalifikowanej,�musisz�złożyć�formularz�
ZAW-FA�w�urzędzie�skarbowym,�aby�
uzyskać�dostęp�do�KSeF.

Zaloguj się do KSeF
Wejdź na stronę ksef.podatki.gov.pl lub 
zaloguj się przez swój program księgowy 
jeśli jest zintegrowany z KSeF. Następnie 
zaloguj się, korzystając z jednej z metod:
•  Profil Zaufany, lub
• podpis kwalifikowany. 

Wyszukaj fakturę  
w swoim narzędziu 
Po zalogowaniu się do jednego z bezpłat-
nych narzędzi Ministerstwa Finansów 
przejdź do zakładki „Lista Faktur” – znaj-
dziesz tam wszystkie faktury wystawione 
dla Ciebie w KSeF.

PAMIĘTAJ!  Sprawdzaj�regularnie�czy�nie�otrzymałeś�
faktury�od�swojego�kontrahenta.�Ma�to�
znaczenie�dla�terminu�płatności�za�fakturę.

Możliwość pobrania faktury
Otrzymane faktury możesz:
• pobrać (np. w formacie PDF)
• zapisać na telefonie lub komputerze,
• wydrukować, jeśli są potrzebne np. 

do rejestracji samochodu, rozliczenia 
dotacji albo innych spraw  administra-
cyjnych czy sądowych.

Pobrane i wydrukowane faktury automa-
tycznie są opatrzone kodem oraz nume-
rem KSeF.

 Od 1 kwietnia 
2026 r., w ramach ko-
lejnego etapu wdroże-
nia Krajowego Systemu 
e-Faktur (KSeF), przed-
siębiorcy u których 
sprzedaż miesięcznie 
przekroczy 10 tys. zł 
obowiązkowo będą wy-
stawiać faktury w tym 
systemie. Należy jed-
nak pamiętać, że od-
bieranie faktur w KSeF 

jest obowiązkowe już 
od 1 lutego 2026 r.
W celu wsparcia przed-
siębiorców Naczelnik 
Urzędu Skarbowego 
w Polkowicach zapra-
sza na kontynuację 
bezpłatnych spotkań 
informacyjno-szko-
leniowych „Środy 
z KSeF”. Szkolenia sta-
cjonarne odbywają się 
w Starostwie Powia-

towym w Polkowicach 
ul. Św. Sebastiana 1, 
w każdą środę do 29 
kwietnia 2026 r. włącz-
nie.
Podczas spotkań eks-
perci przedstawią 
przedsiębiorcom naj-
ważniejsze i praktycz-
ne informacje o KSeF: 
logowanie do aplikacji, 
wystawianie faktur, 
nadawanie uprawnień.
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 Elżbieta Łucka
 Dla Buczyny to ważna 
zmiana. Miejscowość doczekała 
się pierwszego miejscowego pla-
nu zagospodarowania przestrzen-
nego, czyli dokumentu, który 
porządkuje sposób zagospodaro-
wania terenu i pokazuje, gdzie 
mogą rozwijać się poszczególne 
funkcje wsi. W gminie Radwa-
nice procedura dla planu dla 
części obrębu Buczyna została 
rozpoczęta uchwałą z 26 marca 
2024 r., a następnie plan został 
uchwalony przez Radę Gminy 
Radwanice 27 listopada 2025 r. 

Najważniejsza wiadomość dla 
mieszkańców jest taka, że plan 
otwiera nowe możliwości rozwoju 
zabudowy mieszkaniowej, a jedno-
cześnie uwzględnia istniejące zago-
spodarowanie wsi. 

W projekcie i uzasadnieniu planu 
przewidziano m.in. tereny zabu-
dowy mieszkaniowej jednorodzin-
nej, teren zabudowy mieszkanio-
wej wielorodzinnej, a także tereny 
mieszkaniowo-usługowe. Jedno-
cześnie dokument dopuszcza prze-
budowę i rozbudowę istniejących 

budynków oraz przewiduje moż-
liwość realizacji zabudowy także 
na istniejących działkach, nawet 
gdy nie spełniają one minimalnej 
powierzchni dla nowo wydziela-
nych parceli. 
Dla wielu osób najistotniejsze bę-
dzie to, że w praktyce łatwiej będzie 
się wybudować. Miejscowy plan 
określa bowiem przeznaczenie tere-
nu i zasady zabudowy. To właśnie 
plan miejscowy wskazuje, co moż-
na zbudować na danym obszarze 
i na jakich zasadach, a gdy planu 
nie ma, w wielu przypadkach trze-
ba wcześniej uzyskać decyzję o wa-
runkach zabudowy. 

To dobra wiadomość również dla 
właścicieli nieruchomości, któ-
rzy myślą o podziale gruntów. 
Plan miejscowy daje bowiem jasne 
ramy, według których można przy-
gotowywać podziały działek, organ 
opiniuje zgodność proponowane-
go podziału właśnie z ustaleniami 
miejscowego planu. W samym pro-
jekcie planu dla Buczyny wpisano 
też parametry działek uzyskiwa-
nych w wyniku scalania i podziału 
nieruchomości dla poszczególnych 

terenów. Oznacza to po prostu bar-
dziej przejrzyste zasady i większą 
przewidywalność dla mieszkańców. 
Nowy plan to także większy porzą-
dek przestrzenny. Dokument nie 
tylko wyznacza tereny mieszka-
niowe, ale też uwzględnia usługi, 
komunikację, edukację, sport i re-
kreację oraz ochronę ładu prze-
strzennego i krajobrazu. Dzięki 
temu rozwój Buczyny ma odbywać 
się w sposób bardziej uporządko-
wany, z poszanowaniem istniejącej 
zabudowy i charakteru miejscowo-
ści. 

Dla mieszkańców oznacza to jed-
no: zamiast niepewności i każdo-
razowego sprawdzania, czy w ogó-
le będzie można uzyskać warunki 
zabudowy, pojawiają się jasne za-
sady zapisane w prawie miejsco-
wym. To ważny krok dla obecnych 
właścicieli działek, ale też dla tych, 
którzy dopiero planują budowę 
domu w Buczynie. Plan miejscowy 
daje większą czytelność, porząd-
kuje rozwój wsi i może ułatwić po-
dejmowanie decyzji inwestycyjnych 
na lata. 

Buczyna z pierwszym planem miejscowym. 
Mieszkańcom będzie łatwiej budować i dzielić działki

ZAGOSPODAROWANIE 
PRZESTRZENNE

 Elżbieta Łucka
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ZAGOSPODAROWANIE 
PRZESTRZENNE

 To ważna wiadomość dla 
mieszkańców gminy Radwanice. 
Rada Gminy 27 listopada 2025 
roku uchwaliła nowe miejscowe 
plany zagospodarowania prze-
strzennego dla obrębów Lipin 
i Radwanice. To dokumenty, któ-
re mają uporządkować rozwój obu 
miejscowości, a jednocześnie stwo-
rzyć więcej możliwości dla budow-
nictwa mieszkaniowego. 

W przeciwieństwie do Buczyny nie 
są to pierwsze dokumenty pla-
nistyczne dla tych miejscowości. 
Dla obrębu Lipin plan miejscowy 
był już uchwalony w 2019 roku, 
a w Radwanicach we wrześniu 
2021 roku. Nowe uchwały ozna-
czają więc nie tyle start od zera, 
ile szersze i bardziej aktualne upo-
rządkowanie zasad zagospodaro-
wania na większym obszarze obu 
obrębów. 

Najważniejsze z punktu widzenia 
mieszkańców jest to, że nowe pla-
ny przewidują szeroką ofertę tere-
nów mieszkaniowych. W projekcie 
planu dla Lipina wyznaczono m.
in. tereny zabudowy mieszkaniowej 
jednorodzinnej, wielorodzinnej oraz 
mieszkaniowo-usługowej, a podob-
nie w planie dla Radwanic zapisano 
liczne tereny jednorodzinne, wie-
lorodzinne i mieszkaniowo-usłu-
gowe. Oba dokumenty zostały też 

sporządzone w oparciu o obowią-
zujące Studium gminy Radwanice, 
co oznacza, że rozwój nowych tere-
nów mieszkaniowych został opar-
ty na wcześniej przyjętej polityce 
przestrzennej gminy. 

To dobra wiadomość dla osób, któ-
re myślą o budowie domu, ale także 
dla właścicieli nieruchomości pa-
trzących w przyszłość. Tam, gdzie 
plan miejscowy jasno określa prze-
znaczenie terenu, łatwiej zaplano-
wać inwestycję, podział działki czy 
dalsze rodzinne zagospodarowanie 
gruntu. Nowe plany nie pomijają 
przy tym istniejącej zabudowy — 
przeciwnie, wpisują ją w bardziej 
uporządkowany układ i wyznacza-
ją zasady dalszego rozwoju w spo-
sób bardziej przewidywalny dla 
mieszkańców. 

Ważne jest również to, że pro-
cedurze towarzyszyły konsulta-
cje społeczne. Gmina Radwanice 
ogłosiła konsultacje dla projektów 
planów obejmujących m.in. Lipin 
i Radwanice, a mieszkańcy mogli 
składać uwagi do projektów i pro-
gnoz oddziaływania na środowisko. 
To oznacza, że nowe ustalenia po-
wstawały nie tylko na podstawie 
dokumentów planistycznych, ale 
także w dialogu z lokalną społecz-
nością.
 

Nowe plany mają też szerszy kon-
tekst. 

Reforma planowania przestrzenne-
go wprowadziła plan ogólny gminy, 
który ma zastąpić dotychczasowe 
studium, a w nowym systemie wy-
znaczanie terenów mieszkaniowych 
jest powiązane z bilansem zapo-
trzebowania na nową zabudowę. 
Ministerstwo Rozwoju i Technolo-
gii wyjaśnia, że w planie ogólnym 
chłonność terenów mieszkanio-
wych ma co do zasady mieścić się 
w przedziale od 70 do 130 proc. za-
potrzebowania. W praktyce można 
więc uznać, że uchwalenie planów 
dla Lipina i Radwanic właśnie te-
raz pozwoliło gminie uporządkować 
i rozwinąć tereny mieszkaniowe 
jeszcze w formule opartej na stu-
dium, zanim nowe reguły bilanso-
wania zaczną odgrywać kluczową 
rolę. 

Lipin i Radwanice zyskują nowe, 
aktualne zasady rozwoju. Więcej 
terenów pod mieszkaniówkę, więk-
sza przewidywalność dla właścicieli 
gruntów i czytelniejsze reguły zago-
spodarowania to sygnał, że gmina 
chce tworzyć warunki do dalszego 
rozwoju obu miejscowości — z po-
szanowaniem istniejącej zabudowy 
i kierunków przyjętych w doku-
mentach planistycznych. 

Lipin i Radwanice z nowymi planami miejscowymi. 
Gmina otwiera kolejne tereny pod zabudowę

 Elżbieta Łucka
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 Gmina Radwanice infor-
muje, że w pierwszym w tym roku 
przetargu udało się sprzedać lokal 
nr 6 w budynku wielorodzinnym 
przy ul. Ogrodowej 2a w Radwani-
cach. Nabywca stał się właścicie-
lem lokalu o powierzchni 42,50 m².
Pozostałe nieruchomości z wykazu, 
w tym lokal mieszkalny i działki 
gruntowe, nie znalazły nabywców. 

Wszystkie te nieruchomości będą 
na bieżąco aktualizowane i po-
nownie wystawiane na sprzedaż. 

W przypadku każdej zmiany lub 
wprowadzenia nowych ofert, in-
formacje te będą niezwłocznie pu-
blikowane w zestawieniach oraz 
ogłoszeniach dostępnych dla 
mieszkańców.
Przypominamy, że wykaz nieru-
chomości gruntowych i lokalo-
wych przeznaczonych do sprzedaży 
ma charakter informacyjny i nie 
jest zamknięty. W miarę postępu 
prac oraz podejmowanych decyzji, 
Gmina może przeznaczać do sprze-
daży kolejne nieruchomości, któ-

re będą sukcesywnie ujmowane 
w aktualizowanych zestawieniach. 
Obejmuje to zarówno działki nieza-
budowane w Nowej Kuźni, Radwa-
nicach i Jakubowie.

Wszystkich zainteresowanych 
zakupem nieruchomości Gmi-
na zachęca do śledzenia aktual-
nych ogłoszeń oraz uczestnictwa 
w kolejnych przetargach, aby nie 
przegapić możliwości nabycia 
wybranej nieruchomości.

 Judyta Saczka

Sprzedaż nieruchomości gminnych w 2026 

Działki i lokale na sprzedaż 
 Judyta Saczka

 Gmina Radwanice ak-
tywnie wspiera najemców lokali 
komunalnych w możliwości wy-
kupu zajmowanych mieszkań 
na własność. Wysłane do najem-
ców pisma informują o tej szan-
sie i zachęcają do skorzystania 
z niej.

W przypadku zainteresowania wy-
kupem, nieruchomość podlega 
wycenie przeprowadzonej przez 
uprawnionego rzeczoznawcę ma-
jątkowego. 

Wyceniona kwota stanowi podsta-
wę do dalszej procedury sprzedaży 
lokalu, dzięki czemu proces jest 
przejrzysty i oparty na aktualnej 
wartości mieszkania.

Dodatkową korzyścią dla najem-
ców są atrakcyjne bonifi katy prze-
widziane w uchwale Rady Gminy 
Radwanice nr XX/120/17 z dnia 28 
marca 2017 r., zmienionej uchwałą 
nr XXII/134/25 z dnia 30 grudnia 
2025 r. To rozwiązanie pozwala 

wieloletnim najem-
com znacząco ob-
niżyć koszt zakupu 
mieszkania, czyniąc 
je bardziej dostęp-
nym i korzystnym 
fi nansowo.

Dzięki temu pro-
gramowi najemcy 
mają realną szansę 
stać się właścicie-
lami zajmowanych 
mieszkań, a jedno-
cześnie gmina stop-
niowo zmniejsza 
zasób lokali prze-
znaczonych na wy-
najem, wspierając 
stabilizację lokalnej 
społeczności i roz-
wój mieszkalnictwa 
w gminie Radwani-
ce.

 Barbara Reszczyńska

 Paulina Banaszak 
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Gmina Radwanice sięga po środki z Programu OLiOC 
na rzecz bezpieczeństwa mieszkańców

 Barbara Reszczyńska

 W obliczu rosnących za-
grożeń coraz większe znaczenie 
mają działania na rzecz bezpie-
czeństwa mieszkańców i pod-
noszenia gotowości reagowania 
na skutki klęsk żywiołowych. 
Odpowiedzią na potrzeby w tej 
kwestii jest Program Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej 
na lata 2025-2026, których be-
nefi cjentami są jednostki samo-
rządu terytorialnego. Znają one 
bowiem potrzeby i lokalne zagro-
żenia. 

Program OLiOC daje możliwość 
pozyskania środków fi nansowych 
na zadania związane z reagowa-
niem na skutki klęsk żywiołowych 
oraz rozwijanie infrastruktury bez-
pieczeństwa. Środki przyznawane 
przez administrację rządową trafi a-
ją do gmin za pośrednictwem wo-
jewodów na podstawie złożonych 
wniosków i określonych prioryte-
tów. 

Gmina Radwanice złożyła do-
tychczas dwa wnioski: na za-
dania inwestycyjne zakupowe 
(powyżej 50 tys. złotych) oraz 
na szkolenie. Kierując się prak-
tycznym wykorzystaniem sprzętu 
ze środków przyznanych z Progra-
mu gmina planuje zakup koparko 
– ładowarki oraz ciągnika rolni-
czego. Ten specjalistyczny sprzęt 
stanowić będzie znaczący element 
wzmocnienia zdolności reagowania 
na sytuacje kryzysowe oraz zwięk-
szy zasoby sił i środków w syste-
mie ochrony przed powodzią oraz 
usuwania innych skutków klęsk 
żywiołowych takich jak wichury, 
intensywne opady deszczu i śnie-
gu, katastrof budowlanych i tech-
nicznych. Wnioskowana kwota 
to 554.730,00 złotych, która będzie 
miała realny wymiar w angażowa-
niu środków w bezpieczeństwo po-
przez wyposażenie w specjalistycz-
ny, wielofunkcyjny i nowoczesny 
sprzęt. 

Drugi wniosek dotyczy szkoleń. 
Zgodnie z priorytetem stawianym 
przez administrację rządową, do-
tyczącym przyznawania środków 
na szkolenia personelu obsługują-
cego sprzęty zakupione z Programu 
OLiOC w 2025r., gmina Radwani-
ce zgłosiła wniosek na przeszkole-
nie pracowników Gminnej Spółki 
Komunalnej Radwanice Sp z.o.o. 
w zakresie obsługi agregatów prą-
dotwórczych. Wnioskowana kwota 
to 2.060,00 złotych. 

W czasach niepewności i dynamicz-
nych zmian geopolitycznych inwe-
stowanie w bezpieczeństwo nabie-
rają szczególnego znaczenia. Dają 
możliwość skuteczniejszej ochrony 
mieszkańców w sytuacjach zagro-
żenia wywołanych siłami natury, 
działaniami zbrojnymi, czynnika-
mi nieprzewidywalnymi. Znając lo-
kalne potrzeby gmina Radwanice 
wykorzystywać będzie możliwości 
aplikowania o środki tak długo jak 
będą one dostępne. 

Memorandum w sprawie drogi S12 
 Paulina Banaszak 

 Wójt Gminy Radwanice 
Paweł Piwko uczestniczył w spo-
tkaniu przedstawicieli 12 samo-
rządów z trzech województw, 
które odbyło się w ratuszu 
w Lesznie.

Efektem rozmów było podpisanie 
memorandum dotyczącego działań 
zmierzających do realizacji dro-
gi ekspresowej S12 od węzła przy 
drodze S3 zaczynającej się w gmi-
nie Radwanice a kończącej na węź-
le przy drodze S5 w Lesznie. 

To kolejny krok w budowaniu part-
nerskiej współpracy między samo-
rządami, którym zależy na:
• zwiększeniu bezpieczeństwa 

uczestników ruchu
• usprawnieniu połączeń komu-

nikacyjnych między regionami
• wzmocnienie potencjału gospo-

darczego całego regionu
• tworzeniu lepszych warunków 

dla inwestorów i przedsiębior-
ców 

• Rozwój infrastruktury drogowej 
to realna szansa na wzmoc-
nienie konkurencyjności ca-
łego obszaru oraz poprawę 
jakości życia mieszkańców. 

Gmina Radwanice aktywnie 
włącza się w inicjatywy, któ-
re mają znaczenie nie tylko 
lokalne, ale i ponadregional-
ne.
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Oferta aktualnych działek budowlanych osób fi zycznych 
– Baza ofert 
 Marzena Skrzyniarz

 Do Urzędu Gminy trafi a 
coraz więcej zapytań od osób za-
interesowanych zamieszkaniem 
w Gminie Radwanice, szczegól-
nie w sprawie dostępnych dzia-
łek budowlanych na sprzedaż. 

Aby ułatwić kontakt pomiędzy 
właścicielami nieruchomości a po-
tencjalnymi nabywcami, na stro-
nie internetowej Gminy Radwani-
ce funkcjonuje zakładka „Invest 
in Radwanice/ Działki budowlane 
na sprzedaż”.

Chcemy wspólnie stworzyć BAZĘ 
OFERT działek budowlanych do-
stępnych na terenie gminy!

Jesteś właścicielem działki bu-
dowlanej i planujesz jej sprze-
daż? Skorzystaj z możliwości 
bezpłatnej promocji swojej ofer-
ty. Wystarczy zgłosić się do Urzę-
du Gminy Radwanice (pokój nr 
8), wypełnić krótkie oświadcze-
nie, a my zamieścimy informację 
o sprzedaży Twojej działki na stro-
nie internetowej gminy.
To proste rozwiązanie, które po-
maga dotrzeć do osób poszukują-
cych miejsca do zamieszkania wła-
śnie w naszej gminie. Zachęcamy 
do współpracy i wspólnego budo-
wania bazy ofert działek w Gminie 
Radwanice!

Przedstawiamy aktualne oferty 
sprzedaży działek budowlanych:

• Lipin – działki nr 40/16, 40/20, 
246/5, 246/6, 246/10, 246/14, 
246/15, 246/16, 246/17, 246/24
• Nowy Dwór – działka nr 214/5,
• Przesieczna – działki nr 74/8, 
74/10 – 74/15, 74/20, 74/22 
– 74/29, 74/32 – 74/39, 74/41 
– 74/55, 74/57; 153/7, 153/8, 
153/9, 153/13, 214/3, 223/1 – 
223/3, 223/5 – 223/11, 224/3 – 
224/12, 226/2 – 226/5, 229/7 – 
229/15,
• Radwanice – działki nr 162/44, 
162/46, 162/51,
• Łagoszów Wielki – działki nr 
353/6, 353/7, 353/8, 354/8, 
354/9, 354/10, 354/11

 

 Pani Dyrektor Sylwia Sta-
chowicz od trzech lat z powodze-
niem kieruje Domem Kultury, 
a w kwietniu została powołana 
na kolejną, trzyletnią kadencję. 
To w pełni zasłużone wyróżnie-
nie!

Dziękujemy za ogromne zaangażo-
wanie, pasję oraz wszystko, co Pani 

wraz z zespołem wnosi do naszej 
społeczności. Dzięki Państwa pracy 
Dom Kultury jest miejscem pełnym 
życia, inspiracji i spotkań.

Życzymy kolejnych sukcesów, nie-
ustającej energii oraz jeszcze więcej 
satysfakcji z realizowanych dzia-
łań! 

Pani Sylwia Stachowicz z kolejną 
kadencją w Domu Kultury
 Paulina Banaszak

 Elżbieta Kulig

 Judyta Saczka 
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Terminy podatkowe w gminie – o czym trzeba pamiętać?
 Elżbieta Kulig

 Podatki lokalne są waż-
nym elementem funkcjonowania 
każdej gminy. Dzięki nim możli-
we jest fi nansowanie wielu usług 
publicznych, z których korzystają 
mieszkańcy – od utrzymania dróg 
i oświetlenia ulicznego po funkcjo-
nowanie szkół czy terenów rekre-
acyjnych. Aby system ten działał 
sprawnie, bardzo ważne jest termi-
nowe regulowanie należności po-
datkowych.
Warto więc wiedzieć, jakie są naj-
ważniejsze terminy płatności po-
datków lokalnych.
Najważniejsze terminy podatków 
lokalnych.
W przypadku osób fi zycznych po-
datek od nieruchomości, podatek 
rolny oraz podatek leśny najczę-
ściej płatne są w czterech ratach 
w ciągu roku:

•15 marca – pierwsza rata podatku
•15 maja – druga rata podatku
•15 września – trzecia rata podatku
•15 listopada – czwarta rata podat-
ku

Terminy te wynikają z przepisów 
prawa i obowiązują w większości 
gmin w całej Polsce.
Jeżeli kwota podatku nie przekra-
cza 100 zł, zgodnie z przepisami 
podatek należy zapłacić jednorazo-
wo w terminie pierwszej raty, czyli 
do 15 marca.

Jak sprawdzić wysokość podat-
ku?
Informację o wysokości podatku 

mieszkańcy otrzymują w formie de-
cyzji podatkowej doręczanej przez 
urząd gminy. Dokument zawie-
ra m.in.:
• wysokość podatku na dany rok,
• terminy poszczególnych rat,
• numer rachunku bankowego 
do wpłaty.

Na podstawie tej decyzji można do-
konać płatności przelewem, w ban-
ku lub – w zależności od gminy – 
w kasie urzędu.

Dlaczego warto płacić w termi-
nie?
Terminowe regulowanie podatków 
jest ważne nie tylko ze względów 
formalnych, ale również dla funk-
cjonowania całej wspólnoty lokal-
nej. Dzięki regularnym wpływom 
do budżetu gmina może planować 

i realizować inwestycje oraz utrzy-
mywać infrastrukturę publiczną.
W przypadku opóźnienia w płatno-
ści naliczane są odsetki za zwłokę, 
a w dalszej kolejności mogą zostać 
wszczęte działania windykacyjne.

Aby uniknąć zaległości podatko-
wych, warto: 
•  zapisać terminy w kalendarzu,
• ustawić przypomnienie w tele-

fonie lub bankowości elektro-
nicznej,

• opłacać raty z wyprzedzeniem.

Regularne i terminowe płacenie 
podatków to ważny element od-
powiedzialności obywatelskiej. 
Dzięki temu gmina może stabil-
nie funkcjonować i realizować 
zadania, które służą wszystkim 
mieszkańcom.

 Gmina Radwanice nada-
ła nową nazwę ulicy w miejsco-
wości Jakubów. Uchwałą Nr 
XXIV/145/26 Rady Gminy Radwa-
nice zdecydowano, że nowo wyty-
czona droga, przebiegająca przez 
działki nr 212/26 i 212/27 będące 
własnością gminy, otrzyma nazwę 
ul. Grabowa.

 Wybór nazwy nie był przy-
padkowy – w bezpośrednim są-
siedztwie ulicy znajduje się ma-
lownicza aleja porośnięta grabami, 

która od lat stanowi charaktery-
styczny element krajobrazu miej-
scowości. Nowa nazwa ma więc nie 
tylko znaczenie praktyczne, uła-

twiając orientację mieszkańcom 
i służbom komunalnym, lecz także 
symboliczne, podkreślając walory 
przyrodnicze i estetyczne okolicy.

NOWE NAZWY ULIC - JAKUBÓW ULICA GRABOWA 
 Judyta Saczka 
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 W Gminie Radwanice waż-
ną kategorią w obszarze wydatków 
są wydatki majątkowe. Obejmują 
one wydatki inwestycyjne (w tym 
zakupy inwestycyjne) oraz dotacje 
celowe przeznaczone na fi nanso-
wanie lub dofi nansowanie kosztów 
realizacji konkretnych inwesty-

cji oraz wydatki na zakup i obję-
cie akcji oraz wniesienie wkładów 
do spółek prawa handlowego. Pod-
stawą do dokonywania wydatków 
jest plan wydatków, który wynika 
z uchwały budżetowej, a którego 
pozycje stanowią nieprzekraczalny 
limit. Limity budżetu na wydatki 

mają, co do zasady charakter limi-
tów rocznych. Wyjątek od powyż-
szego stanowi możliwość uchwale-
nia limitów na wydatki wieloletnie 
oraz tzw. wydatki niewygasające. 
Obraz zrealizowanych inwesty-
cji na przełomie lat 2015 – 2025 
przedstawia poniższy wykres.

WYDATKI MAJĄTKOWE
 Agata Małachowska 

 

 
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

zł6 181 393,13 
zł4 553 175,84 

zł12 607 450,73 

zł18 315 949,16 

zł10 013 526,78 

zł14 124 839,41 

zł18 069 383,87 
zł20 392 757,09 

zł35 480 756,99 

zł46 641 032,00 

zł33 817 807,02 

Wydatki majątkowe

Nowy rok, wyższe składki – przedsiębiorcy zapłacą więcej

 Od 1 stycznia 2026 r. 
przedsiębiorcy płacą znacznie 
wyższą składkę zdrowotną, któ-
ra wzrosła o ponad 37% (o ponad 
117 zł miesięcznie) w porówna-
niu do 2025 r. Minimalna skład-
ka zdrowotna wynosi 432,54 zł 
miesięcznie, co wynika z po-
wrotu do naliczania jej od 100% 
(a nie 75%) wyższego minimal-
nego wynagrodzenia (4.806,00 zł 
brutto).

Po kilku latach, w których sys-
tem opodatkowania oraz wysokość 
składek była przedmiotem licznych 
debat i zmian, nadchodzące pod-
wyżki uderzą w mikrofi rmy i jedno-
osobowe działalności gospodarcze 
w szczególnie dotkliwy sposób.
Dla jednoosobowych działalno-

ści gospodarczych wzrost składki 
zdrowotnej nie ogranicza się jedy-
nie do wyższej kwoty do zapłaty. 
Podnosi również próg minimalny, 
od którego naliczana jest składka, 
co w praktyce oznacza, że nawet 
przedsiębiorcy osiągający niewiel-
kie przychody muszą liczyć się 
z wyższym obciążeniem. 

W przypadku mikrofi rm, w których 
właściciel pełni funkcję zarówno 
pracodawcy, jaki pracownika, pod-
wyżka składki zdrowotnej prze-
kłada się bezpośrednio na wyna-
grodzenie netto i dostępne środki 
na inwestycje lub rozwój fi rmy.

Wzrost składki zdrowotnej w 2026 
roku to nie tylko kwestia wyższej 
kwoty do zapłaty, ale realny czyn-

nik wpływający na codzienne funk-
cjonowanie najmniejszych fi rm. 
Świadomość jego skutków i odpo-
wiednie przygotowanie fi nansowe 
może zdecydowanie ułatwić przed-
siębiorcom przetrwanie trudniej-
szego okresu i pozwolić zachować 
stabilność działalności. 

 Agata Małachowska 

 Agata Małachowska 
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1. Umowa zawarta z Domem 
Kultury na dotację pod-
miotową. Umowa obejmuje 
rok kalendarzowy na kwotę 
1.700.000,00 zł.

2. Umowa z fi rmą MARATO s.c. 
z siedzibą w Przemkowie na re-
alizację dostawy materiałów 
biurowych na potrzeby Urzę-
du Gminy Radwanice. Umowa 
zawarta na okres od 01.01.26 
do 31.12.2026 r. na kwo-
tę13.441,64 zł.

3. Umowa z fi rmą POLRENA z sie-
dzibą w Głogowie na realiza-
cję dostawy środków czysto-
ści na potrzeby Urzędu Gminy 
Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 4.573,49zł.

4. Umowa z fi rmą CupruMedia 
sp. z o.o. z siedzibą w Czar-
nym Borze na świadczenie 
usług informacyjno – pro-
mocyjnych na łamach porta-
lu www.zmiedzi.pl. Umowa 
opiewa na kwotę 922,50 zł 
miesięcznie od 09.01.2026 r. 
do 31.12.2026 roku.

5. Umowa z fi rmą AMM Systems 
sp. z o.o. z siedzibą we Wro-
cławiu na świadczenie usłu-
gi dostępu do systemu SISMS 
oraz Usług i innych świadczeń 
pakietu promocyjnego. Umo-
wa obowiązuje od 09.01.2026 
roku do 31.12.2026 r na kwotę 
2.656,80 zł.

6. Porozumienie o współpra-
cy z Ogólnopolską Federacją 
Przedsiębiorców i Pracodawców 
PRZEDSIĘBIORCY.PL z siedzi-
bą w Warszawie. Umowa opie-
wa na okres 12 m-cy na kwotę 
8.900,00 zł.

7. Umowa z fi rmą Kamnet z sie-
dzibą w Toruniu na świadcze-
nie usług telekomunikacyjnych 
na okres 24 m-cy na kwotę 
92,00 zł.

8. Umowa z fi rmą GISON sp. 
o.o. z siedzibą w Krakowie 
na udzielenie serwisu na Sys-
tem Informacji Przestrzennej 
Gminy Radwanice. Umowa 
opiewa na kwotę 5.500,00 zł 
netto na okres od 01.01.2026 
do 31.12.2026 roku.

9. Umowa z Centrum Wspar-

cia Rozwoju Edukacji i Biz-
nesu OTUS Elżbieta Rabenda 
na analizę dokumentacji orga-
nizacyjnej szkół i przedszko-
li. Umowa opiewa na kwotę 
11.808,00 zł.

10. Umowa z Klubem Sportowym 
„Zadzior” Buczyna z siedzi-
bą w Buczynie. Umowa do-
tyczy udzielenia dotacji celo-
wej na kwotę 40.000,00 zł, 
na okres roku kalendarzowego.

11. Umowa z Klubem Sportowym 
„Płomień” Radwanice z siedzi-
bą w Radwanicach. Umowa 
dotyczy udzielenia dotacji ce-
lowej na kwotę 50.000,00 zł, 
na okres roku kalendarzowego.

12. Umowa z osobą fi zyczną 
na udzielenie dotacji na dofi -
nansowanie zadania polegają-
cego na budowie przydomowej 
oczyszczalni ścieków.

13. Umowa z fi rmą PRAXIS sp. 
jawna z siedzibą w Łodzi na re-
alizację dostawy materiałów 
eksploatacyjnych do urządzeń 
drukujących i kopiujących 
tj: bębnów, tuszy i tonerów 
do Urzędu Gminy Radwani-
ce. Umowa zawarta na okres 
od 12.01.26 do 31.12.2026 r. 
na kwotę19.110,51 zł.

14. Umowa z OSP w Radwanicach 
na przekazanie dotacji na kwo-
tę 2.000,00 zł celem zakupu 
defi brylatora AED wraz z kap-
sułą zewnętrzną.

15. Umowa z Laspol sp. z o.o. 
w Żaganiu na kupno drzewa 
„na pniu”. Umowa realizowa-
na jest do końca grudnia 2026 
roku i dotyczy wycinki przed-
miotowych drzew, uprzątnięcia 
gałęzi i terenu oraz załadunku 
i wywozu drewna.

16. Umowa z Gminą Legnica 
na przekazanie dotacji na orga-
nizację i obsługę instrumentu 
ZIT LGOF w roku 2026. Umo-
wa opiewa na kwotę dotacji 
6.131,00 zł.

17. Umowa z Wojewodą Dolno-
śląskim na zadania w za-
kresie usług „Asystent 
osobisty osoby z niepełno-
sprawnością”. Umowa opiewa 
na kwotę 218.050,00 zł oraz 

na kwotę 4.361,00 zł przezna-
czoną na obsługę programu. 
Umowa jest na rok kalendarzo-
wy.

18. Umowa ze Stowarzyszeniem 
Radwanicki Klub Seniora 
„Optymiści” na udzielenie do-
tacji w wysokości 15.000,00 zł 
na realizację zadania publicz-
nego pod tytułem „Druga wio-
sna: Podróże, Pasje, Przyjaźnie”. 
Zadanie zostanie zrealizowane 
do 31 grudnia 2026 roku.

19. Umowa z fi rmą Alarmowanie.
pl Marek Maciejewski z sie-
dzibą w Iławie na realizację 
usługi alarmowania członków 
OSP polegającej na równocze-
snym dzwonieniu na telefony 
komórkowe zgłoszonych przez 
jednostkę OSP. Czas trwania 
umowy to okres od 16 lutego 
2026 roku do 15 lutego 2029 
roku. Miesięczna usługa wyno-
si 49,20 zł każdej jednostki.

20. Umowa z Powiatem Polko-
wickim na dofi nansowanie 
powiatowych przewozów au-
tobusowych o charakterze uży-
teczności publicznej na liniach 
komunikacyjnych przebiega-
jących na obszarze Powiatu 
Polkowickiego. Umowa opiewa 
na kwotę 158.000,00 zł na rok 
kalendarzowy.

21. Umowa z ZHP Chorągiew Dol-
nośląska na udzielenie dotacji 
w wysokości 3.000,00 zł na re-
alizację zadania publicznego 
pod tytułem „Wyprawa polarna 
zuchów z Gminy Radwanice”. 
Zadanie zostanie zrealizowane 
do 31 marca 2026 roku.

22. Umowa z osobą fi zyczną 
na sprzedaż drzewa w ilości 
22,91 m2. Umowa realizowana 
będzie do 13 marca 2026 roku 
i opiewa na kwotę 3.444,00 zł.

23. Umowa z fi rmą 4 FUN sp. 
z o.o. z siedzibą w Jeleniej Gó-
rze na budowę torów rowero-
wych PUMPTRACK wraz z za-
gospodarowaniem terenu w m. 
Radwanice. Umowa opiewa 
na kwotę 2.110.423,64 zł i re-
alizacja nastąpi do 17 sierpnia 
2026 roku.

PODPISANE UMOWY 
 Agata Małachowska 
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 Powiat Polkowicki

Czy wiesz, że niektóre zwierzęta wymagają 
rejestracji w rejestrze prowadzonym przez Starostę?

 Posiadacz żywych zwierząt 
gatunków wymienionych w załącz-
nikach A i B rozporządzenia Rady 
(WE) nr 338/97 z dnia 9 grudnia 
1996 r. w sprawie ochrony gatun-
ków dzikiej fauny i fl ory w drodze 
regulacji handlu nimi, zaliczonych 
do płazów, gadów, ptaków lub ssa-
ków, a także prowadzący ich ho-
dowlę, jest obowiązany do pisem-
nego zgłoszenia ich do rejestru.
Rejestr prowadzi starosta właściwy 
ze względu na miejsce przetrzymy-
wania zwierząt lub prowadzenia 
ich hodowli.

Rejestracji podlegają m.in.:
• papugi – wszystkie ary, ama-
zonki, rozelle, żako, kakadu. 
Z wyjątkiem: papużek nieroz-
łączek czerwonoczelnych, fa-
listych, nimf i aleksandretty 
obrożnej, gatunki papug są chro-
nione i wymagają rejestracji,
• żółwie - m.in.: żółw iberyjski, 
żółw grecki,
• węże boa i pytony,
• legwany,
• warany,
• Kot bengalski,
• wszystkie kameleony.

Zwierzę musisz wyrejestrować 
w przypadku sprzedaży, utraty lub 

śmierci zwierzęcia.
Do wypełnienia wniosku o zare-
jestrowanie zwierzęcia potrzebne 
będą następujące dane: 
- dane dotyczące wnioskodawcy: 
miejscowość, imię i nazwisko, ad-
res zamieszkania, adres przebywa-
nia zwierząt lub adres hodowli,
- dane dotyczące zwierząt: nazwa, 
płeć, liczba, data urodzenia, miejsce 
urodzenia, data wejścia w posiada-
nie, rodzaj, numer i data wydania 
dokumentu, który potwierdza le-
galne posiadanie zwierzęcia, źródło 
pochodzenia, cel przetrzymywa-
nia lub prowadzenia hodowli, do-
wód wniesienia (uiszczenia) opłaty 
skarbowej (26 zł za jeden gatunek), 

kopia dokumentu stwierdzającego 
legalność pochodzenia zwierzęcia 
(np.: zezwolenie na import zwierzę-
cia do kraju, zezwolenie na schwy-
tanie zwierzęcia w środowisku, do-
kument wydany przez powiatowego 
lekarza weterynarii, który potwier-
dza urodzenie zwierzęcia w hodow-
li).
Wniosek składasz do starostwa 
w terminie 14 dni – dotyczy zarów-
no rejestracji, jak i wyrejestrowa-
nia zwierzęcia.

Wszelkich informacji udzielą 
pracownicy Wydziału Ochrony 
Środowiska i Rolnictwa - poziom 
II tel. 76 746 15 27

Starostwo Powiatowe w Polkowicach od 2015 roku jest Punktem 
Potwierdzającym Pro� le Zaufane 
 Powiat Polkowicki

 Profi l zaufany to nic inne-
go jak bezpłatna metoda potwier-
dzania tożsamości.
Korzystanie z profi lu zaufanego po-
zwala również na złożenie podpisu 
elektronicznego określanego mia-
nem podpisu zaufanego, który jest 
równoznaczny z podpisem własno-
ręcznym.
Użytkownikiem profi lu zaufanego 
może być każda osoba fi zyczna, 
która posiada pełną albo ograni-
czoną zdolność do czynności praw-
nych oraz numer PESEL.

Profi l zaufany pozwala m.in.:
• wysyłać pisma do podmiotu 

publicznego;

• sprawdzić ilości punktów kar-
nych;

• zalogować się do Internetowego 
Konta Pacjenta;

• składać wnioski związane z re-
jestracją działalności gospo-
darczej oraz zmianami wpisów 
w Centralnej Ewidencji i Infor-
macji o Działalności Gospodar-
czej;

• złożyć wniosek o wypłatę świad-
czenia wychowawczego 500+;

• sprawdzić, czy dowód osobisty 
jest już gotowy do odbioru;

• złożyć wniosek o wydanie Eu-
ropejskiej Karty Ubezpieczenia 
Zdrowotnego;

• złożyć deklaracje podatkowe;

• zalogować się do portalu PUE 
ZUS;

• wysyłać pliki JPK_VAT;
• uzyskać becikowe;
• uzyskać Kartę Dużej Rodziny;
• uzyskać świadczenia z Fundu-

szu Alimentacyjnego;
• uzyskać odpis aktu stanu cy-

wilnego.
Jeśli jeszcze nie posiadasz profi lu 
zaufanego zapraszamy do Staro-
stwa Powiatowego w Polkowicach 

Wszelkich informacji udzielą pra-
cownicy Wydziału Organizacyjno
-Administracyjnego - poziom III, 
tel. 76 746 15 46.

 Powiat Polkowicki

 Powiat Polkowicki
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 Amatorski połów ryb może 
uprawiać osoba posiadająca doku-
ment uprawniający do takiego po-
łowu, zwany „kartą wędkarską” lub 
„kartą łowiectwa podwodnego”.
Kartę wędkarską lub kartę łowiec-
twa podwodnego wydaje starosta 
właściwy dla miejsca zamieszkania 
wnioskodawcy.
Wniosek składasz do Starostwa Po-
wiatowego w Polkowicach. Wszel-
kich informacji udzielą pracowni-
cy Wydziału Ochrony Środowiska 
i Rolnictwa - poziom II
tel. 76 746 15 27

Do wniosku o wydanie karty do-
łącza się:
1) zaświadczenie o zdaniu stosow-
nego egzaminu ze znajomości prze-
pisów regulujących zasady ochrony 
i amatorskiego połowu ryb,
2) aktualne zdjęcie (2 szt.),
3) dokument potwierdzający uisz-
czenie opłaty skarbowej za wydanie 
karty,
4) pełnomocnictwo (w zależności 
od potrzeb), udzielone osobie fi -
zycznej działającej w imieniu wnio-

skodawcy.

Z obowiązku składania egzaminu 
zwolnione są osoby posiadające 
średnie lub wyższe wykształcenie 
rybackie.
Z obowiązku posiadania karty węd-
karskiej zwolnione są osoby do lat 
14 z tym, że mogą one uprawiać 
amatorski połów ryb wyłącznie pod 
opieką osoby pełnoletniej, posiada-
jącej taką kartę.
Z obowiązku posiadania karty węd-
karskiej lub karty łowiectwa pod-

wodnego zwolnieni są cudzoziemcy 
czasowo przebywający w Polsce, 
posiadający uprawnienia wydane 
we własnym kraju. 

Z obowiązku posiadania karty 
wędkarskiej lub karty łowiectwa 
podwodnego zwolnione są osoby 
uprawiające amatorski połów ryb 
w wodach Sprawdź, czy zagubiona 
rzecz nie została przekazana przez 
znalazcę do Starostwa Powiatowe-
go w Polkowicach.

Jak uzyskać kartę wędkarską?
 Powiat Polkowicki

Sprawdź, czy zagubiona rzecz nie została przekazana przez znalazcę 
do Starostwa Powiatowego w Polkowicach

 Powiat Polkowicki

Starostwo prowadzi Biuro Rze-
czy Znalezionych.

Do Biura Rzeczy Znalezionych 
przyjmuje się przedmioty znale-
zione na terenie powiatu polko-
wickiego lub znalezione przez 
osoby zamieszkujące na terenie 
powiat polkowicki, w tym rów-
nież: 

• pieniądze, papiery wartościowe, 
kosztowności oraz rzeczy o warto-
ści historycznej, naukowej lub ar-
tystycznej, jeżeli znalazca nie wie, 
kto jest uprawniony do odbioru 
rzeczy, albo jeżeli nie zna miejsca 
zamieszkania osoby uprawnionej, 
chyba, że znalezione zostały jedy-
nie pieniądze, a ich kwota nie prze-
kracza 100 złotych lub równowar-
tości tej kwoty,
• rzeczy, których cechy zewnętrz-
ne lub znaki szczególne wskazują, 
że stanowią one sprzęt lub ekwi-

punek wojskowy, dokumenty woj-
skowe tj. legitymacje, książeczki, 
zaświadczenia wojskowe, karty po-
wołania.
O znalezieniu rzeczy w cudzym po-
mieszczeniu należy niezwłocznie 
zawiadomić osobę zajmującą po-
mieszczenie i na żądanie tej osoby 
oddać jej rzecz na przechowanie. 
Rzecz znalezioną: 
•której posiadanie wymaga pozwo-
lenia, w szczególności broń, amu-
nicję, materiały wybuchowe albo 
dowód osobisty lub paszport nale-
ży oddać niezwłocznie najbliższej 
jednostce organizacyjnej Policji, 
a jeżeli oddanie rzeczy wiązałoby 
się z zagrożeniem życia lub zdrowia 
należy zawiadomić tę jednostkę 
o miejscu w którym rzecz się znaj-
duje, 
• w budynku publicznym, innym 
budynku lub pomieszczeniu otwar-
tym dla publiczności lub środku 
transportu należy oddać niezwłocz-

nie zarządcy budynku, pomieszcze-
nia lub środka transportu.

Informacje o rzeczach przekaza-
nych do Biura Rzeczy Znalezionych 
możesz sprawdzić na stronie BIP, 
prowadzonej pod adresem:
https://www.bip.powiatpolkowic-
ki.pl/

Wszelkich informacji udzielą pra-
cownicy Wydziału Organizacyjno
-Administracyjnego - poziom III, 
tel. 76 746 15 46.
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WYNAJMIJ ŚWIETLICĘ WIEJSKĄ W GMINIE RADWANICE 
 Małgorzata Krawczyk 
 Gmina Radwanice udo-
stępnia 11 świetlic wiejskich 
w poszczególnych sołectwach 
oraz salę remizy OSP w Radwa-
nicach. Można również wynająć 
wiatę, parking i teren rekreacyj-
ny w Jakubowie.

Aby obejrzeć salę, należy się skon-
taktować z jej gospodarzem. 
Ze świetlic mogą korzystać osoby fi -

zyczne, fi rmy oraz organizacje spo-
łeczne. Można je odpłatnie wynająć 
na różne uroczystości, takie jak: 
wesela, stypy, urodziny, rocznice, 
chrzciny, komunie i inne spotkania 
rodzinne.

Świetlice są udostępniane bezpłat-
nie na zebrania wiejskie, imprezy 
sołeckie i gminne oraz spotkania 
grup nieformalnych i stowarzyszeń.

Aby zarezerwować termin, należy 
złożyć wniosek w Urzędzie Gminy 
Radwanice. Formularz można po-
brać ze strony www.radwanice.pl 
(zakładka „dokumenty do pobra-
nia”) lub odebrać w urzędzie – po-
kój nr 3.

Poniżej znajduje się aktualny cen-
nik wynajmu świetlic i sali OSP 
oraz opłaty za zużyte media. 

CENNIK OPŁAT 

Lp. Świetlica wiejska  

NAJEMCA 
NIEZAMELDOWANY 

MIESZKANIEC GMINY/ 
OSOBA SPOZA TERENU 

GMINY/PODMIOTY 
GOSPODARCZE 

(1) 
 

(opłata podstawowa)  

ZAMELDOWANY MIESZKANIEC GMINY 

SPOZA 
SOŁECTWA 

(2) 

Z SOŁECTWA 
(3) 

 
SPOŁECZNIE 

ZAANGAŻOWANY 
(4) 

 
              

 
100 % 

 

Przyjęcie 
weselne 75 % Przyjęcie 

weselne 50 % Przyjęcie 
weselne 25 % Przyjęcie 

weselne 

[zł / 4 dni – 96 godz.] brutto 
1. Buczyna 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 
2. Drożów 616,00 812,00 462,00 609,00 308,00 406,00 154,00 203,00 
3. Jakubów 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 
4. Kłębanowice 1.352,00 2.040,00 1.014,00 1.530,00 676,00 1.020,00 338,00 510,00 
5. Lipin 1.352,00 2.040,00 1.014,00 1.530,00 676,00 1.020,00 338,00 510,00 
6. Łagoszów Wielki 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 
7. Nowy Dwór 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 
8. Nowa Kuźnia 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 
9. Przesieczna 1.108,00 1.624,00 831,00 1.218,00 554,00 812,00 277,00 406,00 

10. Strogoborzyce 616,00 812,00 462,00 609,00 308,00 406,00 154,00 203,00 
11. Sieroszowice 1.352,00 2.040,00 1.014,00 1.530,00 676,00 1.020,00 338,00 510,00 

 

Lp. Wiata rekreacyjna  
w Jakubowie 

100 % 75 % 50 % 25 % 
[zł / 4 dni]- 96 h] brutto 

1. Korzystanie z wiaty  
i parkingu 676,00 507,00 338,00 169,00 

2. 

Korzystanie z wiaty, 
parkingu i terenu 
rekreacyjnego (plac, 
boisko, parkur) 

1.352,00 1.014,00 676,00 338,00 

 
 

WYKAZ RACHUNKÓW DO WNOSZENIA OPŁAT 

Opłata za wynajem 
Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 14 1090 2398 0000 0001 4383 6168 
Tytuł wpłaty: Opłata za wynajem świetlicy w m. ……/wiaty rekreacyjnej w m. Jakubów  

Kaucja zwrotna 
Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 26 1090 2398 0000 0001 4428 1279 
Tytuł wpłaty: Kaucja za wynajem świetlicy w m.  ……/wiaty rekreacyjnej w m. Jakubów 

Opłata za media 
 

 wg. wskazań licznika  
i stawek aktualnie obowiązujących na 

terenie Gminy Radwanice 

WODA ŚCIEKI ENERGIA 

7,44 zł/m3 
 

11,02 zł/m3 
 

 
1,00 zł/kWh 

 
Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 95 1090 2398 0000 0001 4383 6165 
Tytuł wpłaty: Za media w m. ……… 
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WYKAZ RACHUNKÓW DO WNOSZENIA OPŁAT 
 

Opłata za wynajem 
Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 14 1090 2398 0000 0001 4383 6168 
Tytuł wpłaty: Za wynajem sali remizy OSP w Radwanicach 

Kaucja zwrotna 
Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 26 1090 2398 0000 0001 4428 1279 
Tytuł wpłaty: Kaucja za wynajem sali remizy OSP w Radwanicach 

Opłata za media 
 

 wg. wskazań licznika  
i stawek aktualnie obowiązujących 

na terenie Gminy Radwanice 

WODA ŚCIEKI ENERGIA 

7,44 zł/m3 11,02 zł/m3 
 

1,00 zł/kWh 
 

Rachunek Urzędu Gminy Radwanice 
Santander Bank Nr 95 1090 2398 0000 0001 4383 6165 
Tytuł wpłaty: Za media sali remizy OSP w Radwanicach 

  
CEL WYNAJMU 

Zabawy i spotkania rodzinne (urodziny, rocznice, chrzciny, komunie, itp.)  
oraz przyjęcia weselne wg cennika 

Przyjęcia żałobne 

1) 25% opłaty dla zameldowanych 
mieszkańców gminy, 

2) 100% opłaty dla niezameldowanych 
mieszkańców gminy i osób spoza 
terenu gminy 

Szkolenia, konferencje, prezentacje podmiotów zewnętrznych 123,00  zł/1 godz.  brutto 

Zabawa sylwestrowa 738,00 zł brutto 

Zebrania wiejskie, zabawy i imprezy sołeckie i gminne, spotkania grup nieformalnych i 
stowarzyszeń  bezpłatnie 

 

 
CENNIK OPŁAT 

SALA 
REMIZY 

OSP 
W 

RADWANICACH 
 
 
 

NAJEMCA 

NIEZAMELDOWANY 
MIESZKANIEC GMINY/ 
OSOBA SPOZA TERENU 

GMINY/PODMIOTY 
GOSPODARCZE 

 
(opłata podstawowa)  

 
ZAMELDOWANY MIESZKANIEC GMINY 

 
SPOZA SOŁECTWA 

RADWANICE 
 
 

Z SOŁECTWA 
RADWANICE  

SPOŁECZNIE 
ZAANGAŻOWANY        STRAŻAK CZŁONEK 

OSP 
 

(1) 
 

(2) (3) (4) 

 
100 % 

 
Przyjęcie 
weselne 75 % Przyjęcie 

weselne 50 % Przyjęcie 
weselne 25 % Przyjęcie 

weselne 

 
[zł / 4 dni – 96 godz.] brutto 

 

1.108,00 zł 1.624,00 831,00 
 

1.218,00 
 

 
554,00 

 
812,00 

 
277,00 

 
406,00 
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 ZGZM
 Prowadzone czynności 
sprawdzające mają na celu wy-
krycie niezgodności pomiędzy 
liczbą osób faktycznie zamiesz-
kujących nieruchomość, a liczbą 
osób wskazaną w deklaracji. 

Kontrole mają na celu ujawnienie 
przypadków, w których nie złożono 
deklaracji o wysokości opłaty za go-
spodarowanie odpadami komu-
nalnymi lub podano niepełne lub 
nieaktualne dane (np. nie uwzględ-
niono wszystkich mieszkańców). 

Kontrole przeprowadzone przez 
Związek w 2025 roku wykazały 
przypadki zaniżania liczby osób 
w deklaracjach oraz brak aktu-
alizacji danych po zmianach. Jak 
informuje Związek, takie działania 
są nieuczciwe wobec pozostałych 

mieszkańców. System gospodar-
ki odpadami jest obecnie mocno 
obciążony rosnącą ilością śmieci 
i coraz wyższymi kosztami ich za-
gospodarowania. Nieprawidłowe 
deklaracje powodują, że część kosz-
tów przenoszona jest na osoby, któ-
re rzetelnie wywiązują się ze swoich 
obowiązków. Działania Związku 
Gmin mają na celu uszczelnienie 
systemu i zapewnienie sprawiedli-
wego rozliczania opłat.

Dlatego ZGZM przypomina, 
że każda zmiana liczby miesz-
kańców (np. narodziny dziecka, 
przeprowadzka, wyjazd na stałe, 
wprowadzenie się nowej osoby) 
bezwzględnie wymaga złożenia 
nowej deklaracji. 

Deklarację należy złożyć w terminie 
do 10. dnia miesiąca następujące-
go po miesiącu, w którym nastąpi-
ła zmiana. Obowiązek ten dotyczy 
także sytuacji, gdy na nieruchomo-
ści mieszkają osoby bez meldunku.
Niedopełnienie obowiązku aktuali-
zacji deklaracji może skutkować 
wszczęciem postępowania admi-
nistracyjnego, wydaniem decyzji 
ustalającej wysokość opłaty oraz 
naliczeniem zaległości nawet do 5 
lat wstecz, wraz z dodatkowymi 
opłatami i odsetkami.

W związku z powyższym, Związek 
apeluje do mieszkańców o nie-
zwłoczne sprawdzenie poprawno-
ści złożonych deklaracji i ich aktu-
alizacji w przypadku stwierdzenia 
niezgodności.

Związek Gmin Zagłębia Miedziowego prowadzi wzmożone 
kontrole obejmujące weryfi kację rzetelności złożonych 
deklaracji

Pokolenia razem dla wspólnego dobra 

 7 marca w Centrum Usług 
Społecznych Roszarnia odbył 
się wyjątkowy czyn społeczny, 
który stał się pięknym przykła-
dem zaangażowania lokalnej spo-
łeczności. Tego dnia wiele osób 
– zarówno młodszych, jak i star-
szych – połączyło siły, aby wspól-
nie zadbać o swoje otoczenie.

Atmosfera wydarzenia była peł-
na współpracy. Uczestnicy z en-
tuzjazmem podejmowali kolej-
ne zadania, pokazując, że praca 
na rzecz wspólnego dobra może 
być nie tylko obowiązkiem, ale tak-
że źródłem satysfakcji i radości.

Szczególnie cieszy fakt, że w dzia-
łania zaangażowały się różne po-

kolenia. Wspólna praca stała się 
okazją do integracji, wymiany do-
świadczeń oraz budowania relacji 
międzyludzkich. Takie inicjatywy 
pokazują, jak wiele można osią-
gnąć, gdy mieszkańcy jednoczą się 
wokół wspólnego celu.

 Paulina Banaszak 

 ZGZM
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Punkty Selektywnego Zbierania 
Odpadów Komunalnych (PSZOK) 
na terenie Związku Gmin Zagłę-
bia Miedziowego działają sprawnie 
i cieszą się dużym zainteresowa-
niem. 

W ciągu ostatniego roku mieszkań-
cy skorzystali z nich 62 916 razy, 
co jasno pokazuje, że są to miejsca 
często odwiedzane i dobrze speł-
niające swoją rolę w systemie go-
spodarki odpadami.

Na terenie ZGZM funkcjonuje 6 
PSZOK-ów. Największym i naj-
dłużej działającym punktem jest 
PSZOK w Polkowicach przy ul. 
Działkowej 18. To właśnie tam 
swoje odpady przywozi najwięcej 
mieszkańców. W 2025 roku w po-
lkowickim PSZOK-u zebrano łącz-
nie 2 571 ton odpadów, co potwier-
dza jego kluczową rolę w całym 
systemie.

Równie istotne są mniejsze PSZOK
-i, które zapewniają łatwą możli-
wość pozbycia się odpadów pro-
blemowych mieszkańcom gmin 

oddalonych od Polkowic. 
W 2025 roku zebrano w nich 
łącznie 3 673 tony odpadów:
• PSZOK Grębocice – 883 Mg,
• PSZOK Radwanice – 850 Mg,
• PSZOK Koźlice – 747 Mg,
• PSZOK Chocianów – 699 Mg,
• PSZOK Przemków – 494 Mg.

Dane te pokazują, że każdy 
z PSZOK-ów jest intensywnie wy-
korzystywany, a system oparty 
na kilku punktach zbiórki sku-
tecznie odpowiada na potrzeby 
mieszkańców wszystkich gmin 
członkowskich ZGZM. Łącznie 
we wszystkich PSZOK-ach zebrano 
6 243,246 ton odpadów, co stanowi 
bardzo dobry wynik i jednocześnie 
potwierdza utrzymujący się trend 
wzrostowy. Z roku na rok PSZOK
-i notują rekordowe ilości przeka-
zywanych odpadów oraz rosnącą 
liczbę odwiedzin mieszkańców. 
Również w 2025 roku osiągnięto 
kolejny rekord, zbierając o 932,707 
tony odpadów więcej niż w roku po-
przednim, w którym łączna masa 
odpadów wyniosła 5 310,539 ton. 
Wzrost ten jest w dużej mierze 

efektem uruchomienia na począt-
ku 2025 roku kolejnego PSZOK
-u w Chocianowie, co znacząco 
poprawiło dostępność systemu dla 
mieszkańców.

Większa masa odpadów zbieranych 
na PSZOK-ach ma bezpośred-
ni, pozytywny wpływ na osiągane 
przez ZGZM poziomy recyklingu, 
a także na optymalizację kosztów 
zagospodarowania odpadów, po-
nieważ odpady w punktach są od-
powiednio segregowane, co ułatwia 
ich przetwarzane.

Uzupełnieniem funkcjonowania 
PSZOK-ów są wiaty na przedmioty 
do ponownego użycia, które umoż-
liwiają przekazanie sprawnych, 
nadal użytecznych rzeczy innym 
mieszkańcom. Dzięki temu przed-
mioty nie stają się odpadami, lecz 
zyskują drugie życie. W 2025 roku 
dzięki wiatom na przedmioty do po-
nownego użycia udało się uratować 
przed śmietnikiem aż 5 729 kg rze-
czy. Inicjatywa ta doskonale wpi-
suje się w ideę gospodarki o obiegu 
zamkniętym.

 ZGZM
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Sprawnie działający system PSZOK w ZGZM – 
rosnąca liczba odwiedzin i rekordowe ilości odpadów
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WSPÓLNE DZIAŁANIA, WSPÓLNY SUKCES 
podsumowanie programu współpracy w 2025 roku
 Rok 2025 był kolejnym 
okresem aktywnej współpracy 
Gminy Radwanice z organizacja-
mi pozarządowymi oraz lokal-
nymi inicjatywami społecznymi. 
Dzięki zaangażowaniu stowarzy-
szeń, kół gospodyń wiejskich oraz 
organizacji harcerskich zrealizo-
wano szereg działań skierowa-
nych do mieszkańców w różnym 
wieku – od dzieci i młodzieży 
po seniorów.

W ramach ofert z własnej inicjaty-
wy dofi nansowano trzy przedsię-
wzięcia o łącznej wartości 7 000 zł. 
Wśród nich znalazły się m.in. wy-
darzenie integracyjno-sportowe 
„Zmagania na Jana” organizowa-
ne przez KGW Miedzianki, wypra-
wa krajoznawcza zuchów z Gminy 
Radwanice przygotowana przez 
ZHP Hufi ec oraz warsztaty cera-
miki w Wałbrzychu zorganizowane 
przez KGW Polne Maki. Projekty te 
sprzyjały integracji mieszkańców, 
rozwijaniu zainteresowań oraz ak-
tywnemu spędzaniu czasu.

Znaczącą część działań zrealizo-
wano także w ramach otwartych 
konkursów ofert. Na realizację 
czterech projektów przeznaczo-
no łącznie 56 100 zł. 

Wśród nich znalazły się inicjaty-
wy promujące aktywność fi zycz-
ną i zdrowy styl życia, takie jak 
program „Nordic Walking w Akcji 
– Nauka i Sportowa Rywalizacja 
w Gminie Radwanice” realizowany 
przez Stowarzyszenie „Aktywni Za-
głębia Miedziowego” czy rozwój ko-
larstwa MTB i biegów wśród dzieci, 
młodzieży i dorosłych prowadzony 
przez Federację Rozwoju Aktywno-
ści Regionalnej CUPRUM. 

Dużym zainteresowaniem cie-
szyły się również gminne zawody 
w skokach przez przeszkody w Ja-
kubowie zorganizowane przez Sto-
warzyszenie „KS Libra Jakubów” 
oraz projekt „W zdrowym ciele 
zdrowy duch” realizowany przez 
Radwanicki Klub Seniora „Optymi-
ści”.

Łącznie w 2025 roku na wsparcie 
inicjatyw społecznych w ramach 
programu współpracy przeznaczo-
no 63 100 zł. Dzięki tym środkom 
możliwe było zrealizowanie wielu 
wartościowych przedsięwzięć, które 
przyczyniły się do integracji lokal-
nej społeczności, rozwoju aktyw-
ności sportowej i kulturalnej oraz 
budowania więzi między mieszkań-
cami.

Dziękujemy wszystkim organiza-
cjom i osobom zaangażowanym 
w realizację projektów za ich ini-
cjatywę, pracę oraz wkład w roz-
wój życia społecznego w Gminie 
Radwanice. Współpraca samorzą-
du z organizacjami pozarządowymi 
pozostaje ważnym elementem bu-
dowania aktywnej i zintegrowanej 
społeczności lokalnej.

63 100 zł na 
Inicjatywy Społeczne 

 

 TRYB MAŁYCH ZLECEŃ 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 KGW Miedzianki 04.04.2025 07.06.2025-
25.06.2025 "Zmagania na Jana’’      3 000,00 zł  

2 

ZHP Hufiec 04.07.2025 

 

04.07.2025-
31.07.2025 
 

"Wyprawa krajoznawcza 
zuchów  
z Gminy Radwanice podczas 
kolonii" 

     3 000,00 zł  

3 KGW Polne Maki 15.09.2025 25.09.2025-
10.10.2025 

,,Warsztaty ceramiki  
w Wałbrzychu’’      1 000,00 zł  

RAZEM      7 000,00 zł  
 

 

 

 

 OTWARTE KONKURSY OFERT 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 

Stowarzyszenie 
,,Aktywni 
Zagłębia 
Miedziowego’’ 

06.03.2025 10.03.2025 -
31.12.2025 

"Nordic Walking w Akcji – 
Nauka i Sportowa Rywalizacja 
w Gminie Radwanice" 

   12 000,00 zł  

2 

Federacja 
Rozwoju 
Aktywności 
Regionalnej 
CUPRUM 

10.03.2025 15.03.2025-
31.12.2025 

,,Rozwój kolarstwa MTB i 
biegów  
na terenie gminy Radwanice 
pośród dzieci, młodzieży i 
dorosłych’’ 

   17 000,00 zł  

3 

Stowarzyszenie 
,,KS Libra 
Jakubów’’ 

08.05.2025 08.05.2025-
29.05.2025 

,,Gminne zawody w skokach 
przez przeszkody w Jakubowie’’    12 000,00 zł  

4 

Stowarzyszenie 
Radwanicki 
Klub Seniora 
,,Optymiści’’ 

26.05.2025 01.06.2025-
01.10.2025 

,,W zdrowym ciele zdrowy 
duch’’    15 100,00 zł  

RAZEM    56 100,00 zł  

 Karolina Ferenc
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 TRYB MAŁYCH ZLECEŃ 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 KGW Miedzianki 04.04.2025 07.06.2025-
25.06.2025 "Zmagania na Jana’’      3 000,00 zł  

2 

ZHP Hufiec 04.07.2025 

 

04.07.2025-
31.07.2025 
 

"Wyprawa krajoznawcza 
zuchów  
z Gminy Radwanice podczas 
kolonii" 

     3 000,00 zł  

3 KGW Polne Maki 15.09.2025 25.09.2025-
10.10.2025 

,,Warsztaty ceramiki  
w Wałbrzychu’’      1 000,00 zł  

RAZEM      7 000,00 zł  
 

 

 

 

 OTWARTE KONKURSY OFERT 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 

Stowarzyszenie 
,,Aktywni 
Zagłębia 
Miedziowego’’ 

06.03.2025 10.03.2025 -
31.12.2025 

"Nordic Walking w Akcji – 
Nauka i Sportowa Rywalizacja 
w Gminie Radwanice" 

   12 000,00 zł  

2 

Federacja 
Rozwoju 
Aktywności 
Regionalnej 
CUPRUM 

10.03.2025 15.03.2025-
31.12.2025 

,,Rozwój kolarstwa MTB i 
biegów  
na terenie gminy Radwanice 
pośród dzieci, młodzieży i 
dorosłych’’ 

   17 000,00 zł  

3 

Stowarzyszenie 
,,KS Libra 
Jakubów’’ 

08.05.2025 08.05.2025-
29.05.2025 

,,Gminne zawody w skokach 
przez przeszkody w Jakubowie’’    12 000,00 zł  

4 

Stowarzyszenie 
Radwanicki 
Klub Seniora 
,,Optymiści’’ 

26.05.2025 01.06.2025-
01.10.2025 

,,W zdrowym ciele zdrowy 
duch’’    15 100,00 zł  

RAZEM    56 100,00 zł  

Gmina Radwanice wspiera lokalne inicjatywy 
w 2026 roku – dotacje dla seniorów i zuchów

 

 TRYB MAŁYCH ZLECEŃ 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 KGW Miedzianki 04.04.2025 07.06.2025-
25.06.2025 "Zmagania na Jana’’      3 000,00 zł  

2 

ZHP Hufiec 04.07.2025 

 

04.07.2025-
31.07.2025 
 

"Wyprawa krajoznawcza 
zuchów  
z Gminy Radwanice podczas 
kolonii" 

     3 000,00 zł  

3 KGW Polne Maki 15.09.2025 25.09.2025-
10.10.2025 

,,Warsztaty ceramiki  
w Wałbrzychu’’      1 000,00 zł  

RAZEM      7 000,00 zł  
 

 

 

 

 OTWARTE KONKURSY OFERT 

    

data 
zawarcia 
umowy 

okres trwania 
zadania 

nazwa zadania kwota dotacji 

1 

Stowarzyszenie 
,,Aktywni 
Zagłębia 
Miedziowego’’ 

06.03.2025 10.03.2025 -
31.12.2025 

"Nordic Walking w Akcji – 
Nauka i Sportowa Rywalizacja 
w Gminie Radwanice" 

   12 000,00 zł  

2 

Federacja 
Rozwoju 
Aktywności 
Regionalnej 
CUPRUM 

10.03.2025 15.03.2025-
31.12.2025 

,,Rozwój kolarstwa MTB i 
biegów  
na terenie gminy Radwanice 
pośród dzieci, młodzieży i 
dorosłych’’ 

   17 000,00 zł  

3 

Stowarzyszenie 
,,KS Libra 
Jakubów’’ 

08.05.2025 08.05.2025-
29.05.2025 

,,Gminne zawody w skokach 
przez przeszkody w Jakubowie’’    12 000,00 zł  

4 

Stowarzyszenie 
Radwanicki 
Klub Seniora 
,,Optymiści’’ 

26.05.2025 01.06.2025-
01.10.2025 

,,W zdrowym ciele zdrowy 
duch’’    15 100,00 zł  

RAZEM    56 100,00 zł  

 Karolina Ferenc

 Gmina Radwanice przy-
znała dofi nansowanie na realiza-
cję zadań publicznych w ramach 
współpracy z organizacjami poza-
rządowymi. 
Wsparcie zostało udzielone za-
równo w ramach rozstrzygnięcia 
Otwartego Konkursu Ofert, jak 
i tzw. małych grantów.

W ramach Otwartego Konkursu 
Ofert na realizację zadania pu-
blicznego w zakresie działalności 
na rzecz osób w wieku emerytal-
nym oraz wspomagania rozwoju 
wspólnot i społeczności lokalnych 
w 2026 roku wyłoniono Oferenta 
– Stowarzyszenie Radwanicki Klub 
Seniora „OPTYMIŚCI”. Organiza-
cja zrealizuje projekt pn. „Druga 
wiosna: Podróże, Pasje, Przyjaź-
nie”, na który przyznano dotację 
w wysokości 15 000 zł.

Dodatkowo Gmina Radwanice pod-
pisała umowę na realizację zadania 
publicznego w ramach tzw. małych 
grantów. 
W ramach dofi nansowania gmina 
przekazała 3 000 zł na realizację 
zadania pn. „Wyprawa polarna zu-
chów z Gminy Radwanice”, orga-
nizowanego przez ZHP Chorągiew 
Dolnośląską – Hufi ec ZHP Gło-
gów.

Współpraca samorządu z organi-
zacjami pozarządowymi odgrywa 
istotną rolę w realizacji działań 
na rzecz mieszkańców. Dzięki za-
angażowaniu lokalnych organizacji 

możliwe jest skuteczniejsze odpo-
wiadanie na potrzeby społeczno-
ści oraz wspieranie inicjatyw inte-
grujących mieszkańców w różnym 
wieku. 

Gmina Radwanice konsekwent-
nie wspiera działania społeczne, 
które wzmacniają aktywność 
mieszkańców, rozwijają lokalne 
pasje oraz budują silną i zinte-
growaną wspólnotę.

Klub Seniora Optymiści 
podczas podpisania umowy

Hufi ec ZHP Głogów
podczas podpisania umowy
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 Karolina Ferenc

 Dnia 10 marca br. w Cen-
trum Usług Społecznych „Roszar-
nia” odbyły się gminne obchody 
Dnia Sołtysa, które w tym roku 
przyjęły wyjątkowo aktywną i in-
tegracyjną formę. 

Z tej okazji zorganizowano I Turniej 
Bowlingowy o Puchar Wójta Gminy 
Radwanice. Nasi sołtysi, mieli oka-
zję spróbować swoich sił na torze 
bowlingowym, rywalizując w przy-
jaznej i pełnej dobrej energii atmos-
ferze. 
Turniej był nie tylko okazją do spor-
towej rywalizacji, ale także do inte-
gracji i wspólnego świętowania. 

Najlepszy wynik i pierwsze miejsce 
zdobyła Pani sołtys z Sołectwa Ja-
kubów – serdecznie gratulujemy! 

Podczas spotkania nie zabrakło 
podziękowań dla sołtysów za ich 

codzienną pracę i zaangażowanie 
na rzecz lokalnej społeczności. 

Obchody Dnia Sołtysa – pierwszy turniej bowlingowy 
w Radwanicach

Strogoborzyce Zwycięzcą Konkursu Powiatowego!!!
 Karolina Ferenc

 Sołectwo Strogoborzyce 
zwyciężyło w XXVI edycji „Konkur-
su na najlepszą inicjatywę społecz-
ną służącą podniesieniu estetyki 
wsi powiatu polkowickiego”. Dzięki 
zaangażowaniu mieszkańców oraz 
wspólnej pracy udało się stworzyć 
miejsce przeznaczone do spotkań 
i wspólnego biesiadowania. W ra-
mach inicjatywy wykonano również 
nowe drewniane tablice informacyj-
ne, które poprawiły estetykę i funk-
cjonalność przestrzeni w sołectwie. 

Prócz trzech głównych nagród przy-
znano także pięć wyróżnień w wy-
sokości 1 500 zł. oraz nagrody 
za udział w kwocie 1 000 zł. Wśród 
wyróżnionych znalazło się sołec-
two Lipin, gdzie mieszkańcy zadba-
li o zagospodarowanie przestrzeni 
przy świetlicy wiejskiej, wykonując 
nowe ogrodzenie terenu oraz przy-
gotowując miejsce przeznaczone 
do wspólnego grillowania, nato-

miast nagrody za udział otrzymały 
sołectwa: Buczyna, Sieroszowice, 
Jakubów, Kłębanowice, Radwani-
ce, Łagoszów Wielki oraz Przesiecz-
na.

Uroczyste wręczenie nagród odbyło 
się tradycyjnie podczas sesji Rady 
Powiatu Polkowickiego. Delegacje 
sołectw odebrały symboliczne czeki 
o łącznej wartości ponad 40 tys. zł, 
z czego aż 13,5 tys. zł trafi ło do so-
łectw z gminy Radwanice.

 
Konkurs od lat promuje inicjatywy, 
które wpływają na poprawę wyglą-
du i estetyki wsi, a także sprzyjają 
integracji lokalnych społeczności. 
Pokazuje również, jak wiele można 
osiągnąć dzięki współpracy i zaan-
gażowaniu mieszkańców. Wspól-
ne działania nie tylko poprawiają 
estetykę miejscowości, ale także 
wzmacniają więzi społeczne oraz 
budują poczucie wspólnoty wśród 
mieszkańców.

 Karolina Ferenc

 Marzena Skrzyniarz

 Marzena Skrzyniarz
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 W związku z rezygnacją 
z pełnienia funkcji sołtysa wsi 
Nowa Kuźnia przez pana Krzyszto-
fa Lelickiego-Jeżewskiego, w dniu 
26 lutego 2026 r. odbyły się wybory 
sołeckie. W ich wyniku nowym soł-
tysem wybrana została pani Marle-
na Matyśniak.

Ustępującemu sołtysowi składamy 
serdeczne podziękowania za zaan-

gażowanie, poświęcony czas oraz 
pracę na rzecz lokalnej społeczno-
ści.

Nowo wybranej sołtys, pani Mar-
lenie Matyśniak, serdecznie gratu-
lujemy i życzymy wielu sukcesów, 
owocnej współpracy z mieszkańca-
mi, realizacji nowych inicjatyw oraz 
dalszego rozwoju sołectwa.

Nowy Sołtys wsi Nowa Kuźnia
 Karolina Ferenc

Radwanickie Spotkanie Biznesu
 Marzena Skrzyniarz
 Radwanickie Spotkanie 
Biznesu już na stałe wpisało się 
w kalendarz wydarzeń Gminy 
Radwanice. 
Spotkania te mają merytoryczny 
charakter, opierają się na partner-
stwie i budowaniu wartościowych 
relacji między przedsiębiorcami.
Wydarzenie zorganizowane 
29.01.2026 r. w Domu Kultury 
w Radwanicach tym razem skiero-
wane było do osób, które planują 
założyć własną działalność gospo-
darczą i chcą dobrze przygotować 
się do tego kroku.
Uczestnicy w przystępny i prak-
tyczny sposób, od specjalistów 
z wielu instytucji, mogli dowiedzieć 
się m.in.:

• z jakiej pomocy i dofi nansowań 
z urzędu pracy można skorzystać 
na start,
• jakie są formy opodatkowania 
działalności gospodarczej,
• kto musi posiadać kasę fi skalną 
i jakie obowiązki się z tym wiążą,
• jak szybko i wygodnie załatwiać 
sprawy online przez e-Urząd Skar-
bowy,
• czym jest Krajowy System e-Fak-
tur (KSeF) i jak wpłynie na prowa-
dzenie fi rmy.

Bardzo ciekawym elementem wy-
darzenia była możliwość skonsul-
towania swojego pomysłu bizneso-
wego z doświadczonym trenerem 
biznesu/coachem oraz psycholo-

giem, którzy chętnie służyli pomo-
cą w uporządkowaniu pomysłu, 
rozwianiu wątpliwości i wskazaniu 
możliwych kierunków działania.

Już dziś zapraszamy na kolejne 
wydarzenia.

Spotkanie w Legnicy i we Wrocławiu – 
Partnerskie Kluby Biznesu

 Marzena Skrzyniarz
 Legnickie Spotkanie Biz-
nesu oraz Wrocławskie Spo-
tkanie Biznesu, organizowane 
przez Partnerskie Kluby Bizne-
su, to wydarzenia gromadzące 
przedsiębiorców oraz przedstawi-
cieli środowiska gospodarczego. 

Stanowią one przestrzeń do roz-
mów o rozwoju gospodarczym, 
współpracy oraz możliwościach in-
westycyjnych w regionie.

W spotkaniach uczestniczył Wójt 
Gmina Radwanice – Paweł Piwko, 
który wystąpił w roli prelegenta. 
Podczas swojego wystąpienia za-
prezentował kompleksową ofertę 
inwestycyjną oraz mieszkaniową 
gminy. 

Przedsiębiorcy mieli okazję zapo-
znać się z dostępnymi terenami in-
westycyjnymi, kierunkami rozwoju 
samorządu, a także potencjałem 
infrastrukturalnym gminy.
Szczególną uwagę zwrócono na ko-
rzystne położenie gminy oraz jej 
atuty lokalizacyjne, sprzyjające 
zarówno prowadzeniu działalności 
gospodarczej, jak i osiedlaniu się 
nowych mieszkańców.

Udział w wydarzeniach sprzyjał 
bezpośrednim rozmowom z przed-
stawicielami biznesu, wymianie 
doświadczeń oraz nawiązywaniu 
nowych relacji. 

Takie spotkania stanowią ważny 
element budowania partnerstw, 
które w przyszłości mogą przełożyć 

się na realizację nowych projektów 
inwestycyjnych oraz długofalową 
współpracę na rzecz dalszego roz-
woju gminy.
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Sesje Rady Gminy

W dniu 29 stycznia 2026 r. odbyła 
się XXIII Sesja Rady Gminy Radwa-
nice, na której radni Rady Gmi-
ny Radwanice podjęli następujące 
uchwały:

1. Uchwała nr XXIII/137/26 
w sprawie zmiany Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Gminy Radwani-
ce na lata 2026-2039.
2. Uchwała nr XXIII/138/26 
w sprawie zmiany budżetu gminy 
Radwanice na rok 2026.
3. Uchwała nr XXIII/139/26 
w sprawie funduszu sołeckiego.
4. Uchwała nr XXIII/140/26 
w sprawie wyrażenia zgody na za-
warcie umowy użyczenia nierucho-
mości na okres powyżej 3 lat.
5. Uchwała nr XXIII/141/26 
w sprawie wyrażenia zgody na za-
warcie umowy użyczenia nierucho-
mości na okres powyżej 3 lat.
6. Uchwała nr XXIII/142/26 uchy-
lająca uchwałę w sprawie przyjęcia 
do realizacji zadania publicznego 
Gminy Przemków.
7. Uchwała nr XXIII/143/26 zmie-
niająca uchwałę w sprawie utwo-
rzenia Centrum Usług Wspólnych 
Radwanice oraz nadania statutu.

W dniu 23 lutego 2026 r. odbyła 
się XXIV Sesja Rady Gminy Radwa-
nice, na której radni Rady Gmi-
ny Radwanice podjęli następujące 
uchwały. 

1. Uchwała nr XXIV/144/26 uchy-
lająca uchwałę w sprawie przyjęcia 
programu profi laktyki zdrowotnej 
pn.: „Program profi laktyki zabu-
rzeń depresyjnych wśród nastolat-
ków i młodych dorosłych na terenie 
Gminy Radwanice na lata 2026-
2028”.
2. Uchwała nr XXIV/145/26 
w sprawie w sprawie nadania na-
zwy ulicy w miejscowości Jakubów. 
3. Uchwała nr XXIV/146/26 
w sprawie w sprawie uchwalenia 
zmiany w Programie usuwania wy-
robów zawierających azbest z tere-
nu gminy.

W dniu 23 lutego 2026 r. odbyły 
się również posiedzenia komisji 
stałych Rady Gminy Radwanice. 

Podczas posiedzeń komisji radni 
omawiali sprawy związane z bie-
żącym funkcjonowaniem gminy 
oraz przygotowaniem materiałów 
na nadchodzącą sesję. 

Komisja Rewizyjna zajęła się te-
matyką gospodarki odpadami, 
utrzymania terenów zielonych oraz 
analizą wydatkowania środków bu-
dżetowych dla jednostek pomoc-
niczych gminy. Komisja Budżeto-
wo-Gospodarcza analizowała stan 
rowów i cieków wodnych, zatrud-
nienie w gminnych jednostkach 
organizacyjnych oraz wykaz decyzji 
dotyczących opłaty planistycznej 
wydanych w 2025 roku. 

Podczas posiedzenia Komisji Spo-
łecznej radni omówili sprawozda-
nia klubów sportowych oraz ka-
lendarz wydarzeń zaplanowanych 
przez Dom Kultury w Radwanicach 
na 2026 rok. Przedstawiono także 
harmonogram fi nansowy działań 
w zakresie profi laktyki i rozwiązy-
wania problemów alkoholowych 
oraz przeciwdziałania narkoma-
nii. Radni zapoznali się również 
ze sprawozdaniem z realizacji 
Gminnego Programu Opieki nad 
Zabytkami za 2025 rok. 

KALENDARIUM RADY GMINY 

 Podczas posiedzenia Komi-
sji Rewizyjnej w dniu 23.02.2026 r. 
radni dyskutowali na temat gospo-
darki odpadami oraz utrzymania 
terenów zielonych w gminie. 

Pracownik urzędu przedstawił in-
formacje dotyczące funkcjono-
wania systemu gospodarowania 
odpadami oraz zasad utrzymania 
przestrzeni publicznych. 

Z przedstawionych danych wy-
nika, że mieszkańcy chętnie ko-
rzystają z Punktów Selektywnego 
Zbierania Odpadów Komunalnych 
(PSZOK). W 2025 roku na terenie 
Związku Gmin Zagłębia Miedziowe-
go zebrano w nich ponad 6,2 tys. 
ton odpadów, a same punkty od-
wiedzono ponad 62 tysiące razy. 
PSZOK w Radwanicach, działający 
przy ul. Stolarskiej 6A, jest jednym 

z miejsc, gdzie mieszkańcy mogą 
bezpłatnie oddać problemowe od-
pady w ramach ponoszonej opłaty 
za gospodarowanie odpadami. 

W trakcie dyskusji radni zadawali 
pytania dotyczące funkcjonowania 
systemu. Przewodniczący komisji 
pytał m.in., czy posiadacze Karty 
Dużej Rodziny mogą liczyć na zniż-
ki w opłatach za

RADA GMINY

Segregacja odpadów i utrzymanie zieleni – 
radni pytają o funkcjonowanie systemu
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Radni Gminy Radwanice debatowali o stanie gminy 
i wykonaniu budżetu za 2024 rok
 Podczas wspólnego posie-
dzenia Komisji stałych, które miało 
miejsce 15 maja 2025 r., odbyła się 
interesująca i merytoryczna dysku-
sja, podczas której radni szczegóło-
wo omawiali Raport o stanie Gminy 
Radwanice za 2024 rok oraz spra-
wozdanie z wykonania budżetu 
za ten sam okres. Spotkanie wzbu-
dziło wiele emocji i stało się are-
ną intensywnej dyskusji na temat 
kondycji fi nansowej gminy oraz 
kierunków jej dalszego rozwoju. 

Podsumowanie roku 2024
Raport o stanie gminy to coroczny 
dokument przygotowywany wspól-
nie przez wszystkich pracowników, 
który podsumowuje najważniejsze 
działania samorządu w minionym 
roku. Jego celem jest przedstawie-
nie mieszkańcom i radnym pełne-
go obrazu funkcjonowania gminy 
– zarówno w sferze fi nansowej, jak 
i społecznej, inwestycyjnej, edu-
kacyjnej czy środowiskowej. Do-
kument ten służy jako podstawa 
do publicznej debaty nad kondycją 
samorządu. Po jego przedstawie-
niu, radni mają obowiązek przepro-
wadzić debatę, a następnie zdecy-
dować, czy udzielą wójtowi wotum 
zaufania. 

W trakcie obrad komisji szczegóło-
wo analizowano dane zawarte w ra-
porcie, w tym realizację inwestycji, 
działania społeczne, działania pro-

mocyjne gminy, działania w zakre-
sie oświaty, kultury, pomocy spo-
łecznej, ochrony środowiska oraz 
wiele innych ważnych aspektów. 
Wnioski z prac komisji zostaną 
przedstawione podczas najbliższej 
sesji Rady Gminy, podczas któ-
rej radni zdecydują o udzieleniu 
Wójtowi wotum zaufania i abso-
lutorium za wykonanie budżetu 
w 2024 roku.

Budżet pod lupą
Podczas ostatnich posiedzeń komi-

sji Rady Gminy Radwanice radni 
wzięli pod lupę również sprawozda-
nie z wykonania budżetu za 2024 
rok. Choć tego typu dokumenty 
zwykle kojarzą się z formalną pro-
cedurą, tym razem nie zabrakło 
ciekawych wniosków i wyważonych 
opinii. 

Dyskusja była rzeczowa, meryto-
ryczna i – co warto podkreślić – 
przebiegała w duchu współpracy. 
Sprawozdanie spotkało się z pozy-
tywną oceną większości radnych, 
którzy wyrazili uznanie dla konse-
kwentnej realizacji założeń budże-
towych i odpowiedzialnej polityki 
fi nansowej gminy. Z uznaniem wy-
powiadano się także o pracy urzęd-
ników i Skarbnika gminy. Zdaniem 
radnych, dokumenty budżetowe 
były przygotowane przejrzyście 
i rzetelnie. Radni zadali szereg py-
tań, na które uzyskali wyczerpują-
ce odpowiedzi od Wójta oraz Skarb-
nika Gminy. 

Finalnie dyskusja zakończyła się 
pozytywną opinią komisji w spra-
wie wykonania budżetu, co otwiera 
drogę do udzielenia absolutorium 
Wójtowi gminy na najbliższej sesji 
rady. 

gospodarowanie odpadami. Poja-
wiły się także pytania dotyczące 
likwidacji tzw. „dzwonów”, czy-
li ogólnodostępnych pojemników 
do selektywnej zbiórki odpadów. 
Radni dyskutowali o efektach 

wprowadzonej zmiany i podkre-
ślali, że mimo początkowych obaw 
porządek w przestrzeni publicznej 
jest zachowany, a gmina w tym za-
kresie wypada dobrze na tle innych 
samorządów.Podczas posiedzenia 

poruszono również temat 
nieprawidłowej segregacji odpadów 
oraz zasad naliczania podwyższo-
nej opłaty w takich przypadkach.

WYBRANE DANE STATYSTYCZNE
Liczba mieszkańców wybranych gmin w latach 2023–2024

W latach 2023–2024 
liczba mieszkańców 
wszystkich trzech 
gmin pozostaje sta-
bilna. W Gawo-
rzycach nastąpił 
niewielki spadek po-
pulacji 
(3 765 → 3 750). Grębocice odno-
towują minimalny wzrost (5 294 → 
5 299), głównie wśród mężczyzn. 

W Radwanicach liczba mieszkań-
ców także nieznacznie wzrosła (5 
088 → 5 148), przy większym wzro-
ście kobiet. 

Ogólnie struktura demografi czna 
gmin jest stabilna z niewielkimi 
wahaniami w liczbie mężczyzn 
i kobiet.

Gmina ogółem mężczyźni kobiety 
2023 2024 2023 2024 2023 2024 

Gaworzyce  3 765 3 750 1 862 1 854 1 903 1 896 
Grębocice  5 294 5 299 2 680 2 691 2 614 2 608 
Radwanice  5 088 5 148 2 533 2 566 2 555 2 582 

 

 



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

34  

 Małgorzata Stroka

RADCA RADZI
Czy można palić gałęzie na własnej posesji?

 Wielkimi krokami zbli-
ża się wyczekiwana wiosna. Ten 
okres sprzyja wszelkim pracom 
polowym i ogrodniczym na pry-
watnych posesjach mieszkań-
ców gmin wiejskich. W powietrzu 
czuć zapach spalanych odpadów 
ogrodniczych, co może nie tylko 
wywoływać konfl ikty międzysą-
siedzkie ale również naruszenie 
przepisów prawa. 
CZY ZATEM MOŻNA WYPALAĆ 
TRAWY, GAŁĘZIE I INNE ODPA-
DY OGRODNICZE NA WŁASNEJ 
POSESJI?
Na podstawie Ustawy o odpadach 
z 14 grudnia 2012 roku, spalanie 
odpadów roślinnych, takich jak 
gałęzie, liście czy trawa, poza spe-
cjalistycznymi spalarniami – jest 
w Polsce nielegalne. Artykuł 191 
tej ustawy przewiduje sankcje dla 
osób, które dokonują tzw. termicz-
nego przekształcania odpadów 
poza spalarnią, co oznacza, że roz-
palanie ogniska z gałęzi na wła-
snym podwórku może zakończyć 
się mandatem, grzywną, a w skraj-
nych przypadkach – postępowa-
niem sądowym.

Od 2 stycznia 2026 r. obowiązują 
surowsze przepisy dotyczące wy-
kroczeń stwarzających zagrożenie 
pożarowe. Nowelizacja Kodeksu 
wykroczeń i Kodeksu postępowania 
w sprawach o wykroczenia wpro-
wadziła wyższe mandaty i grzywny 
za wypalanie traw, nieostrożne ob-
chodzenie się z ogniem czy rozpala-
nie ognia w miejscach, gdzie może 
dojść do pożaru.

Kary za niewłaściwe utylizowa-
nie odpadów ogrodniczych:
• Mandat do 500 zł – za spalanie 

gałęzi, liści i trawy na własnej 
działce, jeśli zgłosi to sąsiad lub 
straż miejska. 

• Grzywna do 5000 zł – jeśli spa-
lanie powoduje zadymienie 
i narusza przepisy dotyczące 
ochrony środowiska.

• Kara do 30 000 zł – w przy-
padku poważnego naruszenia 
przepisów ochrony środowiska 
(np. spalanie odpadów przemy-
słowych, toksycznych substan-
cji).

• Postępowanie sądowe – w skraj-
nych przypadkach, gdy spala-
nie odpadów prowadzi do za-

grożenia zdrowia lub pożaru.
Biorąc pod uwagę powyższe war-
to zastanowić się nad możliwością 
utylizacji odpadów ogrodniczych 
w inny sposób, tak, aby nasze po-
stępowanie nie było uciążliwe dla 
środowiska, ale również dla na-
szych sąsiadów.

Jak utylizować gałęzie i odpady 
roślinne? 
• Kompostowanie, czyli prze-
kształcanie odpadów organicznych 
w wartościowy nawóz dla roślin.
• Rozdrabnianie - użycie rozdrab-
niacza do gałęzi w celu uzyskania 
materiału do ściółkowania gleby.
• Przekazanie do Punktu Selektyw-
nej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK)
• Wykorzystanie w ogrodzie 
np. tworzenie z gałęzi podpór dla 
roślin pnących lub elementów de-
koracyjnych.

Źródło:
Ustawa z dnia 24 sierpnia 2001 r. Kodeks 
postępowania w sprawach o wykroczenia 
(t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 860 z późn. zm.).
Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpa-

dach (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. 
zm.).www.gov.pl
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05.01.2026r. - w miejscowości 
Strogoborzyce zatrzymany został 
52 - letni mężczyzna, posiadający 
narkotyki w ilości 13 g marihuany 
i 5,6 g amfetaminy.

21.01.2026r. - w miejscowości 
Radwanice funkcjonariusze Poli-
cji otrzymali zgłoszenie kradzieży 
roweru górskiego o wartości 1.300 
złotych na szkodę mieszkanki tej 
miejscowości.

26.01.2026r. - Radwanice były 
miejscem potrącenia 88 - letniego 
mężczyzny w pobliżu jego miejsca 
zamieszkania. Mężczyzna z ura-
zem lewej nogi oraz krwawieniem, 
po opatrzeniu przez osoby postron-
ne został odprowadzony do domu.

31.01.2026r. - w miejscowości 
Sieroszowice funkcjonariusze Po-
licji zatrzymali 30 - letniego męż-
czyznę, u którego znaleziono 0,33 g 
marihuany.

09.02.2026r. Strażacy z jednostki 
OSP w Radwanicach po otrzyma-
niu zgłoszenia od sąsiadów doko-
nali otwarcia mieszkania, w którym 
zastali martwą osobę.

11.02.2026r. - w miejscowości 
Przesieczna w wyniku awarii silni-
ka samochodowego doszło do wy-

cieku płynów eksploatacyjnych 
i oleju silnikowego. Plama szeroko-
ści 1 metra i długości 300 metrów 
stwarzała realne zagrożenie dla 
uczestników ruchu drogowego.

11.02.2026r. - nieustalony spraw-
ca dokonał oszustwa na szkodę 32 
-letniego mieszkańca Kłębanowic 
w ten sposób, że oferując kupno 
przedmiotu przez internet wysy-

łał poszkodowanemu fałszywe lin-
ki z adresami www. do pobrania 
płatności, wskutek czego wyłudził 
5 kodów blik, za pomocą których 
dokonał 5 transakcji w bankoma-
cie wypłacając za każdym razem 
po 500 złotych. Spowodował tym 
łączne straty na kwotę 2500 zło-
tych.

21 - 23.02.2026r. - w miejscowo-
ści Przesieczna na skutek roztopów 
spływająca do rowu woda zalała 
posesję przy budynku jednorodzin-
nym. Interweniowali strażacy.

28.02.2026r. w miejscowości Li-
pin zadysponowani strażacy OSP 

po przybyciu na miejsce zdarzenia 
zastali sarnę uwięzioną w ogrodze-
niu z drutu kolczastego. Podczas 
podchodzenia zwierzę samodzielnie 
uwolniło się i uciekło do lasu.

04.03.2026r. - trudne warun-
ki pogodowe, w tym gołoledź były 
przyczyną zdarzenia drogowego, 
w wyniku którego kierująca pojaz-
dem zjechała z drogi i uszkodziła 
dwa ogrodzenia. Uszkodzony zo-
stał także przód pojazdu. Kierują-
ca pojazdem opuściła pojazd przed 
przybyciem JOP, została zabrana 
do szpitala. Na miejscu działały 
dwa patrole Policji oraz dwa zastę-
py OSP.

Na terenie gminy Radwanice 
w okresie styczeń - marzec odnoto-
wano także trzy pożary:
- w Buczynie pożar w przewodzie 
kominowym - brak osób poszkodo-
wanych,
- w Łagoszowie Wielkim - paliły się 
trawy na łące o powierzchni około 
5 arów,
- w Sieroszowicach - w wyniku nie-
drożności przewodu kominowego 
pieca centralnego ogrzewania zapa-
liła się nagromadzona sadza.

Z policyjnych statystyk wynika, 
że od 1 stycznia do 12 marca br. 
na terenie Gminy Radwanice za-
trzymano 10 kierujących pojazda-
mi mechanicznymi (pod wpływem 
alkoholu lub narkotyków). Zatrzy-
mano 3 kierujących pojazdami me-
chanicznymi pomimo orzeczonego 
sądowego zakazu kierowania pojaz-
dami. Zatrzymano 5 osób poszuki-
wanych przez organy ścigania.
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ODPIS AKTU STANU CYWILNEGO - jak go otrzymać?
 Marta Młodecka

 Odpis aktu stanu cywil-
nego to ofi cjalny dokument po-
twierdzający zdarzenie takie 
jak narodziny, zawarcie małżeń-
stwa czy zgon. Dzięki cyfryzacji 
i zmianom w prawie, jego uzy-
skanie jest dziś prostsze niż kie-
dykolwiek. 

Niezależnie od tego, czy potrze-
bujesz odpisu aktu urodzenia 
do paszportu, aktu małżeństwa 
do spraw spadkowych, czy aktu 
zgonu do formalności w ZUS, całą 
procedurę można załatwić szyb-
ko i bez zbędnej biurokracji. Od 1 
marca 2015 roku obowiązują w tym 
zakresie bardzo korzystne dla oby-
wateli ułatwienia.

CZYM JEST ODPIS I JAKIE SĄ 
JEGO RODZAJE?
Zanim złożysz wniosek, warto wie-
dzieć, jaki dokument jest Ci fak-
tycznie potrzebny. Rejestr Stanu 
Cywilnego rozróżnia trzy główne 
typy odpisów:
• Odpis skrócony: To najczęściej 
wydawany dokument. Zawiera ak-
tualne dane osoby, której dotyczy, 
uwzględniając wszystkie później-
sze zmiany (np. zmianę nazwi-
ska po ślubie). Jest powszechnie 
akceptowany przy większości co-
dziennych spraw urzędowych.
• Odpis zupełny: Stanowi dokładną 
kopię aktu z chwili jego sporządze-
nia wraz z treścią wszystkich póź-
niejszych wpisów. Zawiera więcej 

informacji niż odpis skrócony i jest 
wymagany np. w postępowaniach 
spadkowych czy sądowych.
• Odpis wielojęzyczny: To skróco-
ny odpis wydawany na specjalnym 
formularzu, który nie wymaga tłu-
maczenia przysięgłego za grani-
cą. Można go otrzymać wyłącznie 
w formie papierowej.

KTO MOŻE OTRZYMAĆ ODPIS? 
(Krąg osób uprawnionych)
Nie każdy ma prawo wglądu do cu-
dzych danych wrażliwych. Usta-
wa precyzyjnie określa, kto może 
ubiegać się o wydanie dokumentu, 
Prawo do otrzymania odpisu aktu 
mają:
• Osoba, której akt dotyczy (np. wła-
sny akt urodzenia).
• Najbliższa rodzina: małżonek, 
wstępni (rodzice, dziadkowie), 
zstępni (dzieci, wnuki) oraz rodzeń-
stwo.
• Przedstawiciel ustawowy lub opie-
kun prawny.
• Sąd, prokurator, organy admini-
stracji publicznej (w związku z re-
alizacją zadań ustawowych) oraz 
organizacje społeczne (dla celów 
statutowych).

Osoby spoza tego kręgu również 
mogą uzyskać odpis, ale muszą 
wykazać interes prawny. Oznacza 
to konieczność udokumentowania, 
że prawo (np. przepis lub wezwanie 
sądu) nakłada na nich obowiązek 
lub daje uprawnienie do posiada-
nia tego konkretnego dokumentu.

GDZIE ZŁOŻYĆ WNIOSEK? 
Największym ułatwieniem dla oby-
wateli jest zasada, że wniosek o od-
pis aktu stanu cywilnego można 
złożyć w dowolnym urzędzie sta-
nu cywilnego w Polsce. Nie ma już 
znaczenia, w której miejscowo-
ści brałeś ślub czy gdzie zostałeś 
zameldowany jako noworodek.

MOŻLIWOŚĆ ZŁOŻENIA WNIO-
SKU:
• Osobiście: W wybranym Urzędzie 
Stanu Cywilnego (USC).
• Listownie: Wysyłając wypełniony 
wniosek na adres dowolnego USC.
• Elektronicznie: Za pośrednictwem 
platformy ePUAP (gov.pl). Wymaga 

to posiadania profi lu zaufanego lub 
kwalifi kowanego podpisu elektro-
nicznego.
• Przez pełnomocnika: Osobiście 
lub listownie, z odpowiednim peł-
nomocnictwem.

ILE TRWA PROCEDURA
Termin załatwienia sprawy zale-
ży od tego, czy dany akt został już 
zdigitalizowany w centralnym Reje-
strze Stanu Cywilnego:
• Nawet od ręki (bez zbędnej zwło-
ki): Jeśli akt znajduje się już w sys-
temie teleinformatycznym, urzęd-
nik może wydać odpis natychmiast.
• Do 7 dni roboczych: Jeśli wniosek 
złożono w USC, który przechowuje 
daną księgę (np. starszy akt w for-
mie papierowej), ale nie został on 
jeszcze przeniesiony do rejestru.
• Do 10 dni roboczych: Jeśli wnio-
sek złożono w USC, który nie prze-
chowuje oryginalnej księgi, a akt 
nie został jeszcze w pełni zdigitali-
zowany.

WYSOKOŚĆ OPŁAT
Koszty wydania odpisów są jed-
nolite w całym kraju i regulowane 
ustawą o opłacie skarbowej:
• Odpis skrócony (w tym wieloję-
zyczny) 22 zł
• Odpis zupełny 33 zł
• Opłata od pełnomocnictwa (jeśli 
dotyczy) * 17 zł
* Opłaty nie pobiera się, jeśli pełno-
mocnikiem jest małżonek, wstęp-
ny, zstępny lub rodzeństwo 
Opłatę można uiścić kartą płat-
niczą lub przelewem bankowym 
na konto urzędu. Ważne: Do wnio-
sku wysyłanego pocztą lub elektro-
nicznie należy dołączyć potwierdze-
nie wykonania przelewu.
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FORMA WYDANIA DOKUMENTU

Wychodząc naprzeciw potrzebom 
cyfrowego społeczeństwa, odpisy 
można otrzymać w dwóch posta-
ciach do wyboru:
• Forma papierowa: Tradycyjny do-
kument z pieczęcią i podpisem.
• Forma elektroniczna: Dokument 
w formacie XML lub PDF opa-
trzony kwalifi kowanym podpisem 
elektronicznym. Jest on przesy-
łany na skrzynkę ePUAP. Uwaga! 
Wydruk takiego pliku nie jest do-
kumentem urzędowym – liczy się 

wyłącznie wersja elektroniczna. Je-
śli potrzebujesz papierowego doku-
mentu z urzędową pieczątką, mu-
sisz wybrać formę papierową przy 
składaniu wniosku.

Podsumowując, system wydawa-
nia odpisów aktów stanu cywilne-
go jest dziś przyjazny i elastyczny. 
Najważniejsze, by pamiętać o pra-
wie do złożenia wniosku w dowol-
nym urzędzie, zabraniu dokumen-
tu tożsamości i – w przypadku osób 
spoza rodziny – udokumentowaniu 
interesu prawnego.

 Wraz z nadejściem wiosny 
wiele osób zakłada, że sezon prze-
ziębień i grypy jest już za nami. Nie-
stety, w tym okresie nadal często 
dochodzi do zachorowań. Zmienne 
temperatury, chłodne poranki i cie-
plejsze popołudnia sprawiają, że ła-
two o wychłodzenie organizmu. Do-
datkowo po zimie nasza odporność 
bywa osłabiona, co sprzyja infek-
cjom dróg oddechowych.

Wiosenna pogoda bywa zdradliwa 

– ciepłe słońce zachęca do lżejszego 
ubioru, jednak nagłe ochłodzenia 
czy silniejszy wiatr mogą zwiększać 
ryzyko przeziębienia i grypy. Warto 
więc ubierać się „na cebulkę”, aby 
w razie potrzeby móc dostosować 
strój do zmieniających się warun-
ków atmosferycznych. Istotne jest 
także dbanie o codzienną odpor-
ność poprzez zdrową dietę, regular-
ną aktywność fi zyczną na świeżym 
powietrzu oraz odpowiednią ilość 
snu.
Ważnym elementem profi laktyki 

zdrowotnej jest także właściwa su-
plementacja witamin. Szczególną 
rolę odgrywa witamina D, która 
wspiera układ odpornościowy i po-
maga organizmowi w walce z infek-
cjami. W naszej szerokości geogra-
fi cznej w okresie jesienno-zimowym 
mamy ograniczony dostęp do natu-
ralnego światła słonecznego, które 
jest głównym źródłem tej witaminy. 
Z tego powodu u wielu osób obser-
wuje się jej niedobory. Dlatego spe-
cjaliści często zalecają suplemen-
tację witaminy D także w okresie 
wczesnej wiosny, zanim ekspozycja 
na słońce stanie się wystarczająca. 
Warto jednak pamiętać, aby dawkę 
suplementu dobrać indywidualnie 
– najlepiej po konsultacji z leka-
rzem lub farmaceutą.

Jednym z najskuteczniejszych spo-
sobów zapobiegania grypie pozo-
stają szczepienia ochronne. Szcze-
pionka może znacząco zmniejszyć 
ryzyko zachorowania, a w przy-
padku infekcji często łagodzi jej 
przebieg oraz ogranicza możliwość 

wystąpienia powikłań. Szczepie-
nia są szczególnie rekomendowa-
ne osobom starszym, pacjentom 
z chorobami przewlekłymi oraz 
wszystkim, którzy chcą dodatkowo 
wzmocnić swoją ochronę przed wi-
rusami.
Nie należy zapominać również 
o podstawowych zasadach profi -
laktyki. Regularne mycie rąk, uni-
kanie kontaktu z osobami przezię-
bionymi, wietrzenie pomieszczeń 
oraz dbanie o odpowiednie nawod-
nienie organizmu mogą znacząco 
zmniejszyć ryzyko infekcji.

Wiosna to dobry moment, aby 
zwrócić większą uwagę na swoje 
zdrowie i wprowadzić proste, co-
dzienne nawyki wspierające od-
porność. 

Dzięki odpowiedniej profi laktyce 
możemy ograniczyć ryzyko zacho-
rowań i w pełni cieszyć się nadcho-
dzącym cieplejszym sezonem.

KĄCIK ZDROWIA 
wiosenna profi laktyka zdrowotna



BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE
BIULETYN INFORMACYJNY 
URZĘDU GMINY RADWANICE

38  

Bądź na bieżąco 
z Gminą Radwanice! 
ZAINSTALUJ 
APLIKACJĘ BLISKO

 W dzisiejszych czasach 
szybki dostęp do informacji 
ma ogromne znaczenie – zwłasz-
cza gdy dotyczą one naszego naj-
bliższego otoczenia. Dlatego Gmina 
Radwanice udostępniła mieszkań-
com nowoczesne i niezwykle prak-
tyczne rozwiązanie: aplikację Bli-
sko.

DLACZEGO WARTO JĄ MIEĆ?

Dzięki aplikacji Blisko wszystkie 
najważniejsze informacje trafi a-
ją bezpośrednio na Twój telefon. 
Nie musisz już szukać aktualno-
ści na stronach internetowych 
czy w mediach społecznościo-
wych – wszystko masz w jednym 
miejscu i zawsze pod ręką.

ZA POMOCĄ 
APLIKACJI OTRZYMASZ M.IN.:

1.informacje o awariach (np. brak 
wody, przerwy w dostawie me-
diów),
2. komunikaty o utrudnieniach 
i ważnych zmianach,
3. harmonogramy i ogłoszenia,
4. zapowiedzi wydarzeń, konkur-
sów i inicjatyw lokalnych,
5. pilne komunikaty dotyczące 
bezpieczeństwa.

CO NAJWAŻNIEJSZE? – 

Powiadomienia wysyłane są bezpo-
średnio przez pracowników Urzędu 
Gminy Radwanice, więc masz pew-
ność, że są rzetelne i aktualne.

ZAWSZE PIERWSZY DOSTĘP 
DO INFORMACJI

Aplikacja Blisko to pierwsze 
miejsce, w którym publikowane 
są komunikaty gminy. Oznacza 
to, że dowiadujesz się o wszystkim 
jako pierwszy – zanim informacja 
pojawi się gdziekolwiek indziej.

INSTALACJA? TO BARDZO 
PROSTE I DARMOWE

Aby zacząć korzystać z aplikacji:
1. Wejdź do sklepu:
a) Google Play (dla telefonów z An-
droidem)

b) App Store (dla iPhone’ów)
2. Wyszukaj aplikację Blisko
3. Pobierz i zainstaluj
4. Wybierz Gminę Radwanice 
i gotowe!

Każdy mieszkaniec Gminy Radwa-
nice powinien mieć tę aplikację. 
To wygoda, bezpieczeństwo i szyb-
ki dostęp do najważniejszych 
komunikatów.

ZAINSTALUJ JUŻ DZIŚ I BĄDŹ 
NA BIEŻĄCO – Z INFORMACJA-
MI, KTÓRE NAPRAWDĘ MAJĄ 
ZNACZENIE.

 Paulina Banaszak 

FILM 
INSTRUKTAŻOWY- 
DOSTĘPNY TUTAJ!

WAŻNE!!!!!
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WAŻNE!!!!!
MIKROPRZEDSIĘBIORSTWA 
Z TERENU GMINY RADWANICE 

WBZ HOLDING POLSKA

CZYM ZAJMUJE SIĘ FIRMA?

Nasza fi rma specjalizuje się w za-
awansowanych technologiach 
rozwojowych dla fi rm. Ściśle sku-
piamy się na tworzeniu rozbudo-
wanych automatyzacji, tworzeniu 
agentów AI, jak i rozwoju fi rm pod 
kątem sprzedażowym. Prowadzi-
my renomowany i znany w całej 
Polsce projekt „Strony od Studen-
tów”, gdzie łączymy naszych wy-
specjalizowanych pracowników 
z młodymi, ambitnymi studentami 
oraz praktykantami, którzy mogą 
rozwijać się w realnie istniejących 
strukturach naszej fi rmy, pracując 
przy poważnych projektach, co po-
zwala im zdobywać cenną wiedzę.
Projekt „Strony od Studentów” po-
lega na tym, że fi rmy, które chcą 
się rozwijać, ale nie mają budżetu 
na rozpoczęcie działalności online, 
po zakwalifi kowaniu mogą otrzy-
mać pełne wsparcie oraz gotowe 
produkty za darmo od naszej fi rmy.

JAKIE SĄ PAŃSTWA PLANY NA ROZ-
WÓJ?

Nasz zespół liczy obecnie 11 osób 
i nieustannie się rozwija. Stawiamy 
na ludzi ambitnych, zaangażowa-
nych i gotowych do działania w dy-
namicznym środowisku. Widzimy 
ogromny potencjał zarówno w tech-
nologii, jak i w lokalnej społecz-
ności, dlatego intensywnie inwe-
stujemy w dalszy rozwój. W ciągu 
najbliższego roku planujemy utwo-
rzyć około 10 nowych miejsc pracy 
dla mieszkańców gminy Radwa-
nice i okolic. Chcemy nie tylko roz-
wijać fi rmę, ale również aktywnie 
wspierać lokalny rynek pracy i two-
rzyć przestrzeń do zdobywania do-
świadczenia dla kolejnych osób.

„SKĄD WZIĄŁ SIĘ POMYSŁ NA STWO-
RZENIE FIRMY? ”

Pomysł na stworzenie fi rmy wyni-
kał przede wszystkim z potrzeby 

rozwoju w obszarze, który napraw-
dę mnie pasjonuje. Od początku 
towarzyszyły nam ambicja, konse-
kwencja i ciężka praca - wartości, 
które do dziś stanowią fundament 
naszej działalności. Równocześnie 
dostrzegłem wyraźne luki na ryn-
ku oraz potrzeby przedsiębior-
ców, które - choć z pozoru proste 
- w praktyce często pozostawały 
niezaspokojone. Co istotne, nawet 
duże i doświadczone agencje mar-
ketingowe nie zawsze były w sta-
nie skutecznie na nie odpowiedzieć. 
To właśnie połączenie pasji do roz-
woju oraz chęci tworzenia realnych, 
działających rozwiązań dla biznesu 
stało się jednym z kluczowych im-
pulsów do założenia naszej fi rmy.”

CZY PLANUJE PAN ROZWÓJ FIRMY 
W GMINIE RADWANICE?

Zdecydowanie tak. Radwanice 
to moja przestrzeń i jestem dumny, 
że mogę realizować swoje ambicje 
zawodowe właśnie tutaj. Widzę 
duży potencjał w tej lokalizacji - 
zarówno pod względem ludzi, jak 
i możliwości rozwoju. To miejsce 
daje realne warunki do budowania 
fi rmy i rozwijania jej dalej, dlatego 
naturalnym krokiem jest dla nas 
właśnie dalsze inwestowanie i roz-
wój tutaj.

JAKICH OSÓB SZUKACIE DO SWOJE-
GO ZESPOŁU?

Poszukujemy osób ambitnych i peł-
nych energii - szczególnie ludzi 
młodych, którzy chcą się rozwijać 
i szukają swojej drogi zawodowej. 
Doskonale rozumiemy, jak trudno 
jest dziś znaleźć pracę, która daje 
satysfakcję i poczucie spełnienia. 
Nasze procesy rekrutacyjne kieru-
jemy właśnie do takich osób - tych, 
które zadają sobie pytanie: „Co da-
lej? ”. 

CO FIRMA OFERUJE DLA MIESZ-
KAŃCÓW GMINY RADWANICE?

Przede wszystkim oferujemy real-
ne wsparcie dla lokalnych przed-
siębiorców. Zajmujemy się szeroko 
pojętą automatyzacją procesów 
w fi rmach, pomagając im rozwijać 
się i działać bardziej efektywnie. 
Szczególnie istotnym elementem na-
szej działalności jest projekt „Strony 
od Studentów”, który umożliwia fi r-
mom bezkosztowy start w interne-
cie - to naszym zdaniem najlepsza 
odpowiedź na potrzeby lokalnego 
biznesu. Oprócz tego zapewniamy 
mieszkańcom gminy stabilne za-
trudnienie oraz możliwości rozwoju 
zawodowego na miejscu.

Adres naszej siedziby, do któ-
rej serdecznie zapraszamy fi r-
my szukające wsparcia: 59-160 
Radwanice, ul. Głogowska 2 
(dawny GS).

Poniżej linki dotyczące działal-
ności fi rmy:

https://www.instagram.com/strony-
odstudentow/ 
https://marketingvisioners.com/ 
https://stronyodstudentow.pl/ 
https://thosting.pl/

Rozmowa z Prezesem Zarządu 
Panem Konradem Wójcikiem 

„TWORZYMY NOWOCZESNE ROZ-
WIĄZANIA, KTÓRE 
REALNIE ROZWIJAJĄ FIRMY...
Stawiamy na kandydatów 
kreatywnych i zaradnych, 
gotowych podejmować wy-
zwania i rozwijać się razem 
z nami.
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Radwanice

Urząd Gminy Radwanice
ul. Przemysłowa 17
59-160 Radwanice

tel. 76 831 14 78 
fax 76 831 13 61

sekretariat@radwanice.pl
www.radwanice.pl

Rozmowa 
z wójtem gminy Radwanice 
PAWŁEM PIWKO

– W styczniu przedstawicie-
le miesięcznika „Gmina Polska” 
odwiedzają gminy w kilku woje-
wództwach. Podpisujemy umowy 
o współpracy, nagrywamy wywia-
dy i wszędzie samorządowcy pod-
kreślają to, że w rok 2026 wchodzą 
z optymizmem. Ja jednak nie wy-
czuwam entuzjazmu w tych niby op-
tymistycznych deklaracjach – może 
pan wyjaśni mi, dlaczego tak jest.

– Ten optymizm w samorządach 
nazwałbym umiarkowanym. Wcześ-
niej były czasy, że panował większy 
optymizm w samorządzie, lecz teraz 
jest trochę mniejszy.

– Z czego to wynika?
– Może z tego, że w dalszym cią-

gu stabilność samorządu nie jest taka, 
jaką byśmy chcieli mieć. To m.in. sta-
bilność finansów gmin, która pozo-
stawia wiele do życzenia, bo niestety 
samorządy cały czas muszą walczyć 
o swoją przyszłość. Nie jest to dobre ani 
komfortowe dla nas, bowiem samorzą-
dy realizują podstawowe potrzeby oby-
wateli i ta walka o finansową stabilność 
– a w niektórych wcale nieodosobnio-
nych przypadkach o przetrwa-
nie – jest niedobrym rozwią-
zaniem marnotrawiącym 
sporo czasu i energii, 
które mogłyby być spo-
żytkowane na zajęcie 
się sprawami i prob-
lemami mieszkańców. 
Zadań nam nie ubywa, lecz 
wręcz przybywa – dlatego przy-
najmniej sfera związana ze stabilnością 
finansową nie powinna stwarzać samo-
rządowcom problemów. Dodatkowe 
nasze działania związane z kreatyw-
nością włodarzy i rad gmin są całkiem 
oczywiste – chcemy pozyskiwać coraz 
więcej zewnętrznych środków finan-
sowych i realizować więcej inwestycji. 
Jesteśmy bowiem nastawieni na rozwój 
swoich gmin i na działania poprawia-

jące komfort życia mieszkańców, lecz 
niezbędny poziom finansowania sa-
morządowej działalności powinien być 
zagwarantowany ustawowo. Aby żaden 
z samorządów nie musiał się martwić 

o swoją przyszłość, kolejny rok, 
a nawet kolejne przyszłe la-
ta. Zarządzanie samorzą-
dem nie polega na zasadzie 

„tu i teraz” – to praca wie-
loletnia, uwzględniają-

ca bliską oraz daleką 
przyszłość. W samo-
rządzie podstawą jest 

myślenie strategiczne, 
lecz – jak to w życiu bywa – 

jest z tym różnie, bo co samorząd, 
to inne podejście do spraw, mimo że 
realizujemy bardzo podobne zadania 
wynikające zarówno z zadań własnych, 
jak i zleconych. Gminy zlokalizowane 
są na zróżnicowanych terenach i czasa-
mi problemy samorządów są podobne, 
a czasami bywa, że całkiem odmienne.

– Porozmawiajmy o począt-
ku pracy w roku 2026 w gminie 
Radwanice.

– U nas początek jest bardzo dy-
namiczny – budżet na stosunkowo 
wysokim poziomie jest uchwalony, 
choć jest opatrzony zamierzonym 
– ale niekoniecznym – deficytem wy-
nikającym z inwestycji, które planu-
jemy rozpocząć w tym roku. Budżet 
po stronie wydatkowej opiewa na pra-
wie 80 mln zł, inwestycje pochłoną 
40 mln zł, a różnicę między docho-
dami a wydatkami planujemy pokryć 
z Krajowego Planu Odbudowy, bo są 
to dzisiaj praktycznie jedyne środki 
finansowe do pozyskania. Nie jest 
to dla nas jakiś większy problem, ze 
względu na wypracowaną nadwyżkę 
operacyjną.

– Jakie będą w tym roku priory-
tety inwestycyjne?

– Zamierzamy rozpocząć budowę 
nowej przychodni lekarskiej, przygo-
towujemy postępowanie przetargowe, 
a zaraz potem zorganizujemy prze-
targ na budowę dużego przedszkola 
z oddziałami żłobkowymi. Ta kaden-
cja będzie przede wszystkim kadencją 
szeroko rozumianych usług skierowa-
nych ku mieszkańcom gminy Radwa-
nice oraz regionu. Będą to m.in. usługi 
w oświacie, zdrowiu, sporcie i rekrea-
cji, kulturze i różnorodne usługi spo-
łeczne. We wszystkich tych obszarach 
chcemy poprawić jakość i ilość usług.

– Czy tego oczekują mieszkańcy?
– Uważam, że bardzo na to cze-

kają. Jeśli ktoś wybiera jakieś miej-
sce do zamieszkania, to będzie rozwa-
żał swój rozwój na wybranym przez 
siebie terenie oraz sprawdzał dostęp 
do podstawowych usług oferowanych 
przez administrację publiczną, handel 
i biznes. Zapewne będzie go intereso-

wało także dobre miej-
sce pod względem ko-
munikacyjnym, czyli 
– generalnie rzecz bio-
rąc – czy jest to fajne 
miejsce do życia.

– Czy gmina Rad-
wanice jest takim 
miejscem?

– Na pewno tak! 
Najlepiej świadczą 
o tym nasi mieszkań-
cy, a dla mnie zawsze 
było najważniejsze, 
aby mieszkańcy do-
brze mówili o swoim 
miejscu zamieszkania. 
Każda sroka swój ogo-
nek chwali, lecz jak 
tych srok jest wiele, to 
pewnie coś w tym jest 
prawdziwego, i chodzi 
o to, aby mieszkańcy 
naszej gminy przeka-
zywali swoim dalszym 

rodzinom, przyjaciołom i kolegom, 
że mieszkają w dobrym miejscu, że 
w gminie Radwanice żyje się dobrze, 

że można u nas nieźle się rozwijać i re-
alizować. Liczę na to, że to przyciąg-
nie do nas nowych mieszkańców, acz-
kolwiek dobrze by było, aby ich liczba 
nie była od razu zbyt wielka. Najlepiej, 
aby osadnictwo rozwijało się na miarę 
naszych możliwości, bo wtedy budżet 
gminy będzie w miarę stabilny – bę-
dziemy się dalej rozwijać, bez ogrom-
nych problemów infrastrukturalnych 
związanych z dużym napływem ludzi, 
a co za tym idzie budową nowej infra-
struktury, m.in. drogowej, oświatowej 
i wodociągowo-kanalizacyjnej powo-
dującej potężne wydatki, z którymi 
gmina może sobie nie poradzić.

– To, że w gminie Radwanice 
dobrze się dzieje dostrzegły także 
gremia zewnętrzne, a w ostatnim 
ogólnopolskim samorządowym ran-
kingu „Rzeczpospolitej”, tzw. Złotej 
Setce, w kategorii gmin wiejskich 
wasza gmina zajęła 10. lokatę – na 
1453 gminy. Ten prestiżowy ranking 
od wielu już lat wyróżnia gminy pod 
względem gospodarności i zarządza-

W samorządzie
warto myśleć strategicznie

nia swoimi finansami, a gminy oce-
niane są także dzięki informacjom 
przekazywanym kapitule z Mini-
sterstwa Finansów.

– Rzeczywiście mówi się, że ten 
ranking jest najbardziej prestiżowym 
samorządowym rankingiem w Polsce, 
a gmina Radwanice jest już drugi raz 
z rzędu w jego pierwszej dziesiątce. 
Pokazuje to niezbicie, że nasz pomysł 
na gminę jest dobry – rozwijamy się 
dynamicznie i w sposób zrównoważo-
ny. Rzeczywiście, ranking „Rzeczpo-
spolitej” bazuje na danych ekonomicz-
nych i sprawozdaniach wysyłanych do 
Regionalnych Izb Obrachunkowych, 
będących także w ministerstwie oraz 
w Głównym Urzędzie Statystycznym, 
i tym obiektywnym danym nie można 
zaprzeczyć. Dla nas 10. lokata w kraju 
jest na pewno powodem do satysfakcji 
i bardzo było mi miło odbierać nagro-
dę z rąk przewodniczącego kapituły, 
byłego premiera prof. Jerzego Buzka 
– niewątpliwie autorytetu moralnego. 
To duża satysfakcja i nobilitacja, aby 
pracować jeszcze lepiej. A na Dolnym 
Śląsku wyprzedziła nas tylko gmina 

Grębocice, której wójtem jest mój ser-
deczny kolega Roman Jabłoński, co 
pokazuje, że region – pod względem 
samorządowym – rozwija się świetnie 
i trzeba się tylko z tego cieszyć.

Rozmawiał Sławomir Grymin (TS)
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Wizualizacja  przedszkola z oddziałami żlobkowymi w Radwanicach

Wizualizacja nowego ośrodka zdrowia w Radwanicach

Wójt Paweł Piwko
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Piszą o nas 

Artykuł Gmina Polska  Paulina Banaszak 
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Piszą o nas 69 lat od odkrycia, które zmieniło Dolny Śląsk
 Paulina Banaszak 

 W cieniu symbolicznego obelisku w Sieroszowicach, miejscu historycznego odwiertu, 
mieszkańcy regionu, przedstawiciele władz, środowisk górniczych oraz młodzież szkolna spo-
tkali się, by uczcić 69. rocznicę odkrycia złóż rud miedzi – wydarzenia, które na zawsze od-
mieniło oblicze Dolnego Śląska i wpisało się złotymi literami w historię polskiej gospodarki.

 To właśnie dzięki determi-
nacji i wizjonerstwu Jana Wyżykow-
skiego w 1957 roku potwierdzono 
istnienie jednych z najbogatszych 
złóż miedzi w Europie. Odkrycie 
to dało początek rozwojowi prze-
mysłu wydobywczego oraz powsta-
niu Legnicko-Głogowskiego Okręgu 
Miedziowego – jednego z najważ-
niejszych ośrodków gospodarczych 
w Polsce. 

Podczas uroczystości głos za-
brał wójt gminy Radwanice, pod-
kreślając rangę tego wydarzenia:

– Spotykamy się, aby uczcić jed-
no z najważniejszych wydarzeń 
w gospodarczej historii Polski. Od-
krycie złóż rud miedzi było mo-
mentem przełomowym nie tylko 
dla naszego regionu, ale dla całe-
go kraju. To efekt wiedzy, odwa-
gi i determinacji człowieka, który 
potrafi ł zaufać swojej intuicji na-
ukowej nawet wtedy, gdy brako-
wało jednoznacznych dowodów.

Rzeczywiście, historia odkrycia po-
kazuje, że sukces nie był dziełem 
przypadku. Wyżykowski przez lata 
konsekwentnie realizował swoją 
wizję, mierząc się z wątpliwościami 
i przeciwnościami. Jego upór i wia-
ra w naukę doprowadziły do od-
krycia, które zapoczątkowało nową 
epokę – epokę polskiej miedzi. 

Jak przypomniał wiceprezes KGHM 
Polska Miedź S.A., Zbigniew Bryja, 
wszystko zaczęło się 23 marca 1957 
roku, kiedy z odwiertu wydobyto 
rdzeń zawierający siarczki miedzi.

To odkrycie uruchomiło lawinę wy-
darzeń:
• w 1961 roku powstała kopalnia 

Lubin,
• rok później kopalnia Polkowice,
• w kolejnych latach uruchomio-

no kopalnię Rudna, a także 
rozpoczęto budowę hut w Gło-
gowie.

Tempo rozwoju było imponujące 
– w ciągu zaledwie kilkunastu lat 

powstał jeden z największych kom-
pleksów przemysłowych w Europie. 

Obchody były nie tylko okazją 
do wspomnień, ale także do wyra-
żenia wdzięczności wobec pokoleń 
górników, hutników i wszystkich 
pracowników branży.

– Nie sposób nie wspomnieć o tru-
dzie górniczej codzienności – pod-
kreślano w przemówieniach. – 
To dzięki ich pracy możemy mówić 
o ciągłości i rozwoju tego, co zosta-
ło odkryte ponad sześć dekad temu.

Uroczystości zgromadziły liczne 
delegacje – parlamentarzystów, 
samorządowców, przedstawicieli 
zarządu KGHM, a także uczniów 
szkół noszących imię Jana Wyży-
kowskiego. Pod obeliskiem złożono 
kwiaty, oddając hołd twórcy potęgi 
miedziowego zagłębia.

PAMIĘĆ, KTÓRA ZOBOWIĄZUJE

Organizatorem wydarzenia było To-
warzystwo Przyjaciół im. Jana Wy-
żykowskiego, które od lat pielęgnu-
je pamięć o wybitnym geologu.
– Historia nie lubi się gubić, a dobrze 
mieć miedź – podkreśliła prezes sto-
warzyszenia, przypominając, jak 
ważne jest zachowanie dziedzictwa 
regionu.

DZIEDZICTWO, KTÓRE TRWA

Dziś, po 69 latach od tamtego prze-
łomowego dnia, trudno przecenić 

znaczenie odkrycia dokonanego 
przez Wyżykowskiego. Cztery rdze-
nie wiertnicze z chalkozynem prze-
sądziły o przyszłości całego regionu 
i wpłynęły na rozwój gospodarczy 
Polski.

„Każdy człowiek rodzi się, żyje, 
umiera, lecz nie każdy potrafi  pozo-
stawić po sobie ślad na Ziemi. Jan 
Wyżykowski taki ślad pozostawił.”

I ten ślad – widoczny w kopalniach, 
hutach i codziennej pracy tysięcy 
ludzi – trwa do dziś, będąc funda-
mentem tożsamości Zagłębia Mie-
dziowego.
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 W jedną z marcowych sobót 
Radwanice zamieniły się w tętnią-
ce życiem, kolorowe serce wielka-
nocnych przygotowań. Tegoroczny 
Jarmark Wielkanocny przyciągnął 
tłumy mieszkańców i gości z oko-
lic – i nic dziwnego. Ponad 60 
wystawców, bogactwo smaków, 
rękodzieła i atrakcji sprawiły, 
że każdy znalazł tu coś dla siebie.

To był dzień, w którym napraw-
dę czuło się zbliżające święta.

Od pierwszych chwil jarmark za-
chwycał różnorodnością. Stoiska 
uginały się od przepięknych wy-
robów rękodzielniczych – biżute-
rii, plecionek, poduszek, a przede 
wszystkim wielkanocnych palm 
i koszyczków, które znikały w bły-
skawicznym tempie. Nic w tym 
dziwnego – czas przed Niedzielą 
Palmową i Wielką Sobotą to ide-
alny moment na takie zakupy.

Nie zabrakło także regionalnych 
przysmaków. Miody, sery, wędli-
ny, naturalne przetwory czy lo-
kalne wina przyciągały smakoszy, 
a aromaty unoszące się w powie-
trzu skutecznie zachęcały do spró-
bowania wszystkiego po trochu. 
Głodni mogli skorzystać z oferty 
foodtrucków i kół gospodyń wiej-
skich, które – jak zawsze – ser-
wowały domowe, pyszne jedzenie.

„Kupiłam świeże wędliny i za-
kwas do żurku” – mówiła pani 
Kasia, mieszkanka gminy.

„My przyjechałyśmy ze Szprotawy 
i mamy całe reklamówki zakupów! 
” – śmiały się uczestniczki przy sto-
isku gminy Radwanice.
Jarmark to nie tylko zakupy – 
to także wspólne przeżywanie i do-
bra zabawa. Na scenie nie brako-

wało atrakcji dla najmłodszych 
– animacje, gry i zabawy przycią-
gały dzieci przez cały dzień. Dużym 
zainteresowaniem cieszył się wy-
stęp magiczny Pana Ząbka, który 
wywoływał uśmiechy i zdumienie 
zarówno u dzieci, jak i dorosłych.
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Świąteczny klimat, który łączy 
Jarmark Wielkanocny w Radwanicach

 Paulina Banaszak 

RODZINNIE, KREATYWNIE I… 
BARDZO SMACZNIE
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Całości dopełniała muzyka ludo-
wa, która wprowadzała w wyjątko-
wy, świąteczny klimat. Było rado-
śnie, swojsko i niezwykle ciepło.

Jarmark Wielkanocny w Radwani-
cach od lat uznawany jest za jeden 
z największych w regionie – i tego-
roczna edycja tylko to potwierdziła. 
Różnorodność wystawców, bogata 
oferta i wyjątkowa atmosfera spra-
wiają, że wydarzenie to ma swój 
niepowtarzalny charakter.
Pogoda dopisała, humo-
ry również – a to połącze-
nie stworzyło idealne warun-
ki do wspólnego świętowania.

Szczególnym miejscem na ma-
pie jarmarku było stoisko pro-
mocyjne gminy Radwanice, któ-
re – jak co roku – przyciągało 
odwiedzających. Było koloro-
wo, radośnie i… pomarańczowo!
Na gości czekały liczne atrak-
cje, gadżety oraz nagrody. Każdy, 
kto odwiedził stoisko, mógł liczyć 
na miłe niespodzianki i serdeczne 
rozmowy. Bo właśnie atmosfera 
– pełna uśmiechu i życzliwości – 
była tym, co wyróżniało to miejsce.
Dziękujemy za wszystkie od-
wiedziny i ciepłe słowa – to dla 
Was tworzymy takie wydarzenia!
Jarmark Wielkanocny w Radwa-
nicach po raz kolejny pokazał, 
że tradycja, wspólnota i radość 
mogą iść w parze. To wydarzenie, 
które zostaje w sercu na długo.

A my już dziś zapraszamy na ko-
lejne spotkanie – tym razem w zi-
mowej, świątecznej scenerii. Jar-
mark Bożonarodzeniowy? Możemy 
być pewni jednego – będzie równie 
pięknie.

NAJWIĘKSZY JARMARK 
W REGIONIE? 
ZDECYDOWANIE TAK!

PRZY STOISKU BYŁO 
POMARAŃCZOWO!

DO ZOBACZENIA… ZIMĄ!

ZAPRASZAMY 

NA 

JARMARK 

BOŻON
ARODZ

ENIOW
Y
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 W gminie Radwanice roz-
strzygnięto wyjątkowy konkurs, 
którego celem było nadanie imion 
trzem niezwykłym drzewom ro-
snącym w parku. Dwa majesta-
tyczne platany oraz okazały dąb, 
które już wkrótce mogą zostać 
ustanowione Pomnikami Przyro-
dy, zyskały swoje ofi cjalne nazwy 
dzięki kreatywności mieszkańców.

Konkurs skierowany był do zamel-
dowanych mieszkańców gminy 
Radwanice w wieku od 10 lat i cie-
szył się dużym zainteresowaniem. 
Była to nie tylko okazja do wykaza-
nia się wyobraźnią, lecz także możli-
wość zapisania się w historii lokalnej 

społeczności poprzez symboliczne 
„ochrzczenie” wyjątkowych drzew.

Bezkonkurencyjna okazała się mło-
da mieszkanka gminy, Iga Pulkow-
ska, której propozycje zachwyciły 
jury i zostały wybrane jednogłośnie. 

Dzięki niej drzewa otrzymały 
następujące, pełne symboliki 
imiona:

Dąb: Strażnik Radwanic
Platan: Strażnik Miłości
Platan: Strażnik Szczęścia

Wybrane nazwy nie tylko podkre-
ślają wyjątkowy charakter drzew, 

ale również niosą ze sobą głębokie 
znaczenie, odwołując się do warto-
ści bliskich lokalnej społeczności – 
troski o miejsce, więzi międzyludz-
kich oraz codziennego szczęścia.

Zwyciężczyni konkursu zasłużyła 
na szczególne uznanie – serdecznie 
gratulujemy Idze Pulkowskiej tego 
sukcesu oraz dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za zaangażowa-
nie i kreatywność. 

Dzięki takim inicjatywom lokal-
na przyroda zyskuje nie tylko for-
malną ochronę, ale również nowe, 
symboliczne życie w świadomości 
mieszkańców.

KONKURS NA NAZWY POMNIKÓW PRZYRODY 
ROZSTRZYGNIĘTY 
 Paulina Banaszak 

Strażnik RadwanicStrażnik Miłości

Strażnik Szczęścia

 Po ciężkich obradach jury 
wyłoniło zwycięzców ogólnopol-
skiego konkursu na Najpiękniejszą 
Kartkę Wielkanocną z Życzeniami 
dla Mieszkańców Gminy Radwani-
ce. 

Wpłynęło do nas 65 pięknych prac.
OFICJALNE WRĘCZENIE NA-
GRÓD NASTĄPIŁO PODCZAS JAR-
MARKU WIELKANOCNEGO

Wyniki:
Kategoria 1, Przedszkole
I MIEJSCE ARTUR ŁOWKIS, PO-

LKOWICE
II MIEJSCE WIKTOR DĄBROWSKI, 
PRZESIECZNA
III MIEJSCE LEON MINKO, PO-
LKOWICE 
Kategoria 2, klasy 1-4
I MIEJSCE MARTA RZEPECKA, 
POLKOWICE
II MIEJSCE NATALIA DANOWSKA, 
RADWANICE
III MIEJSCE MIKOŁAJ SIP, KŁĘ-
BANOWICE 

Kategoria 3, klasy 5-8
I MIEJSCE HANNA PASTERNAK 

RADWANICE
II MIEJSCE PAWEŁ MALIKOWSKI, 
JACZÓW
III MIEJSCE ALEKSANDRA SIAD-
KOWSKA, DALKÓW 

Kategoria 4, Liceum i dorośli 
I MIEJSCE JULIA OLECHOWSKA, 
GŁOGÓW 
II MIEJSCE MONIKA MŁODECKA, 
GŁOGÓW
III MIEJSCE EWA BEREŚ DAL-
KÓW, DALKÓW

Wyniki konkursu na Najpiękniejszą Kartkę Wielkanocną
 Paulina Banaszak 

 Paulina Banaszak 

 Paulina Banaszak 
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Słonie, które łączą pokolenia – wyjątkowa Izba Słonia 
w Radwanicach
 Paulina Banaszak 

 Obok Izby Pamięci funk-
cjonującej w Centrum Usług Spo-
łecznych Roszarnia powstało 
kolejne niezwykłe miejsce na ma-
pie gminy Radwanice – Izba Sło-
nia. To przestrzeń pełna uroku, 
kolorów i symboliki, która już 
dziś przyciąga uwagę mieszkań-
ców, a szczególnie najmłodszych.

Izba Słonia to wyjątkowa kolekcja 
fi gurek i wizerunków słoni w naj-
różniejszych formach. Można tu zo-
baczyć zarówno duże, jak i małe 
eksponaty – wykonane z drew-
na, metalu czy innych materia-
łów. Każdy z nich jest inny: różnią 
się kształtem, kolorem, wzorem 
i stylem, tworząc razem niezwy-
kle barwną i ciekawą ekspozycję.

Słoń nie jest tu symbolem przy-
padkowym. Od 1974 roku jest 
on związany z tożsamością gmi-
ny Radwanice i stanowi jej roz-
poznawalny znak. Dzisiejsza Izba 
Słonia to nie tylko zbiór przed-
miotów, ale również wyraz lokal-
nej tradycji i wspólnoty, która 
pielęgnuje swoje symbole i prze-
kazuje je kolejnym pokoleniom.

Nowo powstała izba cieszy oczy 
i budzi ciekawość – szczególnie 
wśród dzieci, dla których spo-
tkanie z tak różnorodną kolekcją 

słoni staje się prawdziwą przygo-
dą. To miejsce, które łączy edu-
kację z zabawą, a jednocześnie 
wzmacnia więź z lokalną historią.

Zachęcamy wszystkich miesz-
kańców do jej odwiedzania oraz 
do aktywnego współtworzenia 
tej niezwykłej przestrzeni. Każdy 
może stać się częścią tej inicja-
tywy, przekazując własne fi gur-
ki słoni i wzbogacając kolekcję 
o kolejne unikalne egzemplarze.

Słoniki można przekazywać bez-
pośrednio w Centrum Usług 
Społecznych Roszarnia oraz 
w Urzędzie Gminy Radwanice.

Izba Słonia to dowód na to, że na-
wet niewielkie przedmioty mogą 
nieść ze sobą wielkie znaczenie – 

budować tożsamość, integrować 
społeczność i wywoływać uśmiech 
na twarzach mieszkańców.

MŁODZIEŻ ZAPOBIEGA POŻAROM- ETAP GMINNY
 Paulina Banaszak 

 W kwietniu odbył się gmin-
ny etap konkursu „Młodzież Za-
pobiega Pożarom”. Uczestnicy 
ze szkół w Radwanicach i Buczynie 
rywalizowali w dwóch kategoriach 
wiekowych, wykazując się wiedzą 
i zaangażowaniem w dziedzinie 
bezpieczeństwa.
To budujące i piękne, że tak wielu 
młodych ludzi rozwija swoje zainte-
resowania w tym kierunku. Jeste-
ście wspaniałym przykładem i wzo-
rem do naśladowania dla swoich 
rówieśników!
Konkurs został przygotowany przez 
pana Tadeusza Duczmala oraz 
pana Mateusza Duczmala, którzy 
jednocześnie ufundowali nagrody 
główne. Gmina Radwanice zadbała 
natomiast o puchary, dyplomy dla 

uczestników oraz o upominki. 

Serdecznie gratulujemy wszystkim 
uczestnikom i życzymy dalszych 
sukcesów!

Wyniki Konkursu:
I grupa wiekowa 

1 miejsce Jan Słoma
2 miejsce Oliwier Łuka
3 miejsce Oliwia Jacyniuk

II grupa wiekowa
I miejsce Hanna Bendyk
II miejsce Adam Słoma
III miejsce Gabriela Hofmańska
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Izba Pamięci w Radwanicach już otwarta
 Paulina Banaszak 

 Mieszkańcy Gminy Radwa-
nice zyskali wyjątkową przestrzeń, 
która stanowi ważny element bu-
dowania i utrwalania lokalnej 
tożsamości. W Centrum Usług 
Społecznych utworzono Izbę Pa-
mięci Ziemi Radwanickiej – miejsce 
o szczególnym znaczeniu kulturo-
wym, dokumentujące historię re-
gionu oraz losy jego mieszkańców.

Nowa inicjatywa ma charak-
ter nie tylko ekspozycyjny, lecz 
przede wszystkim edukacyjny 
i integracyjny. Zgromadzone eks-
ponaty tworzą spójną narrację 
o codziennym życiu, pracy oraz 
przemianach społecznych, jakie 
zachodziły na przestrzeni dekad. 
To przestrzeń, która pozwala za-
trzymać się na chwilę refl eksji 
i spojrzeć na historię z perspekty-
wy jednostkowych doświadczeń.

Wśród prezentowanych zbiorów 
znajdują się autentyczne przedmio-
ty codziennego użytku – meble, na-
rzędzia, walizki czy naczynia – sta-
rannie wyeksponowane w sposób 
oddający klimat minionych epok. 
Ich prostota i funkcjonalność przy-
pominają o realiach życia, w któ-
rych każdy element wyposażenia 
miał jasno określone przeznaczenie, 
a codzienność była ściśle związana 
z pracą fi zyczną i rytmem natury.

Szczególną wartość dokumenta-
cyjną i emocjonalną stanowią ar-
chiwalne fotografi e oraz materiały 
źródłowe. Portrety mieszkańców, 
zdjęcia z życia rodzinnego i zawo-
dowego, a także dokumenty ukazu-
jące rozwój miejscowości pozwalają 
lepiej zrozumieć przeszłość regionu. 
Dzięki nim historia nabiera osobi-
stego wymiaru, ukazując konkret-
ne twarze i historie ludzi, którzy 
współtworzyli lokalną społeczność.

Istotnym elementem ekspozy-
cji są również pamiątki związane 
z działalnością roszarni – zakładu, 
który odegrał znaczącą rolę w go-
spodarczym rozwoju okolicy. Mate-
riały te stanowią cenne świadectwo 
przemysłowego dziedzictwa regionu.

Izba Pamięci Ziemi Radwanickiej 
to przedsięwzięcie o dużym znacze-

niu społecznym. Łączy pokolenia, 
umożliwiając młodszym mieszkań-
com poznanie historii swoich przod-
ków, a starszym – powrót do wspo-
mnień i doświadczeń z przeszłości. 
Jednocześnie jest wyrazem świado-
mej troski o zachowanie dziedzic-
twa kulturowego oraz budowanie 
trwałej więzi z miejscem, które sta-
nowi dla wielu osób „małą ojczyznę”.

Zgromadzone tu pamiątki przypo-
minają, że historia nie jest czymś 
odległym – żyje w przedmiotach, 
fotografi ach i wspomnieniach.

Izba Pamięci Ziemi Radwanic-
kiej jest już dostępna dla wszyst-
kich mieszkańców. To doskonała 
okazja, by odwiedzić to miejsce 
z rodziną, powspominać daw-
ne czasy lub odkryć historię, 
której wcześniej się nie znało.

To dobytek naszej małej ojczyzny – 
miejsce, które warto zobaczyć i któ-
rego warto być częścią.

 Paulina Banaszak 
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To oni przekazali pamiątki po Roszarni
 Paulina Banaszak 
 Zbiory Izby Pamięci w Cen-
trum Usług Społecznych Ro-
szarnia systematycznie się po-
większają dzięki zaangażowaniu 
i hojności mieszkańców gminy 
Radwanice. Każdy przekazany 
przedmiot to nie tylko materialna 
pamiątka, ale przede wszystkim 
fragment lokalnej historii, który 
pozwala zachować pamięć o prze-
szłości dla przyszłych pokoleń.

Wśród darczyńców, którym skła-
damy serdeczne podziękowania, 
znalazła się Pani Jadwiga Serafi n. 
Przekazane przez nią wyjątkowe 
pamiątki wzbogaciły tworzoną Izbę 
o kolejne cenne świadectwa daw-
nych czasów. To piękny gest i wy-
raz zaufania wobec inicjatywy pie-
lęgnowania lokalnego dziedzictwa.

Do grona darczyńców dołączył rów-
nież Pan Leszek Stojke, który prze-
kazał przedmioty związane z Rosz-
arnią – pamiątki po swoim Tacie, 
zawodowo związanym z tym miej-
scem. To niezwykle wzruszające 
świadectwo rodzinnej historii i jed-
nocześnie ważny element wspól-
nej pamięci naszej społeczności.

Kolejne cenne eksponaty trafi -
ły do Izby dzięki Panu Lesławowi 
Grzejdziakowi oraz Panu Włady-
sławowi Przybyszowi. Ich dar obej-
muje wyjątkowe pamiątki związane 
zarówno z Roszarnią, jak i gminą 
Radwanice. To prawdziwe skar-
by dokumentujące tradycję, pra-
cę i codzienne życie mieszkańców.

Szczególne podziękowania kieruje-
my także do Pani Ireny Kasprzak, 
która przekazała bogaty zbiór ma-
teriałów dokumentujących histo-
rię nieistniejących już zakładów 

roszarniczych. Wśród ekspona-
tów znalazły się elementy odzie-
ży roboczej, dokumenty, dyplomy, 
wyroby lniarskie oraz archiwalne 
fotografi e. Ten różnorodny zbiór 
ma ogromną wartość historyczną, 
edukacyjną i dokumentacyjną, sta-
nowiąc ważne świadectwo przemy-
słowego dziedzictwa naszej gminy.

Izba Pamięci została również 
wzbogacona o pamiątki, które 
już wcześniej przekazano do Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego 
w Radwanicach. Dzięki temu jesz-
cze więcej cennych materiałów zna-
lazło swoje miejsce w przestrzeni, 
która ma służyć całej społeczności.

Tworzenie Regionalnej Izby Pa-
mięci to wspólne dzieło miesz-
kańców – każda fotografi a, doku-
ment czy przedmiot ma znaczenie 
i może stać się ważnym elemen-
tem opowieści o naszej historii.

Zachęcamy wszystkich Państwa 
do dzielenia się swoimi pamiątka-
mi i historiami. Wspólnie twórz-
my miejsce, które łączy pokolenia 
i pozwala ocalić od zapomnienia to, 
co najcenniejsze.

Dalej zbieramy PAMIĄTKI
 Historia naszej gminy to nie 
tylko daty i wydarzenia, ale przede 
wszystkim ludzie, ich praca i co-
dzienne życie. Jednym z ważnych 
elementów lokalnego dziedzictwa 
są nieistniejące już zakłady rosz-
arnicze, które przez lata stanowiły 
istotną część gospodarki i tożsamo-
ści naszej gminy.

Dlatego zwracamy się z apelem 

do wszystkich mieszkańców – je-
śli posiadacie w swoich domach 
pamiątki związane z roszarnią lub 
przemysłem lniarskim, podzielcie 
się nimi. 

Mogą to być fotografi e, dokumenty, 
narzędzia, wyroby czy inne przed-
mioty, które – choć na pierwszy 
rzut oka niepozorne – mogą mieć 
ogromne znaczenie dla odtworzenia 

lokalnej historii. Przekazane pa-
miątki, zamieszone zostaną w Izbie 
Pamięci w Centrum Usług Społecz-
nych (CUS) „Roszarnia” w Radwa-
nicach. 

Pamiątki można przynosić do Urzę-
du Gminy w Radwanicach od po-
niedziałku do piątku w godzinach 
pracy urzędu. 

na zdj. Pani Irena Kasprzak

na zdj. Pan Leszek  Stojke
na zdj. Panowie 

Władysław  Przybysz 
i Lesław Grzejdziak

na zdj. Pani Jadwiga Sera� n
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 Judyta Saczka
 W ostatnich latach na te-
renie naszej gminy coraz częściej 
obserwuje się działalność bobrów. 
Choć są one cennym elementem 
przyrody, ich obecność bywa uciąż-
liwa – szczególnie dla rolników 
i właścicieli gruntów.

Dlaczego bobry budują tamy?

Bóbr europejski (Castor fi ber) bu-
duje tamy, aby spiętrzać wodę 
i tworzyć rozlewiska. Dzięki temu 
ma łatwiejszy dostęp do pożywienia 
i bezpieczne miejsce do życia.

Korzyści z obecności bobrów
zwiększanie retencji wody (ważne 
w czasie suszy), poprawa jakości 
wód,
tworzenie siedlisk dla wielu gatun-
ków roślin i zwierząt, ograniczanie 
skutków suszy.

PROBLEMY ZGŁASZANE PRZEZ 
MIESZKAŃCÓW

W praktyce działalność bobrów 
może powodować realne straty. 
Najczęstsze sytuacje zgłaszane 
przez mieszkańców to:
• zalewanie łąk i pól uprawnych 

przez spiętrzoną wodę,
• podtapianie dróg dojazdowych 

i gruntowych,

• niszczenie drzew (np. przy ro-
wach i na miedzach),

• budowa tam w rowach melio-
racyjnych, co blokuje odpływ 
wody.

GDZIE ZGŁASZAĆ SZKODY 
I PROBLEMY?
Odszkodowania za szkody
Za szkody wyrządzone przez bobry 
odpowiada Skarb Państwa.
Zgłoszenia należy kierować do:
• Regionalnej Dyrekcji Ochrony 

Środowiska 
Można zgłaszać:
• zalane pola i łąki,
• zniszczone uprawy,
• uszkodzenia infrastruktury. 

LINK DO wniosku o odszkodowanie 
za szkody wyrządzone przez bobry:
https://www.gov.pl/web/rdo-
s-warszawa/wniosek-o-odszko-
dowanie-za-szkody-wyrzadzone
-przez-bobry.

Warto pamiętać:
zgłoszenie należy złożyć jak naj-
szybciej, dobrze dołączyć zdjęcia 
i opis sytuacji.

Tamy na rowach i ciekach
Jeśli bóbr zbudował tamę na rowie 
melioracyjnym lub cieku wodnym 
należy to zgłosić do: Państwowego 

Gospodarstwa Wodnego Wody Pol-
skie -to ta instytucja odpowiada za:
• utrzymanie cieków,
• udrażnianie przepływu wody,
• podejmowanie interwencji.

Czy można samodzielnie usunąć 
tamę? Nie.

Bóbr jest gatunkiem chronionym, 
dlatego:
• nie wolno niszczyć tam,
• nie wolno ingerować w siedli-

ska,
• nie wolno płoszyć zwierząt.
Za takie działania grożą kary.

Co można zrobić legalnie?
W przypadku poważnych proble-
mów można wystąpić o zgodę do:
Regionalnej Dyrekcji Ochrony Śro-
dowiska we Wrocławiu
Możliwe działania po uzyskaniu 
zgody:
• częściowe rozebranie tamy,
• montaż zabezpieczeń,
• działania ograniczające szkody.

Jak ograniczać szkody?
• regularnie sprawdzać stan ro-

wów,
• reagować już przy pierwszych 

oznakach działalności bobrów,
• zabezpieczać drzewa (np. siat-

ką).

Bobry w naszej gminie – korzyści i problemy. 
Co robić, gdy zalewają pola?

 Wójt Gminy Radwanice Paweł Piwko
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 W lasach, na łąkach oraz 
na obrzeżach terenów rolniczych 
gminy Radwanice coraz częściej 
można spotkać dziki, czyli Sus 
scrofa – jedne z najbardziej cha-
rakterystycznych dzikich zwie-
rząt występujących w Polsce. 
Choć niekiedy ich obecność w po-
bliżu zabudowań może budzić nie-
pokój, warto pamiętać, że są one 
naturalnym elementem naszego 
krajobrazu i odgrywają ważną 
rolę w funkcjonowaniu przyrody.

Dzik to ssak o krępej, masywnej 
budowie ciała i stosunkowo krót-
kich, lecz bardzo silnych nogach, 
które umożliwiają mu sprawne po-
ruszanie się nawet w trudnym tere-
nie. Charakterystyczną cechą tego 
zwierzęcia jest wydłużony, ruchliwy 
ryj zakończony twardą tarczą ryjo-
wą, służącą do rycia w ziemi. Ciało 
dzika pokryte jest grubą, szczeci-
niastą sierścią, zazwyczaj w odcie-
niach brązu, szarości lub czerni, 
która dobrze chroni przed chłodem 
i wilgocią. Dorosłe samce, zwane 
odyńcami, posiadają wyraźnie wi-
doczne kły, które mogą być groźną 
bronią w sytuacji zagrożenia. 

Dziki mają doskonale rozwinięty 
węch i słuch, natomiast ich wzrok 
nie jest tak ostry. Są zwierzęta-
mi prowadzącymi głównie noc-
ny tryb życia – w ciągu dnia od-
poczywają w gęstych zaroślach, 
a na żer wychodzą po zmroku.

Szczególnie interesująco wyglą-

dają młode dziki, czyli warchla-
ki. Ich ciało pokryte jest jasny-
mi, podłużnymi paskami, które 
pełnią funkcję maskującą i po-
magają im ukryć się przed dra-
pieżnikami. W miarę dorastania 
paski zanikają, a młode osobniki 
przybierają jednolite ubarwienie.

Dziki są zwierzętami wszystkożer-
nymi, co oznacza, że ich dieta jest 
bardzo różnorodna i dostosowana 
do dostępności pokarmu w danym 
środowisku. Najczęściej żywią się 
żołędziami, bukwią, nasionami, ko-
rzeniami oraz bulwami roślin. 

Chętnie zjadają także grzyby, owo-
ce leśne oraz różnego rodzaju owa-
dy i ich larwy. Nie gardzą również 
drobnymi kręgowcami ani padliną. 
W okresach niedoboru naturalne-
go pokarmu często pojawiają się 
na polach uprawnych, gdzie mogą 
wyrządzać szkody, zjadając ku-
kurydzę, ziemniaki czy zboża. Ich 
charakterystyczne „rycie” pozosta-
wia widoczne ślady w glebie, które 
łatwo zauważyć podczas spacerów.

Spotkanie z dzikiem w natural-
nym środowisku zazwyczaj nie 
stanowi zagrożenia, jednak nale-
ży zachować rozwagę i przestrze-
gać kilku podstawowych zasad. 

Przede wszystkim nie wolno zbliżać 
się do zwierzęcia ani próbować go 
dokarmiać. W przypadku napotka-
nia dzika najlepiej zatrzymać się, 
zachować spokój i powoli się wyco-

fać, unikając gwałtownych ruchów 
oraz hałasu. Nie należy także próbo-
wać przeganiać zwierzęcia. Szcze-
gólną ostrożność należy zachować 
w obecności młodych, ponieważ 
locha, czyli samica dzika, bar-
dzo silnie chroni swoje potomstwo 
i w razie zagrożenia może zachować 
się agresywnie. Warto pamiętać, 
że dziki z reguły unikają kontaktu 
z człowiekiem i najczęściej same 
oddalają się, gdy tylko go wyczują.

Dziki pełnią istotną rolę w ekosys-
temie. Przekopując ziemię w poszu-
kiwaniu pożywienia, przyczyniają 
się do jej spulchniania i napowie-
trzania, co sprzyja wzrostowi roślin. 
Pomagają również w ograniczaniu 
liczby niektórych owadów i larw, 
które mogą być szkodnikami. Dzięki 
temu wpływają na zachowanie rów-
nowagi biologicznej w środowisku.

Obecność dzików na terenie gminy 
Radwanice świadczy o bogactwie 
lokalnej przyrody i stosunkowo do-
brym stanie środowiska natural-
nego. Choć czasem ich działalność 
może powodować niedogodności, 
należy pamiętać, że są one integral-
ną częścią naszego ekosystemu. 

Zachowując ostrożność oraz sza-
nując dziką przyrodę, możemy 
bezpiecznie współistnieć z tymi 
interesującymi i pożytecznymi 
zwierzętami.

Dzik – tajemniczy mieszkaniec naszej gminy

 Wójt Gminy Radwanice Paweł Piwko
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 W dniach 10–12 kwietnia 
gmina Radwanice zamieniła się 
w prawdziwą przystań przygód, 
goszcząc blisko 200 zuchów oraz 
instruktorów z Hufca ZHP Głogów. 
Wszystko za sprawą kolejnej edy-
cji wydarzenia „ZuchArt”, którego 
głównym celem jest integracja naj-
młodszych harcerzy oraz budowa-
nie wspólnoty poprzez zabawę, wy-
zwania i niezapomniane przeżycia.
Tegoroczny zlot odbywał się pod 
hasłem „Poszukiwacze Pirackie-
go Skarbu”. Uczestnicy, dzięki go-
ścinności Dyrektor Izabeli Jokiel, 
zostali zakwaterowani w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym w Radwa-
nicach, który na kilka dni zamienił 
się w tętniący życiem piracki okręt. 
Każdy zuch mógł poczuć się jak 
prawdziwy odkrywca, przemierza-
jąc morskie szlaki pełne zagadek 
i przygód.

Nad sprawnym przebiegiem wyda-
rzenia czuwała komendantka zlotu, 
phm. Marta Tarkowska, wspierana 
przez sztab w składzie: pwd. Aga-
ta Juda, dh Franciszek Wilk, dh 
Laura Tarkowska oraz dh Nikola 
Kałwińska. Niezastąpioną rolę ode-
grali również harcerze starsi z 28 
DSH Rosa Hortus, którzy przygoto-
wali bogaty i różnorodny program, 
pełen kreatywnych zadań, gier oraz 
wyzwań rozwijających współpracę 
i wyobraźnię.

Jednym z najbardziej uroczystych 
momentów było symboliczne prze-
kazanie klucza do gminy przez wój-
ta Pawła Piwko, który objął wyda-
rzenie patronatem oraz ufundował 
nagrody dla wszystkich uczestni-
ków. Ciepłe przyjęcie zapewniła 
również Dyrektor Domu Kultury, 
Sylwia Stachowicz, która zapro-

siła młodych piratów na scenę, 
umożliwiając im występy, a także 
zadbała o ich siły, serwując pyszny 
obiad.
Program zlotu obfi tował w różno-
rodne aktywności. Zuchy wzięły 
udział w emocjonującej grze te-
renowej po Radwanicach, odkry-
wając tajemnice miejscowości 
i rozwiązując kolejne zadania. 
W duchu troski o środowisko przy-
łączyły się także do akcji sprzą-
tania parku wspólnie z sołtysem, 
ucząc się odpowiedzialności za ota-
czającą przyrodę.
Kulminacyjnym momentem wyda-
rzenia było odnalezienie „pirackie-
go skarbu”, którym – ku radości 
uczestników – okazały się dmu-
chańce. Radość, śmiech i wspólna 
zabawa towarzyszyły również Ba-
lowi Pirata oraz uroczystemu wrę-
czeniu nagród, stanowiąc piękne 
podsumowanie pełnych emocji dni.
Ostatniego dnia zlotu uczestnicy 
wzięli udział we Mszy Świętej oraz 
w wyjątkowej uroczystości odsło-
nięcia kamienia upamiętniające-
go 80-lecie harcerstwa na Dolnym 
Śląsku. Symboliczne miejsce znaj-
duje się przy Dębie Zuch – drzewie 
posadzonym podczas ubiegłorocz-
nej edycji wydarzenia, które już te-
raz stało się ważnym znakiem har-
cerskiej tradycji i ciągłości pokoleń.

ZuchArt 2026 w Radwanicach był 
czasem pełnym radości, przygód 
i wartościowych doświadczeń. Dla 
wielu uczestników pozostanie on 
niezapomnianą podróżą do świata 
wyobraźni i przyjaźni. Już dziś wia-
domo, że za rok Radwanice ponow-
nie wypełnią się harcerską energią, 
śmiechem i dziecięcym entuzja-
zmem.

zdj. Bartosz Pulkowski

 Marta Tarkowska 

ZuchArt 2026 w Radwanicach 
piracka przygoda pełna radości zdj Bartosz Pulkowski
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Centrum Usług Wspólnych w dynamicznym 
rozwoju

 Rok bieżący jest dla Cen-
trum Usług Wspólnych w Radwa-
nicach czasem intensywnych 
zmian i dalszego umacniania po-
zycji jednostki w strukturze or-
ganizacyjnej samorządu. 
Rozszerzenie zakresu zadań, prze-
jęcie obsługi oświaty oraz zmiana 
siedziby to kroki, które świadczą 
o stabilnym i przemyślanym rozwo-
ju instytucji.

Nowy etap – kompleksowa obsłu-
ga oświaty

Jednym z najważniejszych wy-
darzeń ostatnich miesięcy jest 
przejęcie przez Centrum Usług 
Wspólnych zadań oświatowych 
należących do kompetencji samo-
rządu, zgodnie z przepisami m.
in. Ustawy o Samorządzie Gmin-
nym, Ustawy – Prawo Oświatowe 
oraz Ustawy Karta Nauczyciela. 
Jednostka działa w imieniu Wójta 
Gminy Radwanice jako przedstawi-
ciel Organu Prowadzącego.

Do obowiązków Centrum Usług 
Wspólnych należy:
• ścisła współpraca z dyrektora-

mi placówek, 
• analiza arkuszy organizacyj-

nych,
• nadzór nad sprawami kadrowy-

mi,
• przygotowywanie projektów 

i uchwał dotyczących funkcjo-
nowania systemu oświaty.

Istotnym elementem działalno-
ści jest monitorowanie budżetu 
oświaty, analiza wydatków oraz 
sprawozdania i informacje o sta-
nie realizacji zadań oświatowych 
przedstawiane radzie gminy.
Oznacza to, że szkoły i przedszko-
la otrzymały możliwość większego 
skupienia się na działalności dy-
daktycznej i wychowawczej, przy 
jednoczesnym zapewnieniu bezpie-
czeństwa fi nansowego i obsługi ad-
ministracyjnej.

Profesjonalizacja i standaryzacja 
procesów

Rozszerzenie kompetencji Centrum 
wpisuje się w nowoczesny model 
zarządzania jednostkami samorzą-
du terytorialnego. Tworzenie wy-
specjalizowanej jednostki obsługo-
wej sprzyja:
podnoszeniu jakości usług admini-
stracyjnych, optymalizacji kosztów 
funkcjonowania jednostek, lep-
szemu planowaniu fi nansowemu 
w skali całej gminy, wzmocnieniu 
nadzoru i przejrzystości fi nansów 
publicznych.
Działalność Centrum ma charak-
ter usługowy i wspierający – jego 
celem jest zapewnienie sprawnej 
obsługi organizacyjnej, fi nansowej 
i kadrowej jednostek podległych 
samorządowi, przy jednoczesnym 
zachowaniu wysokich standardów 
merytorycznych.

Zmiana siedziby – inwestycja 
w przyszłość

Dynamiczny rozwój oraz zwiększe-
nie zakresu zadań to również prze-
strzeń do poprawy warunków loka-
lowych. W związku z tym Centrum 
zmienia swoją siedzibę na nową, 
bardziej przestronną i funkcjonal-
ną lokalizację przy ul. Przemysło-
wej 7A w Radwanicach ( dawny 
budynek Centrum Usług Społecz-
nych).

Zmiana siedziby to nie tylko kwe-

stia logistyczna, lecz przede wszyst-
kim element długofalowej strategii 
rozwoju. Odpowiednie warunki 
pracy przekładają się bezpośrednio 
na jakość świadczonych usług oraz 
sprawność realizowanych zadań.
Ważny element lokalnej admini-
stracji

Centrum Usług Wspólnych pełni 
coraz istotniejszą rolę w systemie 
organizacyjnym gminy. Skupienie 
obsługi fi nansowej i administra-
cyjnej w jednej jednostce pozwa-
la na lepszą koordynację działań, 
spójność dokumentacji oraz efek-
tywniejsze zarządzanie środkami 
publicznymi.
Rozwój Centrum jest dowodem 
na to, że samorząd konsekwentnie 
inwestuj w profesjonalizację zaple-
cza administracyjnego. 
Rozszerzenie działalności o obsługę 
oświaty oraz poprawa warunków 
lokalowych pokazują, że jednostka 
nie tylko realizuje bieżące zadania, 
ale również planuje swoją przy-
szłość w sposób odpowiedzialny 
i perspektywiczny.

Centrum Usług Wspólnych 
w Radwanicach wkracza w ko-
lejny etap działalności – jako 
jednostka, stanowiąca stabilne 
wsparcie dla lokalnej administra-
cji i instytucji publicznych.

zdj Bartosz Pulkowski
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Spektakularne sukcesy językowe uczniów 
Szkoły Podstawowej w Radwanicach
 Uczniowie Szkoły Podsta-
wowej w Radwanicach mogą po-
chwalić się wyjątkowymi osiągnię-
ciami w konkursach językowych 
na szczeblu powiatowym i woje-
wódzkim. Liczne nagrody i wy-
różnienia potwierdzają, że młodzi 
mieszkańcy naszej miejscowości 
z ogromną pasją rozwijają swoje 
umiejętności językowe.

Jednym z najbardziej wymagają-
cych konkursów jest prestiżowy 
konkurs przedmiotowy „zDolny 
Ślązak”. W szkolnych eliminacjach 
tytuł laureata zdobyli Zofi a Bryś, 
Olaf Leśniak oraz Tymon Szozda. 
Ich doskonałe przygotowanie po-
zwoliło im awansować do kolejnego 
etapu rywalizacji. W eliminacjach 
powiatowych ponownie bardzo do-
brze zaprezentowali się uczniowie 
z Radwanic – Zofi a Bryś oraz Tymon 
Szozda, którzy znaleźli się w gronie 
laureatów. Udział w tym konkursie 
wymagał bardzo dobrej znajomości 
języka angielskiego, a także szero-
kiej wiedzy, umiejętności logiczne-
go myślenia oraz pracy pod presją 
czasu.

Wysokie kompetencje językowe 
uczniów potwierdziły również wy-
niki w V Powiatowym Konkur-
sie z Języka Angielskiego „Essay 
Competition”, w którym należało 
napisać esej w języku angielskim. 
I miejsce zdobyła Zofi a Bryś, na-
tomiast III miejsce zajął Olaf Le-
śniak. W tym konkursie liczyły się 
nie tylko znajomość słownictwa 
i struktur gramatycznych, lecz tak-
że umiejętność argumentowania, 
formułowania własnych opinii oraz 
tworzenia spójnych i poprawnych 
wypowiedzi pisemnych.

Młodzi Radwaniczanie odnoszą 
również sukcesy w konkursach 
rozwijających kompetencje języko-
we poprzez sztukę i interpretację. 
W II Przeglądzie Talentów Zagłębia 
Miedziowego „Miedź albo nie mieć” 
Aleksandra Maćkowiak zdobyła II 
miejsce, prezentując recytację w ję-
zyku angielskim.

XIV Powiatowy Konkurs Recyta-
torski Poezji i Prozy Obcojęzycz-

nej poprzedzony był szkolnymi 
eliminacjami, w których ucznio-
wie zaprezentowali wysoki poziom 
umiejętności językowych oraz in-
terpretacyjnych. W szkolnym eta-
pie I miejsce zdobyli Lena Górkie-
wicz oraz Jakub Kurek, II miejsce 
zajęli Aleksandra Maćkowiak i Filip 
Frankowski, natomiast III miejsce 
przypadło Jagodzie Życie oraz Ma-
tyldzie Tryler. Laureaci reprezen-
towali następnie szkołę w etapie 
powiatowym, gdzie odnieśli kolejne 
sukcesy – I miejsce w kategorii klas 
IV–VI zdobyła Lena Górkiewicz, na-
tomiast II miejsce w kategorii klas 
VII–VIII zajęła Aleksandra Maćko-
wiak. Nie jest to pierwszy sukces 
uczennic w tej dziedzinie – kolejny 
rok z rzędu zachwyciły jury prezen-
tacją fragmentu prozy oraz wiersza 
w języku angielskim.

Dużym zainteresowaniem wśród 
uczniów cieszy się także X Festiwal 
Piosenki Obcojęzycznej. I miejsce 
zdobyła Hanna Bendyk, interpre-
tując utwór „Scarborough Fair”. 
Występ uświetniła grupa taneczna 
w składzie: Julia Błaszak, Hanna 
Czarnota, Nadia Ferenc oraz Alek-
sandra Polańska.

Na szczególne wyróżnienie zasłu-
guje również wygrana drużyny 
w składzie: Zofi a Bryś, Bartosz 
Pulkowski oraz Aleksandra Maćko-
wiak. Zespół zdobył I miejsce w Po-

wiatowym Konkursie Interdyscypli-
narnym „Korneliada”. W konkursie 
tym jednym z elementów była zna-
jomość języka angielskiego oraz 
umiejętność wykorzystywania go 
w różnych zadaniach.

Tak liczne osiągnięcia są dowodem 
na to, że uczniowie Szkoły Podsta-
wowej w Radwanicach z ogromnym 
zaangażowaniem rozwijają swoje 
zamiłowanie do języków obcych. 
Sukcesy na szczeblu powiatowym 
i wojewódzkim pokazują, że ciężka 
praca, a przede wszystkim syste-
matyczna nauka przynoszą wspa-
niałe rezultaty.
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 Z ogromną dumą infor-
mujemy, że uczennica klasy 8 
Zofi a Bryś, w roku szkolnym 
2025/2026, zdobyła prestiżowy 
tytuł Polkowickiego Poligloty 
z języków: angielskiego i francu-
skiego.

Konkurs polegał na zaprezento-
waniu przemówień w dwóch języ-
kach obcych. Zosia przedstawiła 
wystąpienie w języku angielskim 
na temat swoich zainteresowań, 
a w języku francuskim opowiedzia-
ła o swojej rodzinie. W obu prezen-
tacjach wykazała się bardzo dobrą 
znajomością języków, pewnością 
siebie oraz ciekawym sposobem 
przekazywania swoich myśli.
Jury oceniało między innymi 
treść, styl i strukturę wypowie-
dzi, poprawność językową, bogac-
two słownictwa, kreatywność oraz 
umiejętność prowadzenia dialo-
gu z ekspertami w obu językach. 
Uczestnicy musieli wyróżnić się nie 

tylko wiedzą, ale także refl eksem 
i sztuką naturalnej komunikacji.
Nasza wspaniała poliglotka dosko-
nale poradziła sobie z tym wyma-
gającym zadaniem i zdobyła wyjąt-
kowy tytuł. Jej sukces pokazuje, 
jak ważne są systematyczna praca, 
pasja do nauki oraz odwaga w po-
dejmowaniu nowych wyzwań.

Znajomość języków obcych otwiera 
dziś drzwi do świata, pozwala po-

znawać inne kultury, podróżować, 
nawiązywać międzynarodowe przy-
jaźnie oraz rozwijać własne zainte-
resowania. Zosia jest doskonałym 
przykładem tego, że warto rozwijać 
takie umiejętności już od najmłod-
szych lat.
Serdecznie gratulujemy Zofi i 
Bryś wspaniałego sukcesu i ży-
czymy dalszych osiągnięć oraz 
wielu inspirujących doświad-
czeń!

WSPANIAŁE OSIĄGNIĘCIE NASZEJ UCZENNICY!

Mistrzowie ortografi i
 Uczniowie naszej szkoły 
z klas trzecich wzięli udział w Kon-
kursie Ortografi cznym zorganizo-
wanym w Szkole Podstawowej nr 1 
w Przemkowie. Zmierzyli się z nie-
łatwymi zadaniami ortografi czny-
mi oraz wymagającym dyktandem, 
z którymi poradzili sobie znako-
micie, wykazując się dużą wiedzą 
i świetną znajomością zasad pisow-
ni. 
 
• Mistrzem Ortografi i została 

uczennica klasy 3b – Iga Pul-
kowska.

• II miejsce zajął Marcin Tesarski 
z klasy 3b.

• Wyróżnienie zdobyła Iga Deryło 

z klasy 3a.
Serdecznie gratulujemy naszym 
uczniom wspaniałych wyników! 
Dziękujemy również Paniom 

ze Szkoły Podstawowej nr 1 
w Przemkowie za przygotowanie 
konkursu oraz bardzo miłe przyję-
cie uczestników.

Pewnej nocy Jan pod wpływem alkoholu śmiertelnie potrąca dziewczynę. Na co dzień 
opiekuje się polem namiotowym i bezskutecznie walczy z nałogiem, a tamtego wieczo-
ru po raz kolejny pijany wsiada do samochodu. Strach przed przyznaniem się do nie-
zamierzonego morderstwa jest większy niż jego uczciwość.
Oto świat jest pełen sekretów, mroku i występku. Czy ujawniona w końcu prawda 
zdoła wszystkich wyzwolić?
Bohaterowie powieści Wojciecha Chmielarza desperacko walczą o to, by zapomnieć 
o przeszłości. Ich życie to kombinacja porażek, błędów, niespełnionych ambicji, zruj-
nowanych marzeń. Jednak za dawne pomyłki każdy musi słono zapłacić. Pierwszo-
rzędny thriller o zbrodni, odkupieniu i nieznośnej przypadkowości losu.

,, Zbędni” Wojciech Chmielarz 
#czytamBOlubię 
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ŚWIAT W OKULARACH VR
Lekcja biologii nie musi być nud-
na! 
 Uczniowie Szkoły Podsta-
wowej w Buczynie po raz pierwszy 
mieli zajęcia z okularami VR. To fa-
scynujące doświadczenie pozwoliło 
im przenieść się do wirtualnej rze-
czywistości.
Podczas lekcji biologii okulary VR 
umożliwiły klasie 6 odkryć tajem-
nice morskich głębin, obserwu-
jąc kolorowe ryby, rafy koralowe 
i inne podwodne cuda. Wirtualne 
zanurzenie się w środowisku mor-
skim pozwoliło uczniom obser-
wować rekiny w ich naturalnym 
środowisku. Natomiast uczniowie 
klasy 7 analizowali budowę serca 
człowieka. Podczas lekcji oglądali 
trójwymiarowy model serca, który 
można było obracać a nawet od-
być wirtualną podróż do jego wnę-
trza i na żywo obserwować jak do-
starcza tlen i składniki odżywcze 
do tkanek oraz krew do płuc.
Natomiast uczniowie z klas młod-

szych na zajęciach z robotyki od-
krywali wirtualne przestrzenie, 
obserwowali działanie technologii 
oraz doświadczali rozszerzonej rze-
czywistości, która coraz częściej 
wykorzystywana jest w nauce, me-
dycynie, architekturze czy projek-
towaniu robotów. Przekonali się, 
że robotyka i programowanie nie 
kończą się na ekranie komputera 
– są częścią nowoczesnych techno-
logii, które pozwalają tworzyć całe 
wirtualne światy.
To naprawdę fascynujące, jak tech-

nologia VR może nas przenieść 
w miejsca, o których wcześniej mo-
gliśmy tylko marzyć! Tak właśnie 
wygląda nauka przyszłości – pozna-
wanie technologii poprzez doświad-
czenie. A wszystko dzięki środkom 
pozyskanym w ramach projektu 
„Kompleksowy program podnie-
sienia jakości edukacji w gminie 
Radwanice”

Z pewnością jeszcze niejednokrot-
nie powtórzymy te niezwykłe do-
świadczenia.

Nasza uczennica Ada Husar znów 
triumfuje!

Na Halowych Mistrzostwach Dolne-
go Śląska zajmuje I miejsce w bie-
gu przez płotki i III miejsce w sko-
ku w dal!!!

To osiągnięcie jest dowodem na to, 
że ciężka praca i wytrwałość pro-
wadzą do sukcesu!
Adzie życzymy kolejnych sporto-
wych wyzwań i nieustającej radości 
z realizowania swojej pasji! 

BYĆ KOBIETĄ, BYĆ KOBIETĄ - 
MARZĘ CIĄGLE BĘDĄC DZIEC-
KIEM ….

Tak śpiewała dawno temu Alicja 
Majewska. A te marzenia wciąż 
są aktualne i szczególnie odżywają 
w Dniu Kobiet.

8 marca jak co roku, o Paniach 
i o swoich Koleżankach nie zapo-
mnieli nasi szkolni panowie! 
Były piękne życzenia, kwiaty i drob-

ne upominki. W klasach panowała 
wyjątkowa atmosfera. Nie zabrakło 
uśmiechów, miłych słów i wspólne-
go świętowania.

Była też miła niespodzianka – 
spotkanie z kosmetyczką, Panią 
Agnieszką Bilińską. 
Pani Agnieszka opowiedziała naj-
młodszym kobietkom jak zadbać 
o skórę, o codziennych nawykach, 
które pomagają na zawsze zacho-
wać zdrowy świeży wygląd. Dziew-

czynki miały okazję zobaczyć pokaz 
dokładnego mycia twarzy, a także 
mogły zadawać pytania dotyczące 
pielęgnacji skóry oraz jak radzić 
sobie z problemami młodzieńczego 
trądzika.

Spotkanie było bardzo ciekawe 
i pouczające.
Serdecznie dziękujemy za cenne 
rady i wskazówki..

ADA ZNÓW ZACHWYCA!

BYĆ KOBIETĄ, BYĆ KOBIETĄ....
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LEKCJA Z NATIVE 
SPEAKEREM
 Jak przełamać bariery ję-
zykowe? Najlepszym sposobem 
są rozmowy z obcokrajowcem. 

Właśnie takie spotkanie mia-
ło miejsce w Szkole Podstawowej 
w Buczynie
W naszej szkole gościliśmy Annę 
Sokol -rodowitą Amerykankę, któ-
ra poprowadziła zajęcia w klasie 
ósmej. To dla naszych uczniów 
wspaniała sposobność, by tuż przed 
egzaminem klas VIII móc sprawdzić 
swoje umiejętności i znajomość 

słówek. Uczestnictwo w zajęciach 
z Native Speakerem wyzwala wiele 
emocji i stwarza naturalne sytuacje 
komunikowania się po angielsku. 

Ósmoklasiści świetnie poradzili so-
bie z tym wyzwaniem i już czekają 
na kolejne takie spotkania.

 W Szkole Podstawowej 
w Buczynie królowała… MATE-
MATYKA! 
A wszystko za sprawą Tygodnia 
Matematyki, podczas którego świę-
towaliśmy Dzień Matematyki oraz 
Dzień Liczby π. Było intensywnie, 
twórczo i naprawdę inspirująco! 
Uczniowie odkrywali, że matema-
tyka łączy znacznie więcej przed-
miotów, niż mogłoby się wydawać 
— stała się wspólnym mianowni-
kiem zajęć z matematyki, fi zyki, 
informatyki oraz robotyki. Każdy 
dzień przynosił nowe doświadcze-
nia i pokazował, że “królowa nauk” 
ma wpływ na cały otaczający nas 
świat! 

Co działo się w trakcie Tygodnia 
Matematyki? Otóż:

- były potyczki matematyczne, któ-
re rozgrzały nasze szare komórki 
do czerwoności; 
- były zadania na „Pistacjach” — 
specjalnych stacjach zadaniowych, 
które zapewniły sporą dawkę lo-
gicznej zabawy; 
- były zajęcia łączące różne dziedzi-
ny nauki, pokazujące jak matema-
tyka przenika fi zykę, programowa-
nie i robotykę. 

No i było dużo emocji, śmiechu, 
współpracy i… oczywiście liczenia! 

 Wielkanoc to najważniejsze 
i najstarsze święto chrześcijań-
skie. Obfi tuje w tradycje i zwyczaje 
ludowe. To wyjątkowy czas, w któ-
rym symboliczne obrzędy religijne 
I tradycja ludowa i świat przyrody 
splatają się w jedno. W tym dniu 
w gronie rodzinnym dzielimy się 
jajkiem, składamy sobie życzenia 
i spożywamy uroczyste śniadanie. 
A wcześniej przygotowujemy pięk-
ne pisanki, kraszanki, jajka malo-
wane. I nie tylko…

A w szkole w Buczynie….
• uczniowie najmłodszych klas 

wzięli udział w warsztatach 
malowania jajek woskiem, któ-
re okazały się niezwykle inspi-
rującym i twórczym doświad-

czeniem a przyjazna atmosfera 
sprzyjała eksperymentowaniu 
i odkrywaniu nowych form wy-
razu artystycznego;

• klasy 1–3 uczestniczyły 
w warsztatach wielkanocnych 
w Piotrowicach w siedzibie 
Przemkowskiego Parku Kra-
jobrazowego. D brały udział 
w różnorodnych zajęciach, pod-
czas których poznawały dawne 
i współczesne tradycje wielka-
nocne. Miały również okazję 
potrzymać króliczka, co spra-
wiło im wiele radości. W trakcie 
warsztatów uczniowie posadzili 
rzeżuchę oraz wiosenny kwiat – 
śnieżyczkę. Nie zabrakło także 
słodkich atrakcji, dzieci deko-
rowały własne babeczki, które 

na koniec z apetytem zjadły;
• uczniowie klas starszych mieli 

okazję uczestniczyć w warszta-
tach wielkanocnych pod nazwą 
„SIANOWIJE”. Była to okazja, 
aby w twórczy i radosny spo-
sób przygotować się do świąt, 
bo niecodzienną frajdą było 
własnoręczne tworzenie zającz-
ków i kurek z siana, a potem 
piękne ich dekorowanie koloro-
wymi dodatkami;

• a w klasie 5 Pani Anna An-
czykowska poprowadziła ce-
ramiczne warsztaty tworzenia 
oryginalnych i niepowtarzal-
nych ozdób wielkanocnych.

TYDZIEŃ MATEMATYKI W SZKOLE

TRADYCJE WIELKANOCNE
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 W dniach 2-7 marca 2026 
roku w Domu Kultury w Radwa-
nicach odbył się Tydzień Kobiet. 
Był to cykl wydarzeń przygoto-
wanych z myślą o mieszkankach 
gminy. Program obejmował spo-
tkania tematyczne, warsztaty 
oraz wydarzenia kulturalne. 

Tydzień ten rozpoczął Dzień Suk-
cesu, podczas którego odbyło się 
inspirujące spotkaniez kobietą, 
która podzieliła się swoją historią 
zawodowej drogi - od pracy w te-
lewizji regionalnej do prowadzenia 
własnej fi rmy. Uczestniczki mo-
gły również wysłuchać opowieści 
o podróżach i ich wpływie na roz-
wój osobisty. Naszym gościem była 
Pani Małgorzata Parys- redaktorka 
TVRegionalna, właścicielka fi rmy 
promocyjnej. 

We wtorek odbyło się spotkanie 
poświęcone historiom zapisanym 
na skórze, była to rozmowa o tatu-
ażu jako symbolu zmian, ważnych 
decyzji i wspomnień. Pani Justyna 
Duś właścicielka fi rmy Just Ar-
t-ink, opowiedziała także o specy-
fi ce swojej pracy oraz o granicach 
między ciałem a emocjami.

Środowy Dzień Dolce Vita upłynął 
w kulinarnej atmosferze. Zawitała 
do Nas Pani Sylwia Biały, FINA-
LISTKA programu Hell's Kitchen 
Polska oraz Szefowa Kuchni w re-
stauracji Piekielna Kura. Podczas 
warsztatów uczestniczki poznawa-
ły smaki i aromaty włoskich dan 
słodkich oraz wspólnie spędzały 
czas przy pieczeniu.

W czwartek w ramach cyklu spo-
tkań ‘’Bajanie na dywanie’’, odbyły 
się kreatywne zajęcia artystyczne 
dla najmłodszych uczestniczek. 
Kolorowe stroje i kwiatowe akcenty 
wprowadziły uczestniczki w rado-
sny, hawajski klimat.

Piątkowy Wieczór Kobiet w Kinie 
Kujawiak był okazją do wspólnego 
seansu fi lmowego, a także do roz-
strzygnięcia plebiscytu na ‘’Kobieca 
Osobowość Roku 2025’’. Podczas 
wydarzenia odbyła się również lote-
ria voucherów oraz spotkanie z do-
datkowymi atrakcjami oraz kon-
kursami dla uczestniczek. 

Dziękujemy naszym sponsorom: 
AdaFotoStory, Just Art-ink Ju-
styna Duś, Kasza Lashes, fi r-
ma Raypath, Arbonne, Cukier-
nia Słodki Raj oraz Kwiaciarnia 
Radwanice Anna Bąbol. 

Tydzień zakończył się wielkim 
fi nałem, zabawą z DJ na Sali 
Bankietowej DK, podczas której 
wspólnie świętowano Dzień Ko-
biet w klimacie hawajskim. 

Tydzień Kobiet w Domu Kultury
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Telefony alarmowe – gdzie zgłaszać awarie?
 GSK
 Aby usprawnić kontakt 
mieszkańców ze spółką w sytu-
acjach wymagających szybkiej 
interwencji, przypominamy nu-
mery telefonów alarmowych.

Awarie wodociągowe i kanaliza-
cyjne
W przypadku awarii sieci wodocią-
gowej lub kanalizacyjnej, takich 
jak pęknięcie rury, wyciek wody 
czy problemy z kanalizacją, prosi-

my o kontakt pod numerem:

660 664 458
Awarie oświetlenia ulicznego 
oraz sprawy związane z utrzyma-
niem terenu
W przypadku zauważenia nie-
sprawnego oświetlenia ulicznego 
lub potrzeby interwencji w zakre-
sie utrzymania terenów gminnych 

prosimy o kontakt pod numerem:

660 664 458
JEDEN NUMER = KOMPLEKSO-
WE DZIAŁANIE

Zgłoszenia mieszkańców pozwalają 
na szybką reakcję służb technicz-
nych i sprawne usunięcie usterek.

 Kino Kujawiak w Radwani-
cach bierze udział w ogólnopolskim 
programie edukacji fi lmowej „Mło-
de Horyzonty”, którego celem jest 
rozwijanie wrażliwości młodych 
widzów oraz wprowadzanie dzieci 
i młodzieży w świat wartościowego 
kina.

Pierwsze seanse w ramach progra-
mu spotkały się z bardzo dużym 
zainteresowaniem. W ciągu dwóch 
pierwszych miesięcy projekcji kino 
odwiedziło ponad 500 uczniów 
i przedszkolaków z Zespołu Szkol-
no-Przedszkolnego w Radwanicach 
oraz Szkoły Podstawowej w Buczy-
nie.

Podczas spotkań młodzi widzowie 
mieli okazję obejrzeć wartościowe 
i poruszające fi lmy, takie jak m.in. 

„Kicia Kocia idzie do przedszkola”, 
„Nawet myszy idą do nieba”, „Szko-
ła magicznych zwierząt 3”, „Yaka-
ri i wielka podróż”, „Basia. Jestem 
w sam raz” czy „Lato, kiedy na-
uczyłam się latać”.

Każdy seans poprzedzany jest krót-
ką prelekcją, która wprowadza mło-
dych widzów w tematykę fi lmu oraz 
pomaga im lepiej zrozumieć jego 
przesłanie. Wprowadzenia przygo-
towywane są w oparciu o wybrane 
ścieżki edukacyjne programu, dzię-
ki czemu oglądanie fi lmów staje się 
także ciekawą lekcją kultury i re-
fl eksji.

Program „Młode Horyzonty” bę-
dzie realizowany w Kinie Kuja-
wiak do czerwca, a kolejne grupy 
uczniów będą miały okazję spoty-

kać się w kinie i poznawać świat 
fi lmu w jego edukacyjnej odsłonie.

MŁODE HORYZONY W KINIE KUJAWIAK
 DK

FILMOWE PORANKI W KINIE KUJAWIAK 
 DK

 W Kinie Kujawiak 
w Radwanicach ruszył nowy cykl 
spotkań dla dzieci. To inicja-
tywa, która pokazuje, że kino 
może być czymś więcej niż tyl-
ko oglądaniem fi lmu. Spotkania 
łączą seans fi lmowy z twórczymi 
warsztatami, animacjami oraz 
wspólną zabawą.

Pierwszy fi lmowy poranek odbył się 
21 marca 2026 roku i trwał od go-
dziny 10:00 do 14:00. Spotkanie 
rozpoczęło się od wspólnego śnia-
dania, które pozwoliło dzieciom 
spokojnie rozpocząć dzień i lepiej 
się poznać. Następnie uczestnicy 

obejrzeli fi lm na dużym ekranie, 
a po seansie wzięli udział w warsz-
tatach i animacjach inspirowanych 
obejrzaną historią. Całość przebie-
gała w bardzo radosnej i twórczej 
atmosferze.

„Poranki fi lmowe” będą odbywać 
się raz w miesiącu, a każde spotka-
nie będzie miało inny temat i inny 
fi lm, wokół którego organizowane 
będą dodatkowe aktywności. 

Wydarzenie skierowane jest 
do dzieci od 6. roku życia, a jego 
celem jest nie tylko wspólne oglą-
danie fi lmów, ale także rozwijanie 

kreatywności i zachęcanie do ak-
tywnego spędzania czasu.

 DK
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 6 marca w bibliotece odbyło 
się wyjątkowe „Hawajskie bajanie 
na dywanie” z okazji Dnia Kobiet. 
W spotkaniu wzięły udział dziew-
czynki, które wspólnie przeniosły 
się w słoneczny, kolorowy klimat 
Hawajów. 
Podczas spotkania uczestniczki 
własnoręcznie tworzyły piękne ko-
lorowe hawajskie naszyjniki, roz-
mawiały o marzeniach i o tym, jak 
ważne są dziewczęca siła, przyjaźń 
i życzliwość.
Nie zabrakło również wspólnej za-
bawy, uśmiechów oraz chwili re-
laksu na miękkim dywanie wśród 
książek. Spotkanie przebiegło w ra-
dosnej, ciepłej atmosferze i było 
pięknym sposobem na świętowanie 
Dnia Kobiet w bibliotece.
Spotkanie przebiegło w radosnej 
i pełnej uśmiechu atmosferze, przy 
muzyce w stylu hawajskim Dziew-
czynki również wzięły udział w we-
sołych zabawach oraz uczyły się 
nowych kroków tańców hawajskich
Jedną z największych atrakcji była 
zabawa w limbo, która dostarczyła 
wszystkim dużo śmiechu i emocji. 
Nie zabrakło również słodkiego po-
częstunku, który umilił wspólnie 
spędzony czas.
Było to bardzo miłe i radosne spo-
tkanie, podczas którego dzieci 
mogły wspólnie świętować Dzień 
Kobiet, bawić się i spędzić czas 
w bibliotece.

HAWAJSKIE BAJANIE NA DYWANIE 
 DK

,, Rumiankowa dolina’’ Mirosława Kubiak
„Rumiankowa dolina” to powieść o upadku, który okazuje się szansą, o sile 
kobiet budującej się w ciszy i o relacjach, które nie zawsze są łatwe, ale by-
wają prawdziwe. To historia spokojna, momentami re� eksyjna, a jedno-
cześnie pełna emocji i życiowych rozterek, bliskich wielu czytelniczkom. 
Książka opisująca, że czasem błędne decyzje prowadzą do niespodziewa-
nych zmian. Beata miała stabilne życie: męża, pracę i wygodne mieszkanie 
w Warszawie. Wszystko się zmieniło, gdy dowiedziała się o zdradzie i jed-
nocześnie straciła pracę. Pod wpływem chwili kupiła stary dom na wsi, nie 
wiedząc, co ją czeka.
Przeprowadza się do Rumiankowej doliny, szukając spokoju i dystansu. 
Na miejscu poznaje kobiety, które również mają za sobą trudne doświad-
czenia. Dzięki ich wsparciu i nowemu otoczeniu Beata zaczyna powoli 
układać swoje życie od nowa.

Czy uda jej się znaleźć tu coś więcej niż tylko dach nad głową? Czy spokojne 
życie na wsi pozwoli jej zbudować nową przyszłość?

#czytamBOlubię 
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 15 marca 2026 roku w Sali 
gimnastycznej Zespołu Szkolno
-Przedszkolnego w Radwanicach 
odbyła się pierwsza edycja So-
łecki Futsal Cup – turnieju piłki 
halowej, w którym do rywalizacji 
stanęły reprezentacje siedmiu 
sołectw z terenu gminy. 

Wydarzenie było okazją do wspól-
nego spotkania mieszkańców oraz 
integracji poprzez sportową rywali-
zację.
W turnieju udział wzięły druży-
ny z sołectw: Jakubów, Łagoszów 
Wielki, Sieroszowice, Przesieczna, 
Radwanice, Buczyna oraz Strogo-
borzyce. Na boisku nie brakowało 
emocji, efektownych akcji i walki 
o każdą bramkę. Zawodnicy poka-

zali duże zaangażowanie i sporto-
wego ducha, a mecze rozgrywane 
były w przyjaznej atmosferze.
Najlepszą drużyną turnieju oka-
zało się sołectwo Radwanice, któ-
re po bardzo dobrej grze zdobyło 
Puchar Przechodni Wójta Gminy 
Radwanice. Zwycięska drużyna 
otrzymała również voucher o war-
tości 500 zł na realizację zadań 
własnych sołectwa.
Pierwsza edycja turnieju pokazała, 
że sport może być świetnym spo-
sobem na integrację mieszkańców 
i wspólne spędzanie czasu. Mamy 
nadzieję, że Sołecki Futsal Cup 
na stałe wpisze się w kalendarz wy-
darzeń sportowych gminy i w kolej-
nych latach będzie przyciągał jesz-
cze więcej sołectw oraz kibiców.

 DK

Halowy Turniej Piłki Nożnej Drużyn Oldboyów 
o Puchar Wójta Gminy Radwanice

SPORT
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 21 lutego rozegrano Ha-
lowy Turniej Piłki Nożnej Drużyn 
Oldboyów o Puchar Wójta Gminy 
Radwanice. W zawodach udział 
wzięły trzy zespoły: Stal Chocia-
nów, Sokół Jerzmanowa oraz Pło-
mień Radwanice.

Spotkania dostarczyły wielu emocji 
i pokazały, że piłkarska pasja nie 
przemija z wiekiem. Zawodnicy za-
prezentowali duże zaangażowanie, 
a jednocześnie rywalizacja przebie-

gała w bardzo życzliwej i koleżeń-
skiej atmosferze.

Najlepiej w turnieju zaprezentowa-
ła się drużyna Płomienia Radwa-
nice, która ostatecznie sięgnęła 
po puchar za pierwsze miejsce. 
Na wyróżnienia indywidualne rów-
nież nie zabrakło miejsca. Tytuł 
najlepszego zawodnika turnieju 
otrzymał Mateusz Pasiak z Soko-
ła Jerzmanowa, natomiast najlep-
szym bramkarzem został zawodnik 

Stali Chocianów, który wielokrot-
nie popisywał się skutecznymi in-
terwencjami między słupkami.

Turniej był nie tylko okazją do spor-
towej rywalizacji, ale także do spo-
tkania i integracji środowiska pił-
karskiego. Organizatorzy zadbali 
również o miłą atmosferę poza bo-
iskiem, przygotowując dla uczest-
ników mały poczęstunek, przy któ-
rym zawodnicy mogli porozmawiać 
i podsumować rozegrane mecze.

 Przełom lutego i marca 
był bardzo intensywnym czasem 
dla zawodników Gminnej Akade-
mii Piłkarskiej w Radwanicach, 
którzy brali udział w kolejnych 
turniejach z cyklu Głogów Cup. 
Na boisku zaprezentowały się 
różne grupy wiekowe akademii 

– od najmłodszych skrzatów 
po trampkarzy i żaków.

Jako pierwsi do rywalizacji przy-
stąpili Skrzaty, które 28 lutego 
wzięły udział w swoim pierwszym 
turnieju – Głogów Cup 2026. Aka-
demia wystawiła dwie drużyny: 
GAP I, prowadzoną przez trenera 
Mariusza Piasnego, oraz GAP II, 
którą opiekował się Rafał Pawlak. 
Dla najmłodszych zawodników był 
to przede wszystkim dzień pełen 
radości z gry, pierwszych turniejo-
wych doświadczeń oraz sportowej 
odwagi. Obie drużyny zostawiły 
na boisku dużo serca i zaangażo-
wania, a najważniejsza była dobra 
zabawa i możliwość wspólnego 
przeżywania piłkarskich emocji.
Kolejnego dnia, 1 marca, w tur-
nieju Głogów Cup rywalizowała 

grupa Trampkarzy z Radwanic, 
prowadzona przez trenera Zbi-
gniewa Urbaniaka. Zawodnicy 
dzielnie walczyli w swoich spotka-
niach, starając się zdobywać kolej-
ne bramki i osiągnąć jak najlepszy 
wynik. Turniej był dla nich okazją 

do sprawdzenia swoich umiejętno-
ści w rywalizacji z innymi druży-
nami oraz do zdobywania cennego 
doświadczenia meczowego.

Natomiast 8 marca w Przedmościu 
odbył się turniej Głogów Future 
Cup, w którym udział wzięła grupa 
Żaków prowadzona przez trenera 
Mariusza Piasnego. Młodzi piłkarze 
zaprezentowali się bardzo dobrze, 
odnosząc liczne zwycięstwa. Bilans 
turnieju był imponujący – drużyna 
przegrała tylko jedno spotkanie, 
a pozostałe zakończyła wygranymi. 
Na zakończenie rozgrywek wszyst-
kie zespoły otrzymały pamiątko-
we puchary, a zawodnicy wrócili 
do domu z medalami.

Udział w turniejach był dla mło-
dych sportowców nie tylko okazją 
do rywalizacji, ale także do rozwija-
nia swoich pasji i integracji w du-
chu sportowej zabawy. Podzięko-
wania należą się organizatorom 
za sprawne przygotowanie wyda-
rzeń, a także rodzicom za gorący 
doping i wsparcie swoich pociech.

Młodzi piłkarze GAP Radwanice rywalizowali 
w turniejach Głogów Cup
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 Bezpieczeństwo dostaw 
wody to jeden z kluczowych ele-
mentów funkcjonowania każdej 
gminy. W dobie cyfryzacji i ro-
snącej liczby zagrożeń w cyber-
przestrzeni ochrona infrastruk-
tury wodociągowej nie ogranicza 
się już tylko do fi zycznych insta-
lacji i urządzeń. 

Coraz większą rolę odgrywają sys-
temy informatyczne sterujące pro-
cesami uzdatniania wody, moni-
torujące sieci wodociągowe czy 
zarządzające pracą przepompowni. 
Dlatego Gminna Spółka Komu-
nalna Radwanice sp. z o.o. pod-
jęła działania, których celem jest 
znaczące zwiększenie bezpieczeń-
stwa cyfrowego całego systemu 
wodociągowego. Dzięki skutecznie 
przygotowanemu wnioskowi spół-
ka pozyskała środki z programu 
grantowego realizowanego w ra-
mach Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności. 
 
Projekt pod nazwą „Cyberbez-
pieczne wodociągi – Gminna 
Spółka Komunalna Radwanice 
sp. z o.o.” zakłada komplekso-
we wzmocnienie cyberbezpieczeń-
stwa infrastruktury wodociągowej 
obsługującej mieszkańców gmi-
ny Radwanice. Realizacja przed-
sięwzięcia zaplanowana została 
w pierwszej połowie 2026 roku 
i obejmuje szereg działań organiza-
cyjnych, technicznych oraz szkole-
niowych. 

Gminna Spółka Komunalna 
Radwanice zarządza rozbudowa-
ną siecią infrastruktury wodno
-kanalizacyjnej. W jej skład wcho-

dzą między innymi oczyszczalnie 
ścieków, stacje uzdatniania wody, 
przepompownie oraz inne obiek-
ty odpowiedzialne za prawidłowe 
funkcjonowanie systemu wodocią-
gowego. Łącznie jest to 56 lokaliza-
cji infrastruktury krytycznej, które 
muszą działać niezawodnie przez 
całą dobę. 

Dotychczas stosowane rozwiąza-
nia informatyczne zapewniały je-
dynie podstawowy poziom ochrony 
systemów. Rozwój technologii oraz 
zmieniające się przepisy dotyczą-
ce cyberbezpieczeństwa powodują 
jednak konieczność wprowadze-
nia nowoczesnych zabezpieczeń. 
W szczególności dotyczy to syste-
mów sterowania procesami tech-
nologicznymi, które odpowiada-
ją za uzdatnianie i dystrybucję 
wody. Cyberataki na infrastruktu-
rę komunalną nie są dziś wyłącz-
nie hipotetycznym zagrożeniem 
– w ostatnich latach odnotowano 
liczne przypadki prób ingerencji 
w systemy zarządzania wodociąga-
mi w różnych krajach. Właśnie dla-
tego tak ważne jest wprowadzanie 
rozwiązań zapobiegających podob-
nym incydentom.

Pozyskane środki pozwolą 
na wdrożenie nowoczesnego sys-
temu cyberbezpieczeństwa obej-
mującego zarówno infrastrukturę 
informatyczną (IT), jak i systemy 
sterowania przemysłowego (OT), 
które zarządzają procesami tech-
nologicznymi w wodociągach.
Projekt zakłada działania w czte-
rech głównych obszarach:. 

1. Obszar organizacyjny
Pierwszym krokiem będzie wpro-
wadzenie nowoczesnych standar-
dów zarządzania bezpieczeństwem 
informacji. W spółce zostanie 
wdrożony System Zarządzania Bez-
pieczeństwem Informacji zgod-
ny z międzynarodową normą ISO 
27001 oraz System Zarządza-
nia Ciągłością Działania zgod-
ny z normą ISO 22301. Oznacza 
to stworzenie procedur reagowania 
na zagrożenia, planów działania 
w sytuacjach kryzysowych oraz za-
sad ochrony danych i systemów in-
formatycznych.
Wdrożenie tych standardów po-
zwoli nie tylko podnieść poziom 
bezpieczeństwa, ale również upo-
rządkować procesy związane z za-
rządzaniem ryzykiem oraz reago-
waniem na ewentualne incydenty.

2. Obszar kompetencyjny – szko-
lenia pracowników
Bardzo ważnym elementem pro-
jektu jest podniesienie kompeten-
cji pracowników. Nawet najlepsze 
systemy technologiczne nie będą 
skuteczne bez odpowiednio przygo-
towanego personelu. 

W ramach projektu zaplanowano 
program szkoleń dla pracowników 
spółki, obejmujący zarówno podsta-
wową wiedzę o cyberzagrożeniach, 
jak i specjalistyczne szkolenia dla 
kadry technicznej i zarządzającej. 
Łącznie z nowych kompetencji sko-
rzysta około 20 osób zatrudnionych 
w przedsiębiorstwie.

Cyberbezpieczne wodociągi – Gmina Radwanice 
pozyskała środki na wzmocnienie bezpieczeństwa 
infrastruktury wodnej

 GSK
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Szkolenia będą prowadzone w for-
mie kursów e-learningowych oraz 
warsztatów praktycznych. Dzięki 
nim pracownicy nauczą się m.in. 
rozpoznawania potencjalnych za-
grożeń, reagowania na incydenty 
oraz prawidłowej obsługi wdraża-
nych systemów bezpieczeństwa.

3. Modernizacja infrastruktury 
informatycznej
Kolejnym elementem projektu jest 
rozbudowa infrastruktury informa-
tycznej odpowiedzialnej za ochronę 
systemów spółki. W ramach inwe-
stycji zostaną wdrożone nowocze-
sne urządzenia zabezpieczające 
sieć komputerową przed nieauto-
ryzowanym dostępem oraz atakami 
z zewnątrz.

Powstanie centralny system moni-
torowania zdarzeń w sieci informa-
tycznej, który pozwoli na bieżąco 
analizować potencjalne zagrożenia 
i szybko reagować na nieprawidło-
wości. Wdrożone zostaną również 
rozwiązania umożliwiające tworze-
nie kopii zapasowych danych oraz 
ich szybkie odtwarzanie w razie 
awarii.

Nowe systemy pozwolą także 
na lepszą kontrolę dostępu do za-
sobów informatycznych oraz zwięk-
szą bezpieczeństwo komunikacji 
między poszczególnymi elementami 
infrastruktury.

4. Zabezpieczenie systemów 
sterowania technologicznego
Szczególną uwagę poświęcono sys-
temom odpowiedzialnym za stero-
wanie procesami technologiczny-
mi w wodociągach. To właśnie one 
kontrolują pracę pomp, urządzeń 
uzdatniania wody czy przepom-
powni.
W ramach projektu zostaną prze-
prowadzone specjalistyczne testy 
bezpieczeństwa tych systemów. 
Zostanie również wdrożony system 
monitorowania sieci przemysło-
wych oraz urządzenia umożliwiają-
ce analizę ruchu w systemach ste-
rowania.
Dodatkowo w kluczowych lokaliza-
cjach pojawią się nowe urządzenia 
zapewniające ciągłość zasilania, ta-
kie jak agregaty prądotwórcze oraz 
systemy zasilania awaryjnego UPS. 
Dzięki temu infrastruktura będzie 
mogła funkcjonować nawet w przy-
padku przerw w dostawie energii.

Korzyści dla mieszkańców
Realizacja projektu przyniesie wy-
mierne korzyści przede wszystkim 
mieszkańcom gminy Radwanice. 
Najważniejszą z nich jest zwięk-
szenie bezpieczeństwa i stabilności 
dostaw wody.Nowoczesne systemy 
monitorowania i zabezpieczeń po-
zwolą na szybsze wykrywanie po-
tencjalnych zagrożeń oraz skutecz-
ne reagowanie na nie. Dzięki temu 
ryzyko zakłóceń w funkcjonowaniu 
infrastruktury wodociągowej zosta-
nie znacząco ograniczone.

Projekt przyczyni się również 
do zwiększenia odporności przed-
siębiorstwa na różnego rodzaju 
awarie czy próby cyberataków. 
W efekcie mieszkańcy będą mogli 
korzystać z usług wodociągowych 
jeszcze bardziej niezawodnych 
i bezpiecznych.

Pozyskanie środków na realiza-
cję projektu jest ważnym krokiem 
w kierunku dalszej modernizacji 
infrastruktury komunalnej w gmi-
nie Radwanice. Dzięki wsparciu ze-
wnętrznemu możliwe będzie jedno-
czesne wdrożenie kompleksowych 
rozwiązań technologicznych, które 
w innym przypadku musiałyby być 
realizowane etapami przez wiele lat.
Wdrożenie nowoczesnych syste-
mów cyberbezpieczeństwa zwięk-
szy również wiarygodność spół-
ki jako operatora infrastruktury 
krytycznej oraz pozwoli spełnić 
rosnące wymagania regulacyjne 
dotyczące ochrony systemów infor-
matycznych.

Realizacja projektu „Cyberbezpiecz-
ne wodociągi” to przykład skutecz-
nego wykorzystania dostępnych 
programów wsparcia na rzecz po-
prawy jakości usług publicznych. 
To inwestycja, która w długiej per-
spektywie przełoży się na bezpie-
czeństwo mieszkańców oraz stabil-
ne funkcjonowanie infrastruktury 
wodociągowej w naszej gminie.

Bieżąca działalność spółki
 GSK

 Gminna Spółka Komunal-
na Radwanice sp. z o.o. na bie-
żąco realizuje zadania związane 
z utrzymaniem infrastruktury 
komunalnej na terenie gminy. 
Do najważniejszych działań spół-
ki należy obsługa sieci wodocią-
gowej i kanalizacyjnej, utrzyma-
nie oświetlenia ulicznego oraz 
dbanie o porządek i stan terenów 
gminnych.

Pracownicy spółki prowadzą re-
gularne przeglądy urządzeń wo-
dociągowych, przepompowni oraz 
innych elementów infrastruktury 
technicznej, aby zapewnić miesz-
kańcom niezawodne dostawy wody 
oraz sprawne funkcjonowanie sys-
temu kanalizacyjnego. Na bieżą-

co wykonywane są również prace 
konserwacyjne i naprawcze zwią-
zane z oświetleniem ulicznym oraz 
utrzymaniem przestrzeni publicz-
nej.
Wraz z nadejściem wiosny prowa-
dzone są także intensywne prace 
porządkowe po okresie zimowym. 

Obejmują one sprzątanie ulic, 
chodników i terenów zielonych, 
zamiatanie dróg oraz porządko-
wanie parków i miejsc rekreacji. 
Pracownicy spółki zajmują się rów-
nież przycinaniem drzew i krzewów 
w pasach drogowych oraz na tere-
nach gminnych, aby poprawić este-
tykę przestrzeni publicznej i zwięk-
szyć bezpieczeństwo użytkowników 
dróg.

W ramach bieżącego utrzymania 
infrastruktury wykonywane są tak-
że drobne naprawy nawierzchni 
dróg oraz przeglądy oznakowania 
drogowego. W miejscach, gdzie zna-
ki są niewidoczne lub zużyte, pro-
wadzone są ich wymiany. Spółka 
realizuje również przeglądy placów 
zabaw znajdujących się na terenie 
gminy, dbając o ich bezpieczeństwo 
i dobry stan techniczny.

Dzięki tym działaniom przestrzeń 
publiczna w gminie Radwanice 
jest systematycznie porządkowana 
i przygotowywana do bezpiecznego 
oraz komfortowego użytkowania 
przez mieszkańców.
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